

# સાગર જિલ્લાના આદિવાસીઓમાં પરંપરાગત ઔષધ

અભ્યાસ લેખન  
ડૉ. વિષ્ણુરાજભાઈ સાલગી  
જયરાવ તામિર રાહોલ

અંક ૩૫૧  
ડૉ. ઠાકોરભાઈ નાથલ



આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર  
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ : અમદાવાદ-૩૮૦૦૧૪

301

૧૯૯૧

# ડાંગ જિલ્લા ના આદિવાસીઓમાં પરંપરાગત ઔષધ

અધ્યાય લેખન :  
ડૉ. સિમ્બરાજલાલ સોલંકી  
જરાવંતસિંહ રાઠોડ

સંશ્લેષ :  
ડૉ. ઠાકોરલાલ નાથક



આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર  
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ : અમદાવાદ-૩૮૦૦૧૪

301

૧૯૯૧

अ नु क्र म सि का

<u>प्रकरण नं.</u>	<u>विषय</u>	<u>पाना नंबर</u>
१.	प्रास्ताविक, विस्तार, वसति	१ थी ८
२.	उपि अने अणुध	८ थी १७
३.	वन्मोणधिनी विजते नोध	१८ थी ८७

परिशिष्ट :

(१) मुद्राकातीमोना नामनाम.

(२) संदर्भ। डित्त.



પ્રાસ્તાવિક, વિસ્તાર, વસ્તી

પ્રાસ્તાવિક :

ગુજરાતમાં ગાદિવાસીઓની વસતિ મુખ્યત્વે ગાંધી જિલ્લામાં જોવા મળેલી છે. હોતા તાલુકામાં ખરાયેલી ડુંગરોની હાથમાંથી સુરુ થઈ પોલીના ખેડમાં અને વિશ્વનાથ તરફ જઈને દક્ષિણ તરફ ગ્રીવે ઉતરી સેમકાલની ઉત્તર અને પૂર્વિમાંને ગાવરી લઈને દક્ષિણે ગાવે ના-પલ વિખાણમાંથી પસાર થઈ પુરતે જિલ્લામાંથી તાલુકાથી ગાવળ વધી વલસાડ પીલવાના ગાંધી, વસાપુર, પપારડી, ઉમરગામ અને ડામ સુધી પહોંચી પૂર્વનો ડુંગર અને સેમકાલ પ્રદેશ ગુજરાતના ગાદિવાસીઓનું મુખ્ય રહેણ છે. ગા પ્રદેશો ઉત્તરમાં મસલ્લીની પૂર્વમાં સમુદ્ર અને સિધ્ધામતી અને દક્ષિણમાં રહ્યાદિની પર્વતમાળામાં આવેલાં છે. ગાખો વિસ્તાર ગીચ હજાર ચોરસ માઈલનો છે. ગાંધીના ગાદિવાસીઓની મુખ્યત્વે વસતિ છે. રાજ્યમાં તેમની મુખ્યત્વે વસતિ દક્ષિણ ગુજરાતમાં અને સેમકાલ જિલ્લામાં આવેલી છે. ડામ જિલ્લો સંપૂર્ણ ગાદિવાસી વસતિમાં જિલ્લો કહી શકાય કારણકે ત્યાં દસ ટકા ગાદિવાસીઓની વસતિ છે. ગાદિવાસીઓની મુખ્યત્વે વસતિ પુરત, ભરુચ, વલસાડ, ડામ, વડોદરા, સેમકાલ, રામરકોઠા અને બનાસકોઠા જિલ્લાઓમાં આવેલી છે.

ગા દુર્ગ જિલ્લા વિસ્તારમાં પેડીનોથી વસતા ગાદિવાસીઓ પ્રકૃતિ સાથે તાલમીલ જી પોતાની જીવન શૈલી વિચારી છે. પ્રકૃતિ પ્રેમી ગા પ્રજાએ જીવન પણ પ્રકૃતિ સાથેથી મેળવ્યું છે. તેમનામાં રહેલી ગા સક્રિયતા પરિવ્રજ તેમના ચેક ધારા " ગાદિવાસીઓમાં પરંપરાગત વન ગોષ્ઠી " વચ્ચે દ્રષ્ટિપાત કરીને તો જોવા મળે છે. સમા-ય રીતે કાવ-જુનાના નામે ગોષ્ઠીમાં વ્યક્તિઓ વસતિ દવા ગાપે છે. જિલ્લાનો દુર્ગ વિસ્તારમાં કવારે કેવા ગામમાં થાય કેવા ડેરી ગામરોના ભાગ બનાવ તે નકડી હોય ની, જ્યાં તેમને તત્કાલ કોઈ સારવાર મળી શકે તેની બાંધેલિક પરિસ્થિતિ હોવી ની તેવે સમયે તેમનામાં રહેલી ગા પરંપરાગત જાણકારી પછી ઉપયોગી નીવડે છે. ગાજના ગાણનિક યુગમાં રહેજ માણુ દુઃખું હોય કે ગામ

કરકતી હોયતી લોકો તરતજ ડક્ટર ઘાસે દોડી જા હોય છે. અને જાણણી  
 સેવાભાવી ડક્ટરો પણ તેમને તરતજ ગોળી કેઈ-એકન જાણી પોતાનું મિત્તું  
 ભારે કરી લેતા હોય તે એક સમાજ પટમા છે. જોનાથી વિરુદ્ધ જાને પણ  
 વિદેશી દવાઓથી સો રોગન દૂર રહીને માત્ર સમાજ નહી પરંતુ હાલીવા  
 રોગોને પણ સ્વચ્છ વિસ્તારમાં રહેતા જા જાદિવાલી લોક વેધો એક પુષ્ટોવ  
 ખર્ચ લીધો વિના સહેલાઈથી દૂર કરે છે. પોતાની પરંપરાગત જાણી વુઝ  
 અને ટપ્પી વનોંધા વિનોનો ઉપયોગ કરી પોતાનાં દુઃખ દદોના જા જાદિવાલી  
 પ્રજા સમનો કરતી જાવી છે. તેમને પુસ્તકમાં જાને ત્યારે એક જાણ વો જે  
 હોય છે કે દરેક પ્રાણી કોઈને કોઈ સહી છે. જેમણે વ-સ્પષ્ટિ સહી પુસ્તક  
 જાણણી સોંપે પ્રાણી કોઈ કોઈ જુને જાણણી સોંપે પ્રાણી સોંપે સહીને લીધે  
 અને જાણી દવાઓની જાણકારી જીજા કોઈને સમાજ રીવે નહી જાણી  
 હોવાથી જાણકાર વ્યક્તિ જાણી સહી સહી સહી જે દવાની જાણકારી પણ  
 નષ્ટ થાય તેની પરિસ્થિતિ કેટલાક દિવસોમાં જા હોવાના લીધે પહેલાની  
 વુઝનામાં જાણી સહી સહી સહી દવા જાણકારોનું પ્રાણી પસું છે. જાણ  
 સમયે જા જાણકારી સહી સહી સહી સહી સહી સહી સહી સહી સહી સહી  
 ઉપયોગ વોળ્ય રીવે કરવામાં જાને તો ખુબ સહી સહી સહી સહી સહી સહી  
 થઈ શકે તો ખુબ ઉપયોગી થાય તેમ છે. તે દવાઓમાં રાખી જા જાણકાર હાય  
 ધરવામાં જાવે છે.

જાણકારની વ્યાજ પ્રથિયિ :

સહન જાદિવાલી વસતિ ધરાવતા દિવા અને સહન વ-ચ વિસ્તારને  
 દવામાં રાખી દિવાવાર મુદી મુદી જાદિવાલી જાણીઓમાં પરંપરાગત  
 વનોંધા વિના ઉપયોગની વ્યાજ જાણે તે હેતુર દિવાવાર દોજકાર્ય કરી  
 વ-સ્પષ્ટિ દવાની માત્ર જાણકાર જેના સહી, જાણી અને વ-ચ જાણકારીનો  
 પાણેથી વિવિધ દદોની વધારાતી દવાઓની સહી મેલી વિશેષ વિવતો  
 તેમનો મુખ્ય સંપર્ક સહી પ્રાથમિક વિસ્તાર સહી સહી સહી સહી સહી  
 જાણી. જા સહે મહેલી જાણીની સહી હોયતો પુનઃ વકાસણી પણ કરવામાં  
 જાવી છે.

જાતિવાર અને વિસ્તારવાર મહેવ હા ત્યાર થાય તો તે વધારે સખન  
અને સ્પષ્ટ થાય તે હેતુવાર ડાંચ પિલ્લાના ભીલ, વાસ્તી, જામીત અને કોચી  
ગોમાં પ્રચલિત પરંપરામત વનચીના વિના ઉપવેષ્ટિ વિષે મા મહેવ હા ત્યાર  
કરવામાં આવ્યો છે.

દોષકાર્ય :

ડાંચ પિલ્લા નું દોષકાર્ય તા. ૧૨-૬-૮૬ થી ૨૫-૬-૮૬ સુધી કરવામાં  
આવ્યું હતું. વનચી દવાના જાણકાર એવા જુદા જુદા દર રાખીને તેમની  
બીજી ભાગ-ભાગે તેમ જ તેમ જાણકારો એમ ડાંચ પિલ્લા વાસુદેવિયું કાર્ય  
મા મહેવવા વગેરે સ્ટાફના નવ-નવ કરવાની મુલાકાત વર્ષ વિવિધ દર્દીઓ  
દવાઓની વાકા મેલવી વિશેષા વિગતો એક કરવામાં આવી છે. મા વિસ્તારવા  
દવા જાણકાર એ કિલ્લાની મુખ્ય દર્દી વનચી દવા લાવી આપવાને માટે  
શ્રી. પદ્મ એમનો મુખ્ય દર્દી પેલી, પશુપાલનનો હોય છે. તેમણી વનચી દવા  
કા સ્મારક ઉપરથી એક સુકાવી કરવા હોય છે. તેના બદલામાં તેની સુખિત  
માવતા પ્રમાણે શ્રી. પેલી કે બહુ માથે તેનો ઉપયોગ સ્પતના સ્પતીનો  
કે બધા માથે થઈ કરવા હોય છે. જોકે બધાજ દવા કરવા વાલા બદલામાં  
કાંઠે લે છે તેની. પશુપાલનનો દર્દીના ધરને પાણી જુલુ થીતા નથી અને દવા  
માથે છે. હા ક્યારેક વિવિધાં વધરાતી વસ્તુઓ જેવી કે વગરબત્તી, સિદ્ધર,  
શ્રીજી, પાંચ દર પેલાનો ટકો વગેરે લે છે.

મા વિસ્તારની વનચી દવા જાણકારો દરેક પ્રકારના રોગની દવા  
જાણતા હોય છે. અને તે જુલુ પોતાના મનુષ્ય નવે જાને માવારે. હા કોઈ  
મુક દવા કરવામાં વિવિધાં માસત હોય તેને. કોઈ દોરના રોગની દવા  
કરવા હોય કોઈ હાથ-જુલુ હાકું માથે તેનીજ દવા કરવા હોય, કોઈ કાંઠ  
કેર હવારવાની દવા જાણતા હોય તેને. માજ રીતે કાંઈમાં જુલુ વિવિધ  
પ્રકારના જુલુ વિવિધ પ્રકારના રોગની દવા જાણે તેને જોવા મળે છે.

ગુજરાતનો ડાંગ જિલ્લાનો ભૂગર્ભ પરિચય :

એજીસાસન કાળથી પૂના સુધી રાજ્યના અને હાલ ગુજરાત રાજ્યના માન્ય સ્થાન ધરાવતા ગાજ નામના નેકર તાલુકાના બંધા ના જિલ્લાનો વિસ્તાર ૧૭૬૪ ચોરસ કિલોમીટર છે. જેના નાના મોટા બધા મળીને ૩૧૧ ગ્રામડા છે જેની ૧૯૮૧ની વસતિ ગણતરી પ્રમાણે કુલ વસતિ ૧, ૧૩, ૬૬૪ જેવી છે. જેમાં દર.૩૧ ટકા ના દિવાસીઓની વસતિ છે. એ બાકીના ગાય છે. જેનો સંઘ એ માલેશા લોકો છે. તેનો મોટેભાગે મહારાષ્ટ્ર અને ગુજરાત રાજ્યના ગાંધીગુના જિલ્લાઓના છે.

ગુજરાત રાજ્ય જિલ્લાઓ વરપુર નથી જ્યારે રાજ્યનો મુખ્યભાગ જિલ્લાનો પ્રદેશ છે. જેમાં ગીરના જિલ્લાનો મુખ્યભાગ માલેશા છે એ પરિચયની સરહદનો ના દિવાસી વિસ્તાર કે જે ઉત્તરમાં બનારકાંઠાથી થઈને સાબરકાંઠા, જંજીવણ, વડોદરા અને સુરત, વલસાડ, સુધી અને દક્ષિણમાં ડાંગ સુધી માલેશા છે. ડાંગ જિલ્લાનો સંપૂર્ણ રીતે ટેકરીઓથી ઘરપુર છે. અને ૬૮૯૦ મી.ઈંચના વિસ્તારમાં જિલ્લા માલેશા છે. ડાંગ જિલ્લાનો વર્ષ પુરુ જિલ્લાનું કાચ છે. ડાંગ જિલ્લાનો સંપૂર્ણ રીતે ગાય વિસ્તારનો બંધા છે.

માબોહવા- વસ્તી :

ડાંગ જિલ્લાનું જ્વાલાન ગાંધીગુનારીથી માંવે મહિના સુધી પહોંચ પુસ્તુમા હોય છે. ના સમય દરમિયાન જિલ્લામાં કસા માટેનો સમય સારો મણી શકાય. જ્યારે માંચી મે મહિનામાં વધુ મરતી પ્રથ પડે છે. ઉનાળામાં સૌથી વધુ ઉષ્ણમાન ૪૨.૨૨° સે.ગ્રેડ અને ગોળામાં ગોળ ૨૨.૨૨ સે.ગ્રેડ હોય છે. જિ જ્યારે સિયાળામાં એ મરતી જુનારી સુધીમાં ઉષ્ણમાન ૧૫° સે.ગ્રેડથી વધુ જાય નથી અને ૩૨° સે.ગ્રેડથી વધુ રહેત નથી.

સામાન્ય રીતે વસ્તીની ગુનાત પૂન માંચાં ધાય છે. જ્યારે જુલાઈથી સપ્ટેમ્બર માંચાં ધારે વસ્તી પડે છે. સરેરાશ જિલ્લામાં ૯૦'' થી ૧૦૦'' વસ્તીનું પ્રમાણ રહે છે. ગુજરાત રાજ્યમાં ડાંગ જિલ્લામાં બધા જિલ્લાઓ

કરતા સૌથી વધુ વસ્તી પડે છે. વસ્તી અને પાણી નાના ઝરણાનો મારફતે વહીને જિલ્લાની મંથિકા અને પુરાણની મોટી નદીઓમાં જાય છે. આ ઉપરાંત કાંચી, માધરી, ગીરા, ઢાઢર, પોધર, ધમિકા નામની નાની-મોટી ધાંચ નદીઓ વહે છે. આ વિસ્તારના લોકોમાં એક માન્યતા એવી પણ છે કે ગોમાલ ના પ્રથમ વસ્તી પુણી નદીમાં પુર આવે તો વસ્તી વધુ આવે જ્યારે માધરી નદીમાં પુર આવે તો વસ્તી ઓછુ આવે.

આ વિસ્તારમાં ભારે વસ્તી પડે છે. તેમ છતાં અમુક ભૌગોલિક પરિસ્થિતિને કારણે ઉનાળામાં પાણીની જીવ રહે છે. ઉનાળામાં નાના ઝરણા નો અને નદીઓમાં પાણી સૂકાઈ જાય છે અને પાણીની ભંગી રહે છે. એવી કૃત્વાક નામોમાં પીવાના પાણીની પરબ સરકાર તરફથી બેસાડવી પડે છે.

**સંજ્ઞા :**

કાંચી જિલ્લાનો સંજ્ઞાથી ભરપૂર છે તેમાં ઉમાસ્તી લાકડા માટે વનસ્ત્રાનો સારો સ્ત્રોત છે. તે ઉપરાંત સાગ તરીકે પ્રદેશમાં પણ જાણીતો હતો. તેમજ સાગ મધ્યકારના સાગની બરોબરી કરે તેવી સારી જાતનો છે. તે સિવાય સિસમ, ધામડ, સાંદડો, તણ, ખેર, બેહડો, માખરા વગેરે પ્રકારના નવ-ઉમાસ્તી નો જ્યાં લાકડાના ઝાડો પુષ્કળ પ્રમાણમાં છે. કાંચર પહેલા પ્રકારનો વાંચ કાંચીવાળો હોય છે. જ્યારે બીજા પ્રકારનો વાંચ કાંચી વગરનો હોય છે. આ જાતના વાંચ તમામ વિસ્તારમાં આવેલા છે.

પહેલાં સંજ્ઞાથી સમૃદ્ધ તમામ પ્રદેશોની માલિકી કાંચીના સ્થાનિક માલિકોની હોય રાજાઓની હતી. તેમાં પાંચ મુખ્ય રાજાઓ અને નવ નાસક (સરદાર) એવા મેં કાંચીના સૌંદ્ર સ્થાનકો હતા. બ્રિટીશકાળ દરમ્યાન કાંચીના ના સમૃદ્ધ વસ્તીનો લાભ લેવા માત્ર બ્રિટિશરોને કાંચીના રાજાઓ સાથે કરારો કરી સંજ્ઞા કાંચી હઈ તે વેચી લેવા કાંચીની સુભાવ કરતાં આ ઘેરાના માલિકો બ્રિટિશ પોને ગણતા એવી કાંચીના સ્થાને તેનો પ્રતિકાર કર્યો હતો ત્યારે તેમને સંજ્ઞાવાણી પોલિટિકલ ડેવલપમેન્ટની લાભ આપી કાંચીના માધો પ્રદેશ છૂટવી લેવાનો પછીથી નવ-બ્રિટિશ વિસ્તારોની મેં કાંચીના



પણ તામા જીવ પ્રદેશના નામત અને રક્ષિત જિલ્લો જો બે ભાગ પડયા.

ડાવના જિલ્લોમાં હજુ પણ જિલ્લી પ્રાણીઓનો ડર રહે છે. ડાવ પહેલા જિલ્લી પ્રાણીઓના ચિકાર માટે સારામાં સારી જગ્યા ગણાતી હતી. જ્યારે ના વિસ્તારમાં પક્ષીઓ પણ સારા પ્રમાણમાં જોવા મળે છે. કુદી કુદી ઝલુનો માં કુદી કુદી જાતના પક્ષીઓ આવે છે. ના વિસ્તારનાં પણ જિલ્લો અને ટેકરીઓ દરિયાની સપાટીથી ૬ થી ૮ હજાર ફૂટ ઊંચા હોવાથી રાજ્ય સરકાર ધ્વારા ત્રાવી જંગલોને હવા ખાવાના સ્થળ તરીકે વિકસાવી રહ્યાં. સાબુવારા ને ૩૨૦૦ ફૂટ ઊંચા હોવાને કારણે હવા ખાવાના સ્થળ તરીકે વિકસાવવામાં આવ્યું છે.

વસતિ :

૧૯૮૧ની વસતિ ગણતરી પ્રમાણે ૧,૧૩,૬૬૪ જે વસતિમાં ૫૦૬૮૩ પુરુષો અને ૬૨૯૮૧ સ્ત્રીઓ હતી જેમાં ના દિવાલથી બીલો મુખ્ય છે. પણ લાંબા સમય પહેલાં બીલ ના દિવાલોનો ના પ્રદેશમાં ત્રાવીને વસવાં હતા. બીલ રાજાનો સત્કાર લોગવવા હતા. જ્યારે કુદીની વાસ્તી અને કોણા તેમજ ઉત્તરડાવના ગામીત- માવતી તેમજ કોટવા ધિવા, કાથોડીનો તેમની રચત હતી. કુદી અને વાસ્તીનો બીલોને તેમનાથી સામાજિક રીતે નીચા ગણે છે. ના બધી જાતિઓ ડાવની તરીકે ગોળખાય છે. ડાવનો મોતની ગોળખ માટે કપાળમાં પ્રણ પાંદડાવ છું છું બનાવરાવતા પણ હાલની સ્ત્રી પેઢી તામ કરાવતી સ્ત્રી. ને છુંછાથી ના-સ ગુણે છે.

પરો :

સાજ ગયવા સાંદડાનાં લાડડા મોઠવી મોઠાડામાં પર ખાંધે છે. વાસ્તીની દિવાલ બનાવે છે. ઉપર ડાવના ડાંડા કે વાસ મોઠવે છે. ના ધિક સિયનિ સારી હોય તે પરો ઉપર મેલોરી નક્કી નામે છે. બીલોની સરખામણી માં કુદી અને વાસ્તીઓના પરો મોટાં હોય છે.

ડાબીના મકાનો ચાકાસ્માં ગોળાકાર હોય છે, વસ્ત્રાં મેક ૧૦ થી ૧૨ ફૂટ લાંબો વાસ નાખવામાં આવે છે અને તે વાસ પર મધ્યે ઝૂંપડું ઉભી કરવામાં આવે છે. સામાન્ય રીતે ધરની વચ્ચે સ્થો રાખવામાં આવે છે જ્યાં સ્ત્રોઈ કરવામાં આવે છે. ધસ્માં મેક ખૂબે પીવાના પાણીના માટલા કે તાલાના દેવડા જેને ડાબીમાં મુખીયા કહેવામાં આવે છે. ધરો મેકી સાથે ગોવા મોંઘાં જ્યાં. ૫ થી ૧૦ ધરો સાથે હોય છે. ધરની માગળ મુલ્લી જ્યાંમાં ચોમાસમાં શાકભાજીનું વાવેતર કરે છે. ઢોર માટે જ્યાં છાપરી ખાંધવામાં આવતી જ્યાં. ધરના માગળના ભાગમાં પાસના જાગની નીચે ઢોરોને બાંધી રાખવામાં આવે છે. કુવાક જ્યાં છાપરી પણ બનાવે છે. નાના પશુઓને ધસ્માં પણ રાખે છે.

પહેરવેશ :

બધી શાદિવાસી જાડિયાનો પહેરવેશ લગભગ મેક સરખા છે. પણ સુવાન પુરુષો સ્ત્રીઓમાં હવે તકાવત ગોવા મળે છે. પુરુષો મોટેભાગે લંગોટી પહેરે છે. જ્યારે કુવાક પુરુષો ઘોલી પહેરે છે. અને ઘોલી કુટણી નીચે રાખે છે. સુવાન છોકરાઓ પેટ, પુચક અને તેની કરાક પહેરે છે. સ્ત્રીઓ મોટેભાગે ૫ - ૬ વારની સાડી પહેરે છે. સામાન્ય રીતે સ્ત્રીઓ પેરા સ્વની અને ચાકાચી, વાદળી સ્વની સાડીઓ પહેરે છે. સ્ત્રીઓ સાડીને પાછળ છોટો મારે છે. પાલવનો ભાગ ઝર ઉપર બાંધે છે. તેમની ચોળીને બટન હોવા જ્યાં. ચોળીના નીચા ભાગ પર કાંઠ બાંધે છે. જા ઉપરાંત બે-ત્રણ વારની ચોટણી માયા ધર નાખે છે. સુવાન સ્ત્રીઓ ચોળીના બટન રાખે છે.

ખોરાક :

ડાબી લોકો સખત પરિશ્રમ કરતા હોવાથી જ્યારે મળે ત્યારે દિવસમાં પ્રજ્ઞવાર ખાય છે, સવારે, બપોરે અને રાત્રે, તેમના ખોરાકમાં મુખ્યત્વે નાજલીના રોટલા સાથે મરવાની જાણી લે છે. ધણીવાર ચોખા અને નાજલીને સાથે ઉકાળીને "લાપર" બનાવે છે. ખાસ જાણે તેમજ ઉત્સવમાં ચોખા, દાળ અને શાકભાજી ખાય છે. જા ઉપરાંત મહિ તેમજ મરવા પણ ખાય છે. સિકાર કરીને તેતર, સસલા, મોર વગેરેનું મહિ ખાય છે. જા ઉપરાંત જ્યલમાં ઉગતી પણીબલી

બંધી માત્રીનો ઉપયોગ ચોમાસામાં કરતા હોય છે. દારુ, બીડી, તમાકુ જેવન પણ કરે છે. આ મને તો તે પણ ખીલે છે.

નાર્થિક પ્રવૃત્તિ :

મુખ્ય જ્ઞાતી પેત્રી અને પશુપાલન છે. ઉપરાંત ખેતગૂરી, (ખેતગૂરી, સિવપદાશ ખેત કરવી, બહારના સિરવારોમાં કેરડી કાપવા, બાલકામ રોડકામ ત્વરે કામો માટે પણ જાય છે. ખીન પશુરાજ, સમતળ અને પાંચાળી મહત્તને કારણે ખીનમાંથી સોલ્વ ઉપજ મેળવી રહ્યા નથી. પેત્રી પરંપરાગત પદ્ધતિમાં જીવવામાં આવે છે. લાડકાના જાને પાડા કે બાદલી ખેડી અને મોલવામાં આવે છે. જેની પાસે જ કે બાદલી જેવો હાથના જાવી ખેતી કરે છે. ત્રાવેલી અને જવડી કામર મુખ્ય પાડ છે. ઉપરાંત ગડદ, ગુમાર, મકાઈ, મગજી, કુદીરા જેવે પલ્લાઓ છે. પ્રાણમાં પડે છે. જાણી જાણી શાકભાજીના ડિચ અને માવરના ઉપયોગની શરુઆત થઈ છે.

પ્રકરણ - ૨ડાંગ અને ગોળાણ

ડાંગ જિલ્લો અંબલી સમૃદ્ધ છે. ૧.૭૨ લાખ હેક્ટરમાં ૧,૬૬,૯૦૦ હેક્ટર અંબલ વિસ્તાર છે. ૨૫૦૦ હેક્ટરમાં ખેતી કરવામાં આવે છે. આ વિશાળ અંબલમાં અનેક જાતની વનસ્પતિ થાય છે. ત્યાં વસવાટ કરતાં માદિવાસીઓ આ વનસ્પતિનો ઉપયોગ પુરંપર જાત રીતે કરતા આવ્યા છે. તેમના માન્યતાઓ વિશેષા ઉપયોગ થાય અને તેનો લાભ મુદ્દ સમાજને મળે તે હેતુસર સરકારી અને સહકારી ધોરણે પ્રયત્નો કરવામાં આવ્યા છે. આ પદ્ધતિ-પદ્ધતિ માં હોલુમાઈ અને હોલુમાઈ નાચકે તે વખતના કોલેક્ટરના સહકારથી ડાંગ જિલ્લામાં વન-મોજાવણું કામ કરતા ભવન-વનમોજાવણું મેકર કરવામાં આવ્યા હતાં. આ કામ ૨૦૦ જાણકારોને માગ લીધાં હતાં તેના કોલેક્ટરને મેક સહકારી સંઘની પણ લાભી થયેલી. આજે પણ તેમાંના ફર ભવતો તેના સહકારી છે. આજે આ સંઘની બીલીમોરા અણુતવાડીમાં કાર્યરત છે.

ત્યારપછી માદિવાસી વિસ્તાર પેટા વોજનાના સહકારથી તા. ૧૬, ૧૭ જાન્ય ૧૯૮૧ના રોજ જિલ્લાના વનસ્પતિ દવા જાણકાર ભવતોનો ચિથિર વોજી તેમની જાણકારી સંબંધી વચાવો કરવામાં આવી અને તેમની પુરંપરજાત જાણકારીની માહિતી મેળવવામાં આવી ત્યારપછી ૧૯૮૨માં સંકલિત માદિ-જાતિ વિસ્તાર પેટા વોજના હેલ પ્રોજેક્ટ મેડી-નીસ્ટેટર અને જિલ્લા વિકાસ અધિકારીશ્રી સહકારથી આ વિસ્તારમાં ડાંગ જિલ્લા માયુવેદિક કામગીરી સહકારી સંઘની સિ. ની સ્થાપના કરવામાં આવી. આ કામગીરીના મુખ્ય હેતુવ નિમે પ્રમાણેના હતા.

(૧) ડાંગ જિલ્લાના અંબલોમાં ભવતી ગુદી ગુદી વનસ્પતિનોમોજાવણું મુખ્ય અને તાજી સાસ્ત્રોક્ત પદ્ધતિથી માયુવેદિક દવાઓનું ઉત્પાદન કરી દવા પુરી પાડવી.

(૨) ડાંગ જિલ્લાના અંબલોમાં ભવતી ૨૧૬ જાતની વનસ્પતિના ઉપયોગની મોજાવ, સંચય અને મેકતિકરણ પદ્ધતિઓ સંબંધે આ વિસ્તારમાં માદિવાસી



વન્સપતિના પ્રભાવથી દુઃખ રહે છે તેમ માને છે. કેલક એ માને છે કે વન્સપતિ દવાની જાણકારી દેવી રીતે મ્હે છે. દા.ત. ચુક વિસ્તાર વા પ્રાણમાં કોઈ પ્રકારનો માણ વા ટોચાં રોગવાળો કાટી નીકળ્યો હોય તો તેની નિવારણની દવા કઈ છે તે લાવી હું કચ્છે વ્હેરે ભવત ધ્વારા જાણકારી મ્હે. વડીલો હાલમાં જાવી દવાનો ઉપયોગ નહીવત જોવા મ્હે છે. જામ છતાં વન્સપતિ દવાનો પ્રભાવ મોકલ જાણી શકાય છે. સ્ત્રી પ્રુતિ સમયે કબ્ડાતી હોય ત્યારે ભવત વેક ઠોકરુ મ્હે લેવા જાય છે તેનું કાગી નામ છે 'બેનદોર' તેનું મ્હે પોલી ધીરે ધીરે લઈને જાયતા જાવતો નહવા. સ્ત્રીને જાવતા મુઘીમાં સ્ત્રીને પ્રુતિ કાવ છે. જા દવા સ્ત્રીને જાવવામાં જાવતી જાય છે. જામલ વેક વન્સપતિ દવાની કાગી જાવતો જાવતો જાય છે. દવાનો તેમની ત્યારે છે તેનાથી પણ રોગો મટાડી શકાય. જામલ દિયાં બતાવવા પ્રાણેના પણાપલા જાડોના મુઘીમાં પણ તેવે જાય છે. જા દવા સાથે કઈ દવા લેવી તેના પાન 'ઠાલ' મ્હે. જુ સપ્રમાણ મિશ્રણ કરીને દવા જાવતા હોય છે. તેમાંપણ મોકલ પ્રમાણ સાથે જાવવામાં જાય છે. જામ જી દવા જાકરુ મિશ્રણ કરીને જાવતા કેલક ભવતી પણ કાગી મોજ છે.

સાધના પ્રકારો પણ છે તેમ તે સાધના એર હવાસ્વાની દવાનો પણ થયી છે. કેવા પ્રકારવા સાધને એર જે તે પ્રમાણે દટીને દવા જાવવામાં જાય છે સાથે મંત્ર પણ બોલવામાં જાય છે. પણનો જા દિવાસીનોની જાગી વિકા સમાન હોવાથી તેમના રોગોમાં પણ તેનો નિષ્ફાલ જણાય છે. સાથે સાથે તેમની વિદ્યાનો પણ કેલક જાણકારો હોય છે. તેનો પતિ પત્નિના પ્રકારોમાં સહાયરુપ બને છે. તેમજ નિવારણ માટેની જાવતા મ્હે ન રહે તેને માટેની દવાનો પણ તેનો જાય છે. જા જવામાં મુઘીવત મા જતા દેવી દેવતા મ્હે વધે વિનો પણ કરે છે. જા છે કાગી સિયવોની વિદ્યા. જા દિવાસી વિસ્તારમાં કાકરુની મા જતા તો હોય જા કાકરુનો પ્રભાવ કેલક વિસ્તારમાં લઈવવો હોય છે. કાકરુની વિદ્યા મુખ હોય છે તેનો જાગ્યે જ જામર પડવા દે કે તે કાકરુવિદ્યા જાય છે. જા મુઘી મા જતાનો જાય. જા સમાન પાસે વન્સપતિ મ્હેની મટલક સમગ્રી પહેલી છે તે જોઈવે.

દવા લાવવામાં જુદા જુદા પ્રકારની વિધિનો પણ કરવામાં જાય છે બધા જ ભવતો જાવી વન્સપતિની વિધિ કરી દવા લાવે છે તેનું નામ છે

વન્સપતિ માટે સિદ્ધર અને તાબાનો પેસો લઈ જાય તેને ચાંદલો કહી પેસા મુકી  
વન્સપતિ દવા લાવે છે. કેલક કાંચે વન્સપત્તી સખાવી દવા લાવે. કેલક  
મુક દિવસે દવા લાવે. માસકરી રવિવાર જવા મંગલવાર ત્યારે મુક  
દવા તમે તે દિવસે અને સમયે લાવી ચકાવ મોટાભાને દવા લેવા તેક વ્યક્તિ  
જાય છે અને કોઈ લેને દવા લેવા જોઈ જાય નહી તેની માસ કાઢી લેવામાં  
જાય છે.

કેલક ભરતો ગામ કે વિસ્તારમાં રોવનાનો કાટી નિખા ત્યારે  
વિધિ વિધાન પણ કરે છે અને રાવે મેન પણ મોકલે છે. આ વિધી વહેલી સવારે  
જવા રાત્રે કરવામાં આવે છે. માણનો જવની ઢોરની ચાંદા માટે ને જવ  
વધારવે છે તે જાણના મોલ ને મહી મુકવો છે. હાથમાં ચપટી રાખે લઈ નો મેન  
ભરતે વહેલી સવારે લાવે છે.

પરિવામટ બીવા સિવામુ પ્રાને સુદ પોલવામાં હવા હોજ પાઈલે  
ગાટી કીડી મરી પડ મો બારીક કીડી નરી પડ.

જેના નારાધ્ય દેવને સ્મરણકરી હું કહું તેમ થાય તેમ કહી જે ચાંદામાં  
મોટા જીવડા છે તે મરી જાય અને નાના જીવડા પરો પડે તેમ કહી ચપટી  
રાખે કાંચામાં આવે છે.

કેલક ભરતો વન્સપતિદવા લેવા જાય ત્યારે તેની પૂજા વિધિકરી  
દવા લાવે છે. વન્સપતિને સખાવીને કહે છે કે,

''દુરનીગીર પહોડ જહી રાવનાબાણ વચિલા દાદા હુમાને ખચેલા  
તે સહી ચાલ મને ધરના કામ પડ્યા.''

ઉપરોક્ત શબ્દો બોલી વન્સપતિ દવા લેવામાં આવે છે. જેનો અર્થ  
તેમ છે કે જે દિવસે રાવણને બાણ લક્ષ્મણને વાળ્યું અને લક્ષ્મણ મૂઠામાં ચાલી જવા  
ત્યારે હુમાનગી જે વન્સપતિ લેવા ખચેલા તે હે વન્સપતિ માને મારે તકરું કામ  
પડે છે તો હું મારે ધરે ચાલ.

જા વન્સપતિ દવાથી દહીને તકરું જાય ત્યારે તેને શ્રી કુ અને સિદ્ધર  
ચઠાવવામાં આવે છે. કેલક ભરતો પોતે માત્રી ન કરેલી હોય તેવી દવા

મોખા ની કોઈ માણે મૃત્યુ પીમે જેને તેની તેવાં સરકાર કરે તે કરના કારણે પોતે પ્રથમ દવાનો ટેસ્ટ કરે છે પછી જ દર્દીને માથે છે. સરકારી તપાસની મુખ કરે છે. સરકારી તપાસના કરે પોતે દવા નથી કરતા મથવા નથી જાણતા તેમું પણ ક્યારેક કહે છે. કેટલાક મેં પણ માને છે કે "દવા બતાવવાથી જીવના કામજ ઉપર વાજાવી કામ નાખતી નથી, તેની સરકારક પટ્ટી જાય છે કે નહીં વાય છે." કેટલાક ભતોરું મેં માનું છે કે જે નથી જાણતા અને દવા માથે છે તેવો તે માધુનિક વિદ્યાની કેટલા જગણ છે તેનો મેક દાખલો કાંઈકેઈકે પણ માકાજના વિમાન ઉડતું જો હોય તે જોઈ વડીલાં મેં કરતાં કે તેની જાણ જાય છે. કેટલાક ભતો તેનો જાન મથવાથી મુખ પણ કામજી નથી વિદ્યાની પ્રવૃત્તિ રાવ જગણ હતા. તેના કોઈ જાણવાથી પણ કરી વચેલી જોઈ રહ્યા છે.

મીના મેનેજર વેલ શ્રી મે. જી. પરમાર ત્યા રજનીબાઈ પટેલની મુલાકાત કરીને ભત હવા અને વ-સાધાવ એની કેટલીક મહત્વની વાતો જાણા મળી જે નીચે પ્રમાણે છે.

(૧) મીના મેનેજર માટે કે જેણે મહત્વની વાતો જાણવા પ્રમાણે ભત-જવાનોની જાણકારી પછી જ સારી હતી જે હાલમાં મોટી મહત્ત છે. તેનો તેજસ લાગી વ-સપતિનો ઉચ્ચો જીવન હોવાથી સારી સંચર કરે છે. તેનો જે વ-સપતિ લાવે છે તે વિધિપૂર્વક અને પ્રમાણસર લાવતા હોવાથી વધુ મુક્તિ વાળી હોય છે.

જો વ-સપતિની જાણકારી મોટી થવાના ત્યા તેની સરકારકતા મોટી થવાના કેટલીક કારણો બતાવ્યા તે નીચે મુજબ છે.

- (૧) વેધારી ધોરણે તેવવ કરવાથી તેની પરિષ્કવતા જાવતી નથી.
- (૨) ભતો પોતાની સ્વદ દવા બતાવતા ન હોવાના કારણે માથે તે મોટી ઉપલબ્ધ મળી.
- (૩) જુજરાતમાં માના ઠોડની વ-સપતિ મોખા પ્રાણમાં મોટા થાય છે.
- (૪) મોટાં ગાડવાનો સિવાયની મોખા મધ્યપ્રદેશમાંથી લાવવી પડે છે. મધ્યપ્રદેશમાંથી ૮૦% મોખા માથે છે.



- (૫) જાંબમાં ભાંગા ઠોડની વૃદ્ધિ અને પલા-રેતન કરેલા ઠોડની વૃદ્ધિમાં કેટલીકાર ઠીક ઠીક વકાવત જોવા મળે છે.
- (૬) મોટા બંધોથી ગોળાકાર નાક થવ નો પુરો સંભવ છે.
- (૭) કામ્પીમાં ગોળાકાર બનાવવાની પ્રક્રિયામાં ઘણો સમય લાગતો હોવાથી તે વધારે મોંઘી બને છે.
- (૮) બહારથી મંગાવી પડતી વસ્તુઓ દવા ઘણી જ મોંઘી આવે છે.
- (૯) જાંબમાં કુપ કષાવા પછી તે જુવાને માંથી નાકવામાં આવે છે. નાકવાથી વન ગોળાકારના સંખ્યાબંધ ઠોડ બની જાય છે. વિવાસ્થુ પણ બની શકે હોવાથી તે ગોળાકારનો નાક થાય છે. હાલમાં ઘણી દવાના ઠોડ ને સીલે નાક થવેલા છે જે મળતા નથી.
- (૧૦) મત્વારે જે સીલે વનગોળાકારનો નાક થઈ રહ્યો છે તે હોતાં બલિષ્ઠતા ધોળાના માથે પણ વનગોળાકાર મળે નથી.
- (૧૧) ગોઝીબર માસ ને ગોળાકાર મેળવવાનો ઉત્તમ માસ છે.
- (૧૨) ગોળાકાર મેળવવામાં તેની પરિપક્વતાનો ખ્યાલ રાખવામાં ન આવે તો તેની ચસર મોઠી થાય છે.
- (૧૩) પહેલાનાં ભાંગાનો કેટલીક વસ્તુકારી ચસરથી દવા ગોળાકાર મેળવી ડાકિરો પણ નાશ્યર્થ મુઘ્ધ બની જતા હાલ તેવી સંખ્યાબંધ દવાઓ મળતી નથી.
- (૧૪) મત્વારના ભાંગાનો મોઠું જાય છે અને વ્યસનમાં વધારે વ્યસ્ત રહે છે.

ઉપરોક્ત વનગોળાકારના સુવસ્થામાં ના ગણિયાઓ જોતાં એ લાગે છે કે વનગોળાકારી ગણિયાઓ, સંખ્યાબંધ સીલે દૂર કરવા માટે શકિતમાન છે. પણ તેમનો આ ઉત્સાહ અને ગણિયાઓ ટકી રહે તે માટે હજુ વધારે પ્રયત્નો કરવાની જરૂર છે. હવે એક એવો પ્રદેશ છે જ્યાં ગુજરાતમાં સીલે વધુ સમૃદ્ધ ભાગ છે. ત્યાં પ્રથમ દરેક પ્રકારની વનગોળાકારી પણ ત્યાં જોવા મળે છે. હવે જિલ્લાના ગુ

દોષકારી દરવાન ૧૯૯ પ્રકારની વર્ષોના દિવોની જાણકારી તેના ગુણનો  
 રાધે મેળવી હતી. આ ઉપરાંત ભવ-જ્વાનોના સંમેલનમાં ૨૫ થયેલ ૪૩ જેવી  
 વર્ષોના જાણકારી રાધે ડાબ વિકાર કાચીબીમાં ડા. સિદ્ધરાજાઈ  
 ચોક્કીને રુ કરેલ. પેપમાં ૫૫ જેવી જોષાધની જાણકારી પણ રાધે કરી  
 છે. રાધે રાધે કાચીના ભવ જ્વાનો ઉપર રોચાર કરેલ રોધ નિભાવથી પણ  
 ઉપયોગી મેની જાણકારી મૂકી છે. આ જાણકારી આ મહેલામાં મૂકવા પાછળ  
 મો ઉલ્લેખ માત્ર તે છે કે મામ સમાજ તેની જાણકારી મળી રહે એ ટકી રહે.  
 જોકે મેલ ઠોઠ જ્યાં રોચમાં વપરાય છે તેની માં હિતી સર્વ સમય ઠ રહે.  
 વર્ષોના ભવિષ્યક પ્રદેશની હોવાથી તે જાણવી પણ ધણીજ ઉપયોગી થઈ પડે

નામો વસ્તુવિના નામો તેની સ્થાનિક ડાબી જાણમાં મૂકવા છે. તેના  
 ગુણોની નામોટે નિઝ નામ મેળવવા પ્રયત્ન પણ કરવામાં આવ્યો છે. જોકે  
 વર્ષોજ વસ્તુવિના નામો મેળવી ચકાચી સ્ત્રી. સ્થાનિક જાણના નામનો  
 જોકે વસ્તુવિના સ્ત્રીવ ધવધિ મેળવવા જેવાક જિજ્ઞાસોમાં ઠીક ઠીક મારો  
 હોવાનો મુખ્ય સંશોધકોને થયો છે. જુદી જુદી જાણકાર ભવજિવનો ધારણી  
 જે છે દવાની જાણકારી મળી તે મેળવવાનો પ્રયત્ન જ્યો છે. તેના કાચે મેકર  
 વસ્તુવિ દવાનો ઉલ્લેખ જુદા જુદા રોચ માટે જુદી જુદી જગ્યાએ પણ થવા  
 મળે છે. ક્યારેક મેકર રોચ માટે પણ તેની તેજ દવાનો ઉલ્લેખ થોવા મળે છે.  
 તેની જોડિતિનું પ્રમાણ મળી રહે તે હેતુસર તેને કાઠી નાખવામાં આવી હતી.  
 વર્ષોના ભવિષ્યક માં હિતીમાં જોષાધુ મામ જેમાં મા હિવારી મુજરાતી,  
 ધોટીનિઝ એ પ્રણ મામ મેળવવાનો પ્રયત્ન કર્યો છે. તે જ્યાં રોચમાં ઉપયોગી  
 છે, કેટલા દિવસમાં રોચ મટે, જોષાધ ક્યારે મને જ્યાં મળે, ઉપયોગી વધ્ધતિ  
 જોવામાં, તે જોષાધ નવ કોઈ રોચમાં ઉપયોગમાં આવતી હોયતો તે મને  
 મેનાથી જોષાધ જોષાધમાં મદદરૂપ થઈ રહે તેનું વસ્તુવિનું વિશેષ વલન  
 એ જેવાક માવરવામાં આવે છે.

જે મા હિતી દર્શકોની મુલાકાત થઈ આ જાણકારી મેકર કરવામાં  
 આવી છે તે વસ્તુવિનો જીવન, ઉમર, વ્યવસાય, એ વામના મામનીયતાથી  
 પરિચિતમાં મૂકવામાં આવી છે.

હોજકાર્ય નુબાવ

નામ : પાવચ્છોડી તા.જિ. કાંચ

બોરખ નામ ગૃહ સંવાચત્તા પાવચ્છોડી નામનો સમાવેશ થાય છે. સંપ્રમત તે સંવાચત મંત્રીની મુલાકાત લીધી કામ એની ચર્ચા કરી તેનો માહવા જ્ઞાની તૈયારી કરીરહ્યા હતા, તેમણે કહ્યું સાહેબ હુંતો નો હું પણ મહીના ત્વાટી પસાનુના છે, તેમને મળીને તેમને બધીજ ખબર. માણસા ખેડાતો તેમને છોડરા છે એમ ત્વાટી સાહેબની મોકીએ ગવા તેમની સાથે વાતચીત કરી ત્વારે નીચેના જાણો મળેલા.

એ તો હાં જાણના નથી. એ તો દવાખોનજ લઈ જઈને છીને મહીયા કોઈ જાણું નથી. જમને તો તેમાં રસજ નથી હવે સંવલજ ક્યા રહ્યું છે. દવા કોમજ ક્યા માવે છે હવેતો ઈ-ગી કચનજ...

મોટા સંવલમો ક્યા મળે. બે વાર જામના નામ એ સ્પતના નામ માણ્યા એ કહ્યું તમે ત્યાં જાવ. જામો ઊંડાણના એ પસાદુરનાં હતા. એક વાઈ મોહીની જાણે છે તમારે જોઈતી હોયતો તમનેય પડીકી માપશે.

હું પહેલા નોકરી કરતો હતો ત્યાં- એક માણસ જાણતો હતો મેની માત્રી કરેલી.

ખિટિશના પરવાનાવાળા બે ભવતો છે. જીખ્થી એક જાણકારું નામ માણું ને કહ્યું કે તેને મળીએ તો કહેકે તેતો માહવા ખેલો છે. મહીતો પસાબવા કરે છે.

મલકુંડના રામુલોટા નામના ભવત હાડકું ભપે તેની દવા ખૂબ સારી જાણે છે. ભવત દદીના પરસું પાણી કે ચા પણ પીતા નથી પણ જા ભવત એમ માને છે કે દવા કોઈને બતાવવાથી જાયવ. કાગળ ઉપર લખવાથી કામ માપતી મથી એમ કહી મને પણ તેમને સૌ પ્રથમવાર એકપણ દવા ન બતાવી હોય તેવું બ-લું.

નામ માહવા કાંચ ખાતેના બે મનુષ્યો મેટલા માટે લખવાની ઉચ્છા. યઈ કે ભવતોની મા-ચતાની સાથે સંવલધવા પર કરી ગયેલી છે. જ્યારે જા ટિવ ની

વિસ્તારણ કામ કરતો મહિકારીવર્ગ પણ તેમની પ્રવૃત્તિઓ સામે ન્યાય  
 હોવ કે તેમના તરફ કોઈપણ પ્રકારે લક્ષ્ય ન ગાણું હોવ તેવું નક્કી  
 કાણે માન્ય મનુભવ લખવાની ઠરઠા થઈ ગાવા અને મહી મુક્તિ છે.

સંખ્યા	વધવાનો	વિષય	પ્રકાર	સંબંધ	વિગત	તારીખ
1	1	અભિયાન	વ્યાજવહી	અભિયાન	અભિયાન	1/11/64
2	2	પ્રશિક્ષણ	સહાયક	પ્રશિક્ષણ	પ્રશિક્ષણ	1/11/64
3	3	વ્યવસ્થા	વ્યાજવહી	વ્યવસ્થા	વ્યવસ્થા	1/11/64
4	4	પર્યાટન	સહાયક	પર્યાટન	પર્યાટન	1/11/64
5	5	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	1/11/64
6	6	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	1/11/64
7	7	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	1/11/64
8	8	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	1/11/64
9	9	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	1/11/64
10	10	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	વ્યાજવહી	1/11/64

<p>૧. બીડ</p>	<p>વેટના દુઃખ વાળા</p>	<p>વેટના દુઃખ વાળા</p>	<p>વેટના દુઃખ વાળા</p>
<p>૨. માખાની ઠાલ</p>	<p>સાંભો સેવિયેર</p>	<p>વઘારે આડામાં</p>	<p>વઘારે આડામાં</p>
<p>૩. વાલખડી</p>	<p>ગાડા, મરડામાં</p>	<p>ગાડા, મરડામાં</p>	<p>ગાડા, મરડામાં</p>
<p>૪. ચીલાસી</p>	<p>સુપનું કચરમાં</p>	<p>વસ્ત્ર</p>	<p>સુપનું કચરમાં</p>

આને પાણી નાનીકોડ નામે છે. કચરાવા માટે છે. કાચાવા કાળવા નથી. ટોરખાય છે.

ગોળા મોટા કાઠા ઉપર છે. દરેક જગ્યાએ ઉપલબ્ધ નથી છે.

છોડ નામે છે. વાલખડી નામે છે. તેનામૂળ પુવવાથી વાલખડી નિકળે છે.

ચીલાસી વેલ માટે છે. માખાના પાણી નામે કીણા પાન માટે છે. તેને સીણી માટે છે. મૂળ કચરાવા માટે છે.

આને પાણી વગરના પાણી નામે છે. કચરાવા માટે છે. કાચાવા કાળવા નથી. ટોરખાય છે.

ગોળા મોટા કાઠા ઉપર છે. દરેક જગ્યાએ ઉપલબ્ધ નથી છે.

છોડ નામે છે. વાલખડી નામે છે. તેનામૂળ પુવવાથી વાલખડી નિકળે છે.

ચીલાસી વેલ માટે છે. માખાના પાણી નામે કીણા પાન માટે છે. તેને સીણી માટે છે. મૂળ કચરાવા માટે છે.

આને પાણી વગરના પાણી નામે છે. કચરાવા માટે છે. કાચાવા કાળવા નથી. ટોરખાય છે.

ગોળા મોટા કાઠા ઉપર છે. દરેક જગ્યાએ ઉપલબ્ધ નથી છે.

છોડ નામે છે. વાલખડી નામે છે. તેનામૂળ પુવવાથી વાલખડી નિકળે છે.

ચીલાસી વેલ માટે છે. માખાના પાણી નામે કીણા પાન માટે છે. તેને સીણી માટે છે. મૂળ કચરાવા માટે છે.

આને પાણી વગરના પાણી નામે છે. કચરાવા માટે છે. કાચાવા કાળવા નથી. ટોરખાય છે.

ગોળા મોટા કાઠા ઉપર છે. દરેક જગ્યાએ ઉપલબ્ધ નથી છે.

છોડ નામે છે. વાલખડી નામે છે. તેનામૂળ પુવવાથી વાલખડી નિકળે છે.

ચીલાસી વેલ માટે છે. માખાના પાણી નામે કીણા પાન માટે છે. તેને સીણી માટે છે. મૂળ કચરાવા માટે છે.



ક્રમ	ચિકિત્સા નામ	સ્વારોગ્યમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગમટે	ચિકિત્સા કરવારે અને કર્યા મળે	ઉપયોગ પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિની શાસ્ત્રીય
------	--------------	---------------------	----------------------	-------------------------------	-------------------------	------------------------	----------------------

૯. રોઈ

સ્ત્રીને પ્રસૂતિ પછી સ્તનમાં થી દૂધ વધારે નીકળે તે હોય તો તેના પાન લાવી ચરોડા ગરમ કરી છાતી ઉપર બાંધવાથી દૂધ વધારે જો શકે છે.

૧૦. કોડી

કુહાડીના ધા ઉપર (લોહી બંધ કરવા)

કોડીના આડનો ચીક લાવી ધાઉપર લગાડવાથી ખુંટકે છે અને ધા રુઆઈ જાય છે.

કોડી મોટું આડ આવે છે. કણગીના પાનએવા પાન આવે છે. ચીક(ગુંદર)સકેદ આવે છે. તેલગાડવાથી ખૂબજ બળતરા થાય છે.

૧૦. કાકોડ કાંકડ

ભાડકું દુટે તેમાં.

અવાડિ- અંધમા બારેમાસ

કોકોડની છાલ લાવી કુટીને ભેંધા માગ ઉપર લેપ કરી પાટો બાંધવામાં આવે છે.

કાકોડ મોટું આડ આવે છે. ખાંચાવળા પાન આવે છે.

૧૧. (૧) ભૂતેપરશ (૨) મધુર (૩) કાકડ કાંકડ

ધા ઉપર આઠસ દિવસમાં બારેમાસ

આ પ્રલેપાળી છાલ લાવી કુટીને ધા ઉપર બાંધવાથી લોહી બંધ થઈ ધા રુઆઈ જાય છે.

પ્રલે મોટા આડ છે. પાન નાના આવે છે. અંધમા બારેમાસ મળે છે.

ક્રમ નોંધણી નામ ક્યારોગમાં કેટલા નોંધાયેલ ઉપયોગ પદ્ધતિ અને માન્ય કોઈ વસ્તુપતિનું વિશેષ  
 માહિતી સ્ત્રી ગુજરાતી વસ્તુપતિ વસ્તુપતિ રોગમાં વર્ણન  
 શાસ્ત્રીય રોગ મટે કયા મળે ઉપયોગી

૧૨. (૧) ઉદરા ઉડથુ કેવો સ્વિમ બાડકુંભાગે ઉદરાના મૂળ, દીગડના -ઉદરા મોટું ઝાડ.  
 (૨) દીગડ ઉનો સ્વિમ વામી અલમી મૂળ અને સીંગડની છાલ પાન મોટા.  
 (૩) સીંગડ તેમજ બાવળી પેતરની છાલ -દીગડની વેલ  
 બાધવામાં આવે છે. વાધવામાં આવે છે. પાનની બીડી બનાવી પીવે છે. તેની છાલ પાટો બાધવામાં વપરાય છે.

૧૩. જાંબલી ભોરગલી સલેનમ તાવમાં તેના મૂળ બાવળી છુદી - છોડ આવે છે.  
 સિંચુ અથવા કાચી એક વાર પેતરમાં પેતરમાં તેનું પાણી પાવણી સિંચુ એમ નાના સિંચુ એમ નાના કણ આવે છે.  
 જ્યારેમાય જ્યારેમાય વાવ ઉતરે છે. પચાસ ગ્રામ જેટલું પાય.

૧૪. બડુ બડુ એન્ડોપોગોન- પેટના એક વાર અંગલમાં તેના મૂળ બાવળી છુદી - છોડ આવે છે. બાસિઆસ  
 હેપેપેન્સિસ દુઃખાવામાં પાવણી બારેમાસ ને પચાસ ગ્રામ જેટલું મળે છે.

૧૫. બોરડી બોરડી ગીઝી સ્કુ- વિછીના તેના કુમળા પાન બાવળી - બોરડી કોટાવાળું  
 મુનુમુનુ એર ઉપર એર ઉપર મસળી કે લસોટી વિછી ઝાડ છે. લગભગ દરેક જગ્યાએ થાય છે. તેના કણ ગોળ પટમીઠા હોય છે.



ક્રમ	ગોષ્ઠિાધર્મ નામ	કયા રોગમાં	કેટલા	ગોષ્ઠિાધ	ઉપયોગ પદ્ધતિ ક્રમે	માન્ય કોઈ વસ્તુપતિનું વિશેષ
	આ દિવાલની ગુજરાતી વસ્તુપતિ-શાસ્ત્રીય	ઉપયોગી	દિવસમાં રોગ મટે	ક્યારે ક્રમે કયા મળે	કેરીના ગોટલા ખવડાવવાથી આડા મટે છે.	રોગમાં વર્ણન. ઉપયોગી.
૧૬.	કેરીની ગોટલા	આડામાં	તરતજ	ઉનાળામાં રાખી મૂકવાથી બારેમાસ	કેરીના ગોટલા ખવડાવવાથી આડા મટે છે.	જાબો મોટું આડ છે તેના કાળ પૂંજ સ્વાદિષ્ટ હોય છે. દરેક જગ્યાએ મળે છે.
૧૭.	કુડી	દાઢ દુઃખે તેમાં	એક બે વાર મૂકવાથી	અંલમાં બારેમાસ	કુડીનાં પાન લાવી મચળી દાઢ ઉપર મૂકવાથી દુઃખતી દાઢ મટે છે.	કુડીનું મોટું આડ. કણ્ઠીનાં પાન જેવાં પાન બારેમાસ મળે.
૧૮.	રાત્યના લાણો	સોઝા ઉપર	એક દિવસમાં	અંલમાં બારેમાસ	તેના મૂળ લાવી છુંદી ને તેનું પાણી પાવાથી સોનો ઉતરે છે. વધારે સોનો હોયતો પાનું થોડો હોયતો ચોપડવું	છોડ. પાન નાનાં અંલમાં બારેમાસ મળે.
૧૯.	કેકડો	દાય	એક માસ માં	નદી, જાળાવ માં બારે-માસ	અંલમાં કચલાને મારી તેનું શાક બનાવવાથી ખવડાવવાય છે.	ચાંદામાં કચલો પાણીમાં તેની ચસ્મી રેહનારો ખીવ છે લગાડાય કાળા સ્પના કરચલા નો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે.

ક્રમ નોંધાવેલું નામ કયા રોગમાં કેટલું સમીપ્ત ઉપચોગ પદ્ધતિ અને નવ્ય કોઈ વસ્તુપતિનું વિશેષ  
 મા દિવસની ગુજરાતી વસ્તુપતિ- શારદ્રીય ઉપચોગી કયારે અને માત્રા રોગમાં વસ્તુ વસ્તુ  
 રોગ મટે કયા મળે કયા મળે ઉપચોગી

૨૦. કુંભી એક બે અંબમાં કુંભીની છાલ લાવી - કુંભીનું મોટું ઝાડ.  
 ગરમીમાં દિવસમાં બારેમાં ઉકાળીને દિવસમાં બે ક્ષમ મોટા ખવાય છે.  
 પેશાબની એક બે અંબમાં કુંભીની છાલ લાવી મહુડાના ઝાડના  
 ગરમીમાં દિવસમાં બારેમાં બારેમાં જલ્દી વાર પાવથી જેવા પાન.

૨૧. માલ્લીનું ક્યુકો રેમે રિંડલ તરતજ અંબમાં ઉખાળી જગ્યાએ - માલ્લીનું મોટું ઝાડ.  
 (માલ્લી) ઈન્ડકા સાપના એમાં ખેતરમાં માલ્લીનો ક્યુકો પાન ઝીણાં. દાળ-  
 રેમે રિંડલ ઈન્ડકા સાપના એમાં બારેમાં મૂકવાથી એર ચૂસી શક્યા પ્રદાશ માટે  
 ઈન્ડકા તરતજ ખેતરમાં બારેમાં વે છે. વપરાય છે.

૨૨. મહુડો બેસિયા મહુડો તરતજ અંબમાં ઉખાળી જગ્યા ઉપર - મહુડાનું મોટું ઝાડ.  
 લટીકો સિયા એમાં સાપના એમાં ખેતરમાં મહુડાના ઝાડની છાલ  
 બેસિયા મહુડો તરતજ અંબમાં વાટીને લગાડવી.

૨૩. પસ્સની ખાખરો બ્યુટિયા પુરુબની સાત વગડા, પસ્સને, ખાખરો પણ  
 મૂળી નબળાઈમાં દિવસમાં અંબમાં મૂળાવાની સાક કરીને કહેવામાં આવે છે  
 બ્યુટિયા મોનોસ્પર્મિક સાત દિવસ દર્દીને સાત દિવસ તેના પાન મોટા છે  
 મોનોસ્પર્મિક ખવડાવવા. સુધી ખવડાવવા. પતરાળા બને છે.

ક્રમ	અધિવાસી નામ	ક્યા રોગમાં કેટલા ઉપચોગ પદ્ધતિ અને અન્ય કોઈ વનસ્પતિનું વિશેષ	
આ દિવાસી ગુજરાતી શાસ્ત્રીય	ઉપચોગી ક્યારે અને માત્રા રોગ માટે ક્યા મળે	રોગમાં વર્ણન ઉપચોગી	
૨૪. સકેદ કાહડોર	હડકાય કુતરું કરડે તેમાં એક દિવસ માં	સકેદ કાહડોર બીજાલ લાવતી ફટી ઉકાળીને તે પાણીમાં બે વખત પાવાથી એરની સ્થર થતી નથી.	- કાહડોરને મોટું આડ દાણો વીંછણો. હાલમાં કાહડોરના આડ પશુમાં જોઈ થઈ ગયા છે.
૨૫. ભકર	અધુરા માસે ગર્ભ પડી જતો હોય તેમાં બાધી રાખવાથી	અધીને કે ટોરને ગર્ભપાત થઈ જતો હોયતો ભકરની છાલની દોરી બનાવી બાધી રાખવાથી ગર્ભ ઠરે છે.	- મહુડાના ખેતુ મોટું આડ પાન ગોળ.
૨૬. (૧) ભોય ઉમર (૨) છીપી છીપ	ચાખના ફૂલ માટે અવડિ-ચાખા ફામી	ભોય ઉ-વસ્તું મૂળ અને છીપ કાને બાધવાથી ચાખનું ફૂલ દૂર થાય છે. બારેમાસ	- ભોય ઉ-વરનો નાનો છોડ છીપ નદી અથવા દરિયામાં થાય.
૨૭. કાર્ટલેલ અંબી કારલ	ગમ્મિમાં સાત ટાઈમ ખવડાવવાથી બારેમાસ	અંબી કારેલીનો કદ લાવતી તેની બે ચીરી દરરોજ ખવડાવવી.	- આ વેલ કંદ અંબમાં થાય છે.

ક્રમ નોંધાયેલું નામ ક્યા રોગમાં કેટલા ક્રિયાક્રમ ઉપરોચ પદ્ધતિ એને અન્ય કોઈ વસ્તુપ્રતિરૂ વિશેષ  
 ના દિવસની ગુજરાતી વસ્તુપ્રતિ- રોગમાં ક્યારે એને મહત્ત રોગમાં વર્ણન.  
 શાસ્ત્રીય રોગ મટે ક્યા મળે ક્યા મળે ક્યા મળે ઉપયોગી ઉપયોગી

૨૮. ૧) કુંબી કિચ્છા ટ ધિને તિયા રક્ત પિત ત્રણેની છાલ લાવી - કુંબી મોહુ આડ આવે છે. મહુડાના આડ એવા પાન. કાલ્કોર મોહુ આડ. મોડસાગિનુ પણ મોહુ આડ. સીગ મોટી.
- ૨) કાલ્કોર પાંચ ંબલમા કુંબીની છાલ લાવી - કુંબી મોહુ આડ આવે છે. મહુડાના આડ એવા પાન. કાલ્કોર મોહુ આડ. મોડસાગિનુ પણ મોહુ આડ. સીગ મોટી.
- ૩) મોડસાગિ મેદા સિંભ રોગ મટે છે. કુંબીની છાલ લાવી - કુંબી મોહુ આડ આવે છે. મહુડાના આડ એવા પાન. કાલ્કોર મોહુ આડ. મોડસાગિનુ પણ મોહુ આડ. સીગ મોટી.
૨૯. ચાદડો સાચુ ંબલમા કુંબીની છાલ કુંટીને - સહુ મોહુ આડ આવે છે. ઉમાસ્તી લાકુ. પાન મોટા આવે છે.
૩૦. ઘનુરો ઘનુરો એક બે ંબલ/ ઘનુરાના પાનનો રસ - ઘનુરો છોડ છે. લગભગ સર્વ પ્ર થાય છે.
૩૧. ખુસ્સાણી ઘનુરો કાનની એક વારમા વગડામા બારેખાસ કરી કાન ઉપર મુકવુ. ખુસ્સાણીએ ંબલ વિસ્તા સ્ત્રી થાય છે. તેને તેલ ખાવામા વપરાય છે. તેનો દાણા કાળો લાખો હોય છે.

સાચું જાણવા માટે આ પુસ્તકને વાંચવાનું છે. આ પુસ્તકને વાંચવાથી આપણને આ વિષય પરની સચોટ માહિતી મળે છે. આ પુસ્તકને વાંચવાનું છે.

આ પુસ્તકને વાંચવાથી આપણને આ વિષય પરની સચોટ માહિતી મળે છે. આ પુસ્તકને વાંચવાનું છે.

૨૨. ગુજ્જી  
 મહારાષ્ટ્ર તેના પાલકા કુટીને મહારાષ્ટ્ર છોડ મેદીની એમ  
 માં તેમજ પાણીમાં નાખવાથી મં તેને વાડ કચ્ચા માટે  
 અલ્પ વિસ્તાર- દસમિ નિદમાં પાણીમાં બાગીના વપરાય છે. પાન  
 રમાં બારેમાસ રહેવા માટે મરી નામે અલ્પની જેવા.  
 વેપારીઓ ગાય છે. જોળમાય  
 પણ વેચે છે.

૨૩. ૧) દાંતીમૂળ દાંતી કોટન ડોર કોલ- દાંતી છોડ આવે  
 પોલિએ- વાય તેમજ વાઈવસમાં તેને ઘણી મૂળ હોય  
 કમ હોયતો બાર દિવસમાં છે. પાન મોટા  
 જાઈ ગોળ્યા અને ક્લે- જાઈ મોટું ઝાડ  
 દોપીસ પ્રાચીર। છે પાન નાના  
 ૩) રૂઈ આકડો આકડો મોટું ઝાડ  
 છે પાન નાના  
 -રૂઈ એ આકડા છે  
 જેના પાન મોટા

૨૪. રૂઈ આકડો આકડો દાંતીમૂળ, પાપડાનું આકડો છોડ છે.  
 દરેક જગ્યાએ મોટા પાન તોડતા  
 બારેમાસ ઉપર મુકવાથી પ્રસૂતિ  
 તરતજ સુખરૂપ થાય છે.

ક્રમ	રોગનામ	વસ્તુતિ-શાસ્ત્રીય	ક્યાં રોગમાં ઉપયોગી	ક્યાં રોગમાં ઉપયોગી	ક્યાં રોગમાં ઉપયોગી	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુતિ-શાસ્ત્રીય વિશેષ
૩૫.	આકડા	જાઈ ગેવ્યા અને કોલો-પ્રાસીરા	દમ	બેલણ દિવસમાં રોગ મટે	દરેક જગ્યાએ બારેમાસ મેટલા પ્રમાણમાં માધવા.	-	આકડો છેડ છે. મોટા પાન તોડતા દૂધ નીકળે છે.
૩૬.	હુદમાપરી		ખાંસી	બે દિવસમાં	હુદમાપરીના મૂળ લાવી સાક કરી ચૂસવા અથવા કુટીને તેનું પાણી પાવું.	-	વેલ. પાન નાનાં, જણાળા ફૂલ આવે છે તે કડવા મધુર લાગે છે.
૩૭.૧)	બેલડા	દરમિતે-સિયા બેલરિકા	ચામડીના દરેક રોગ માટે (ચાંદા, મુઝડા ખસ)	ઝૂવા-ડીયામાં	દરેક આડના થડની ઉપર ચુકાચેલી છાલ લાવી વાટી શેકી નાખવી તે કોષેલ તેલ માં મિશ્ર કરી મલમ બનાવો તે લગાડવાથી દરેક પ્રકારના ચામડીના રોગો મટે છે.	-	બધા મોટા આડ છે. જાલમાં બારેમાસ મળે છે. - કોડા આડને સફેદ ફૂલ આવે છે અને સફેદ રસ નીકળે છે.
૨)	ચિવણ	મોરિંગા ટેરીંગો-રુપમાં					
૩)	જાદુન	એવિસે ળિયા					
૪)	તિલીસ	આરિ સિંગે ઘિસ					
૫)	કોડા						
૬)	કુડી						

ક્રમ અધિકારી નામ  
આદિવાસી સુગરાની વસ્તુપત્રિકા  
શરિત્રીય

ક્રમ	આદિવાસી નામ	આદિવાસી સુગરાની વસ્તુપત્રિકા શરિત્રીય	તારખા	એક બે વખત પાવાથી	પાણીવહી જગ્યાને બારેમાસ	તેનો મૂળ, તેને પાન લાવી જાણામાં બાંધે છે. તથા થોડા પાવામાં પણ આવે છે.
૩૯.	આમળી		તારખા	એક બે વખત પાવાથી	પાણીવહી જગ્યાને બારેમાસ	તેનો મૂળ, તેને પાન લાવી જાણામાં બાંધે છે. તથા થોડા પાવામાં પણ આવે છે.
૩૯.	આબો	મેળીકેરા-ઈન્ડકા	પેટના દુઃખા-વખા	તરતજ	દૂરેક જગ્યા અ બારેમાસ	આબોની છાલ લાવી છૂટીને તેનું પાણી પીવા માપવું.
૪૦.	વાકલી-ચીસ	પરદેશી આમલી (ગોરખ-આમલી)	એડ-ચો-નિયાડિજી-ટેટા	એક દિવસમાં	બીચા અણમી બારેમાસ	આમલીની છાલ લાવી છૂટીને પાણીમાં ઉકાળી તે પાણી થોડુંક પીવાથી આડા મટે છે.
૪૧.	એલ		મરડાખા	એકવાર પીવાથી	અણમી બારેમાસ	એલ ના મૂળ લાવી છૂટી તે તેનું પાણી પીવાથી મરડા મટે છે.
૪૨.	ગળ્લુગર		ધા	એકવાર ભરવાથી	અણમી બારેમાસ	ગળ્લુગરની છાલ બીણી વાટી ધામાં ભરી દેવા થી ધા પાકતો નથી અને મટી જાય છે.

આમલી મોટું આડ છે. લગભગ દરેક જગ્યાએ થાય છે. બાળકો તેના કાતરા ખૂબ ચોખથી ખાય છે. ગોરખઆમલી પણ કહે છે.  
એલ વેલ છે. તેણે પુખિ વાળા પાન આવે છે.  
ગળ્લુગર મોટું આડ અનાના પાકે ત્યારે ખવાય. કાંટાવાળું આડ

**ગાંધીજીનું નામ** \_\_\_\_\_ **ઉપરોક્ત પદ્ધતિ અને** \_\_\_\_\_  
**મા દિવાળી ગુજરાતી** \_\_\_\_\_ **માના** \_\_\_\_\_  
**શરણીય** \_\_\_\_\_ **ક્યા મટે** \_\_\_\_\_  
**ક્યા રોગમાં** \_\_\_\_\_ **ક્યા માથ** \_\_\_\_\_  
**ઉપયોગી** \_\_\_\_\_ **ઉપયોગી** \_\_\_\_\_

ક્ર. નં	રોગ	સ્થાન	સમય	કારણ	લક્ષણ	ઉપચાર
૧૩.૧)	નિસ્લુટ	નોડ	વાઈટેક્સ નિસ્લુટી- ટાઈકા- લિયા	આંખ આવે તેમાં	એક બે દિવસમાં	નોડના પાન મસળી એક ટીપ્પુ માખમાં નાખવું
૨)	તરુટા	પુંવાડિયા	કેશ્યા- ટોટા	-	''	પુંવાડીયાના પાનનો રસ એક ટીપ્પુ નાખવું બંને અલગ અલગ દવા થઈ શકે છે.
૪૪.અ)	ખેર	ખેર	એક સિઆ- ક્રેટ્યુ.	આંખમાં ફેલ પડે તેમાં	બે ચાર દિવસમાં	નાના ખેરના મૂળ લાવી કાને બાંધવ થી માખનું ફેલ ગળ શાય છે.
બ)	દબાડી	ડાભ	(મોથ)	આંખના ફેલમાં	બે ચાર દિવસમાં	ડાભનું ફેલ આવા મૂળ લાવી કાને બાંધવ થી માખનું ફેલ દુર થાય.
ક)	બોરડી	બોરડી	ગીઝીક્સ- ચીઝીબ	ફેલ	''	બોરડીની ડાભ મગજવારે આવા રવિવારે લાવી તેના પાંચ ટુકડા કરી આરબલ્લી, સિંદુર ચઢાવી દોરણી બાંધવાથી માખનું ફેલ દુર થાય છે.

નોડઆઈડ-બે માથોઠા  
 હોયા વધે છે. નોડમાં  
 સાઈ અને કાતરા  
 નોડ એવા બે પ્રકાર છે.  
 પુંવાડીયા છોડ છે  
 વૈષાક્રિમ, દરેક જગ્યા  
 એ હોળી નીકળે છે.

ખેરનું મોટું આડ.  
 પાન ગીણાં. છાલમાં  
 થી કાપો બને.

ડાભ ખેતરના ચેદા  
 ઉપર થાય. ધાસ  
 પ્રેન્સ્યુ. લાખી સોટી  
 એ ફેલ આવે.

બોરડી કાટાવળી  
 આડ છે. પા-નોળાં.  
 લગભગ દરેક જગ્યાએ  
 થાય છે.



ક્રમ નોંધાયેલું નામ વ્યાજ રોગમાં કેટલા દિવસમાં રોજી મટે કયા મળે

આ ટિવાસી ગુજરાતી વસ્ત્રપતિ-શાસ્ત્રીશ્રી

અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી

વસ્ત્રપતિનું વિશેષ વર્ણન.

૪૫. બલિ વસ્ત્ર	લેખ્યુઝા-૨-૨૦૧૧-શિયા	કાનની બહે-રાશમાં.	એક બે દિવસમાં	એક બે દિવસમાં	બારેમાસ બારેમાસ	ઉપરોક્ત પદ્ધતિ અને માત્રા.	-	વાસના ભોથા થાય છે વાસના પાંદડાં લાંબા હોય છે. ધવાસ-સાઠ હાથ જીંચો વધે. વાસને સાઠ વર્ષે બીજ આવે છે. વાસ ધણા ઉપયોગી માં આવે છે.
૪૬. પેવટું		કાન દુઃખે તેમાં	એક બે વાર	એક બે વાર	બારેમાસ બારેમાસ	પેવટું ચૂસા ઉપર ગરમ કરી રસ કાઢી કાન માં નાખવો.	-	પેવટું સોટી જેવા છોડ. રાતની કૂચ.
૪૭. ઝસન		" "	" "	" "	બારેમાસ બારેમાસ	ઝસનની છાલ ફૂટી ગરમ કરી-ઠંડુ પહે એટલે કાનમાં નાખવું	-	ઝસન મોટું ઝાડ. કાળમીઠા, નાના કાળમીઠા. હથેળીમ જેવડા પાન. ઝાડને કાંટા અને.
૪૮. પોપેયો	કારિકા-પપેયા	દાઢ દુઃખે તેમાં	એક દિવસમાં	એક દરેક જગ્યા એ બારે-માસ	દરેક જગ્યા એ બારે-માસ	પોપેયાનો ચીક લાવી દાઢમાં મુકવાથી દુઃખની દાઢ મટે.	-	પોપેયો ફળાઉ છોડ છે તે માથાડું જીંચો વધે. તેની ટોચે પપેયા લાગે છે. પાન ડાડાવાળા મોટા.

ક્રમ ગણિતના નામ કયા રોગમાં કેટલા ગણિત કયા રોગમાં ઉપયોગ પદ્ધતિ અને અન્ય કોઈ વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન માટે વાપરવાથી ગુજરાતી વસ્તુપતિ- શાસ્ત્રીય રોગ માટે કયા રોગમાં કયારે અને કયા રોગમાં ઉપયોગ માટે.

૪૯. રુઈ	આકડા	જાઈગેલ્યા	દાહ દુઃખે તેમાં	તરતજ	દરેકજગ્યાએ બારેમાસ	ગણિત કયારે અને કયા રોગમાં	ઉપયોગ પદ્ધતિ અને રોગમાં ઉપયોગી	અન્ય કોઈ વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન
૫૦. અમોઠ	ગોમોટી	કેટનેરિ-યા આ-બે-લેટા	ધાતુ પડતી હોયતો	એક બે દિવસમાં	ગોમોસામાં આંસમાં	એક બે દિવસમાં	ગોમોઠના ફળ અને મૂળ ખાવા આપવાં.	વેલ ગોમોસામાં ઘાથ પાન નાનાં. તેની શાક પસું કરી ખાય છે.
૫૧. બેનહોર			સ્ત્રીકટાતી હોય (સુવાવડ ન થતી હોય તેમાં)	તરતજ	આંસમાં ગોમોસામાં	આ અતિ અમલકારી હોય છે. ધીરે ધીરે જઈ તેના મૂળ લઈ ધીમા ધીમા ચાલતા આવવું. અડધા રસ્તે ન પહોંચે ત્યાં તો પ્રસુતિ થઈ જાય છે.	આ અમલકારી હોય છે. એક હાથ ડોડા-વાળો હોય. પાન મોટા તેના બી કાળા.	
૫૨. ટેદ	અમ્બી	ગોરોડિ-સલમ-ઉન્ડકમ	કળામાં	જઠવા-ડીયમાં	આંસમાં બારેમાસ	ટેદના આડની જાલ લાવી કટીને પાણી સાથે ઘોડીક થોડીક પવાય.	ટેદનું મોદુ આડ. સીંગ મોટી.	

કચ્છનાં વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય

આ દિવાલની ગુજરાતી વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય

ક્ર. નં.	વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	કચ્છનાં વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	કચ્છનાં વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	કચ્છનાં વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	કચ્છનાં વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	કચ્છનાં વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	કચ્છનાં વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	કચ્છનાં વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય
૫૩.	ભાગ (ગાંજો)	કેના સિસ-ઈ સિકા	ભૂખળા ડાવા માટે.	તરતજ	દુકાને ખતરમા	ભાગના પાન લસોટી પીવાથી ભૂખ લાગે છે.	-	ભાગનો છોડ થાય છે. જ્વાકારક હોવાથી તેના વાવેતર પર પ્રતિબંધ.
૫૪.	બોરડી	ઝીમી સ્પૃ-શીજીબ	વિછીના ઝસમા	તરતજ	શિયાળામા	કાચા બોર લાવી તેને પાણીમા નાખી ફટી ડખાળી જગ્યાએ મૂકવાથી ઝેર ઉતરી જાય છે.	-	બોરડી કાટાવાળું ઝાડ છે. સર્વજ્ઞ થાય છે.
૫૫.	ચીલારી	સાપના ઝસમા	સાપના ઝસમા	તરતજ	જાલમા બારેમાસ	ચીલારીના મૂળ લાવી પાણી સાથે ફટીને પલાસ ગ્રામ જેલું પ્રવાહી યાઈ દેવાથી સાપને ઝેર ઉતરે	-	ચીલારી વેલ આવે છે. પાન નાના નાના અબ્જની જેમા કાટાવાળી હોય છે.
૫૬.	તાન	"	"	તરતજ	જાલમા બારેમાસ	તાનના મૂળ લાવી ઘસી કે ફટીને પાવાથી ઉલટી થઈ ઝેર બહાર નીકળી જાય.	-	તાન વેલ છે. પાન નાનાં જાન અડધાં કાળા અડધાં લાલ આવે છે.
૫૭. ૧)	સીરીવેલ	કક	કક	બપુલ દિવસમા	જાલમા બારેમાસ	તેના મૂળ લાવી બારીક પાવડર બનાવી વરાઈના લોટ સાથે મેળવી પાવા થી કચ્છટો પડે અને મટે.	-	ડોસ્સીરી મોટો વેલો આવે છે. ખાયાવાળા મોટા પાન.

વિષય નામ : ગુજરાતી ભાષાના વિકાસ અને પ્રચાર

વિષય નામ : ગુજરાતી ભાષાના વિકાસ અને પ્રચાર

વિષય નામ : ગુજરાતી ભાષાના વિકાસ અને પ્રચાર

ક્રમ નોંધાયેલું નામ મા દિવાલી ગુજરાતી વસ્તુપતિ- શાસ્ત્રીય ક્યા રોગમ. ઉપયોગી ક્યા રોગમ. ઉપયોગ પદ્ધતિ અને રોગમ. અન્ય કોઈ વસ્તુપતિ વિશેષ વસ્તુ. ઉપયોગી

૫૮. વાઝા અણીદ વાઝાના અણીદના સાત બાસ્માસ કાટા આવે છે. વાઝાના અણીદના સાત પાના લઈ તેનો જ કાટો લઈ તેમને પરોવી તેના થડ સાથે બાંધી દેવાથી માથું દુઃખતું મટે છે.

૫૯. નિચુંડ નાચી બાસ્માસ બાસ્માસ બેચાર બેચાર પાન લાવી ગરમ પાણી માં ગરમ કરી થરીરે શેકવાથી દુઃખમાં હાડકા સારા થાય છે. બેચાર બેચાર પાન લાવી ગરમ પાણી માં ગરમ કરી થરીરે શેકવાથી દુઃખમાં હાડકા સારા થાય છે.

૬૦. કાલીમડી મોઠી લોમડી મુરચા- કોનિની- આઈ વાઈટેક્સ- નિસીડી- ટાઈકો- યિયા હાડકા મજબૂત કરવા. વેચાર દિવસમાં બાસ્માસ દરેક મુરચાને બાસ્માસ મોઠી લોમડીને બે માથોડું ઉભું આડ થાય છે. પાંન લોમડી- જેવા પણ નાના સુધી- દાર આવે છે. કાલીમા તેના પાન વપરાય છે.

૬૧. કાલીમડી મોઠી લોમડી મુરચા- કોનિની- આઈ વાઈટેક્સ- નિસીડી- ટાઈકો- યિયા હાડકા મજબૂત કરવા. વેચાર દિવસમાં બાસ્માસ દરેક મુરચાને બાસ્માસ મોઠી લોમડીને બે માથોડું ઉભું આડ થાય છે. પાંન લોમડી- જેવા પણ નાના સુધી- દાર આવે છે. કાલીમા તેના પાન વપરાય છે.

ક્રમ	ઓષધોનું નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રાગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને કયા મળે.	ઉચ્ચોગ પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન.
------	-------------	--------------------	-----------------------	-------------------------	--------------------------	------------------------	-------------------------

૬૧.૧) ઝાંઝાંદ		નપુસકના દુર ક્ષવા	બે ચાર દિવસમાં	જંગલમાં બાસ્માસ	ઝાંઝાંદ અને કરોડના બેનણ કાટા લાવી બાધવા અને ઝરૂં કાઢીનેના મૂળ તથા પરસનામૂળ ખાવા માટે આપવા.	-	ચારે મોટા ઝાડ છે. પશુ નાનાઝાડના કોટા અને મૂળ ઉપયોગ માં લેવા કાઢીનેમૂળ રતાળું જેવા આવે છે.
૨) કરોડ	કાકડ	ગેરુઆ પિન્ટા					
૩) કાહીર	કાહીળી (કાપ્પા)	સ્ટક્યુ-લિયાથુરેન્સ					
૪) પરસ	ખાખરો	બ્યુટિયા કાહીળી બ્યુટિયા-મૌનોરિપ્મર્					

૬૨ . ઉ ઘ	-	લકવાના રોગમાં	અઠવાડિયામાં	કાલમ પાણી રહેતું હોય તેવા જાશય ની બાજુમાં	ઉધ્ને જાગર પાણી છે. પણ તે કિનારે પોતાને દર બનાવી રહે છે. તેને લાવી મારી તેને મસિ ખાવા થી લકવા મટે છે. (લકવા ન મટે તો માણસ મરી પણ જાય છે)	-	ઉધ કુતરાના નાના બચ્ચા જેવું પ્રાણી છે. પાણીની બાજુમાં રહે છે. મહારાષ્ટ્રના ચડકાપુર બંધારામાં વધારે રહે છે.
----------	---	---------------	-------------	---	--	---	--

૬૩ . કુતર	કુતર (પારિવુ)	લકવા, વા	એક બે દિવસમાં	દરેક જગ્યાએ બાસ્માસ	કુતર મારી તેને ઉકાળી તેમાં મરી અને મીઠું નાખી પાવામાં આવે છે.	વા, લકવા, સાધા દુઃખે તેમાં.	
-----------	---------------	----------	---------------	---------------------	---	-----------------------------	--

ક્રમ	આંબાધરૂં નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	આંબાધ ક્યારે અને ક્યાં મળે.	ઉપયોગ પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન.
૬૪.	ક્રૂંદ	કરમદી કે રિસા, કરડસ	તરતજ	બંબલમાં બારેમાં	ક્રૂંદવો ચીક(ગુદર) લાવી એક ટીપુ પેશબન ન્ધીકામાં પાડવાથી બળતરા મટે છે.	-	ક્રૂંદ લીલું મેવો છોડ છે. કાંટા પણ આવે છે તેના કળ પાકે ત્યારે કાળા હોય છે. ખાઈ શકાય છે.
૬૫. ૧)	ગરુગર નીછાલ	હાડકું બાગે તેમાં	બે ચાર દિવસમાં	બંબલમાં બારેમાં	ગળુગરની છાલ કીણી વાટી તેમાં મરચીને ઈંડું મિશ્ર કરી તથા દીગડવેલ ના મૂળ પણ મ્સા, લસોટી મિશ્ર કરી હાડકું બેસાડી પાટો બાંધી દેવાથી હાડકું સંધાઈ જાય છે.	-	
૬૬.	ધોરપર ધો	હાઈગિલેલ ઉપર	બેઝણ દિવસમાં રાહત તરતજ થાય છે.	બંબલ, વગડામાં	ધો એ પેટે ચાલનારું પ્રાણી છે તેનો ચરબી લગાડવાથી દાગિગેલો સારો થાય છે.	ચરબીની મેશપાડી આંબામાં આંજવામાં આવે છે. બળદની કાંઠા ઉપર પણ લગાડે છે.	ધો એ પેટે ચાલનાર પ્રાણી છે. કોતરોમાં પર્યટનીવે રહે છે. ઉપરની ચામડી બહુ મજબુત આવે છે.

ક્રમ નોંધાવેલું નામ માટેના રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે

ક્રમ નોંધાવેલું નામ માટેના રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે

ક્રમ નોંધાવેલું નામ માટેના રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે

ક્રમ નોંધાવેલું નામ માટેના રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે કયા રોગના ઉપચાર માટે

સામાજિક કાર્યકર્તાઓની સેવાઓ અને કાર્યકાર્યોની વિગતો આ દ્વારા જાણવા મળે છે. આ દ્વારા જાણવા મળે છે કે કોઈ કાર્યકર્તાની કોઈ કાર્યકાર્યોની વિગતો આ દ્વારા જાણવા મળે છે.

ક્રમ	આંશિક/પૂર્ણ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	આંશિક ક્યારે અને ક્યા મળે.	ઉપચોગ પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુતિનું વિશેષ વર્ણન
૭૦.૧) વડ	વડ	કાઈએ ખેલાવે નિસ ગમી	એકબે દિવસમાં	વડ દરેક જગ્યાએ બારેમાસ	છાના વાઢીયામાં વડનું દૂધ ભરવાથી વાઢીયા મટે છે.	-	વડ મોટું ઝાડ છે તેના પાન ગોળ મોટા આવે છે. તેની વડવાઈમાંથી અ લગવડ થાય છે. કારણેર મોટું ઝાડ છે જીલમાં થાય છે.
૨) કાકાર	કાકારી	સ્ટક્યુલિયા યુરેન્સ	બેચાર દિવસમાં	ઉનાળા માં ખેતર, જીલમાં	તેમાં બી લાવી ઝીણા લસોટી થોડાક પીવા અને ચોપડવાથી મટે છે.	-	એ કબે ફૂટ ઊંચો છેડ થાય છે. સવળી કાટા હોય છે. ફૂલપોળા આવે છે કાળા બી આવે છે.
૭૧. કરડાઈ	પીળો-ધંનુરો	-	બેચાર દિવસમાં	જીલમાં બારેમાસ	ત્રણે ઝાડના ફૂળા દોટા લાવી છૂંટી ખોલવાડવો. કેરોસીન મા મીઠાકરી લગાડવાથી અને ગમમાં શેક આપવો.	-	ત્રણે મોટા ઝાડ છે બારેમાસ જીલમાં મળે છે.
૭૨ ૧) કેરોસીન	સાગ	ટિક્ટોના ગ્રેન્ડિસ	એકબે દિવસમાં	જીલમાં બારેમાસ કેરોસીન દુકાને મળે.	જીલમાં બારેમાસ કેરોસીન દુકાને મળે.	-	ત્રણે મોટા ઝાડ છે બારેમાસ જીલમાં મળે છે.
૨) જાડુના ડોડા	સાગ	ટિક્ટોના ગ્રેન્ડિસ	એકબે દિવસમાં	જીલમાં બારેમાસ કેરોસીન દુકાને મળે.	જીલમાં બારેમાસ કેરોસીન દુકાને મળે.	-	ત્રણે મોટા ઝાડ છે બારેમાસ જીલમાં મળે છે.
૩) સોળના ડોડા	સાગ	ટિક્ટોના ગ્રેન્ડિસ	એકબે દિવસમાં	જીલમાં બારેમાસ કેરોસીન દુકાને મળે.	જીલમાં બારેમાસ કેરોસીન દુકાને મળે.	-	ત્રણે મોટા ઝાડ છે બારેમાસ જીલમાં મળે છે.
૪) કોઢીલાના ડોડા	સાગ	ટિક્ટોના ગ્રેન્ડિસ	એકબે દિવસમાં	જીલમાં બારેમાસ કેરોસીન દુકાને મળે.	જીલમાં બારેમાસ કેરોસીન દુકાને મળે.	-	ત્રણે મોટા ઝાડ છે બારેમાસ જીલમાં મળે છે.



ક્ર. નં.	રોગના નામ	વ-સ્પર્શિ-શસ્ત્રીય	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ચિકિત્સા કરવારે અને ક્યા મળે	ઉપયોગ પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વ-સ્પર્શિ-શસ્ત્રીય
૭૩.	આકડો	આકડો	લીલા પરખમાં	પાન-સુકાય તેટલા દિવસમાં	દરેક જગ્યાએ બારેમાસ	આકડાનાં પાન લાવી દદાને નામ લઈ તે પથ્થર ઉપર મૂકવાથી એ પાન સુકાય તેમ તેને પરખું સુકાય છે.	-	આકડો છોડ છે પાન મોટા અને દળદાર આવે છે તોડતાં દૂધ નીકળે છે.
૭૪.	મધ	મધ	બાંસી	એક દિવસમાં	ઉનાળામાં વન-વગડામાં	બાંસી, ઉધસમાં ઘુલ્લું મધ ચટાડવામાં આવે છે.	-	મધમાંથી મધ ઝાડ કે ખડકોમાં બનાવે છે.
૭૫.	હીરડા	હરડે	પેદા કરી જાય તેમાં	એક દિવસમાં	જંગલમાં બોંબાંધા-લયોમાં	હરડે ધસી પેદા ઉપર લગાડવાથી પેદાના સોડા મટે છે.	-	હરડેનાં બાંસી એવા મોટા ઝાડ થાય છે.
૭૬.	ગુણડો	ઉપર	કાઈકા ઓ મિરેટા	" "	જંગલમાં વગડામાં બારેમાસ	ઉપરનો થીક(સુદર) પેદા ઉપર ધસવાથી સોજો ઉતરે છે.	-	ઉપર મોટું ઝાડ આવે છે. ઓળ કળ આવે છે. તે ના થડમાંથી કરવાથી દૂધ નીકળે છે.
૭૭. ૧)	કુણું	મરઘીનું બચ્ચું	વાઘ કરડે તેના ધા ઉપર	એક દિવસમાં	દરેક જગ્યાએ બારેમાસ	મરઘીના નાના બચ્ચાનું મસિ, તેમાં કાળાયોળા વાટી ધામાં ભરવા ત્યાર પછી માટીનાં વાસણે એમાંથી ભરતા હાંચ તે ગરમ કરી, ધા ઉપર શેક કરવો.	-	મરઘી પાલણું પક્ષી છે. ચોળા કઠોળ ધાન્ય છે. પીચિસ્વ નું માટીનું વાસણ, જેને વારી કહેવામાં આવે છે.
૭૭. ૨)	કાળાયોળા	ચોળા	વિગના-કટિએ					
૭૭. ૩)	ધીનું માટી-નું વાસણ	વારી						

ક્રમ	રોગના નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓર્ગાન ક્યારે અને ક્યા મળે	ઉપચય પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન
	આદિવાસી ગુજરાતી	વસ્તુપતિ-શસ્ત્રીય					
૭૯.૧)	દાંતી	કોટન પોલિએસ્ટર	ગાંઠ ઉપર (પાછું)	જાંઘમાં બારેમાસ	દાંતીના મૂળા કેડીની છાલ અને સીરોસિની છાલ મિશ્ર કરી ફટીને ગાંઠ ઉપર ભરવાથી ગાંઠ ફેટી સારું થાય છે.	-	દાંતી છેડ છે. એકડા ના ફળ જેવા ફળ આવે છે. કેફી મોટું ઝાડ છે. સીરોસિ પણ મોટું ઝાડ છે.
૨) કેડી							
૩) સીરોસિ							
૭૯.	સ્વતરો-ફેડી	રેમ્સ-વોટી-આઈ	કેન્સર, લોહીબગાડ માં	મોટા જાંઘમાં બારેમાસ	સ્વતરોચડીની છાલ લાવી ફટી એક રાત પાણીમાં ધાળી રાખી સવારે પીવાથી રોગ મટે છે.	સ્ત્રીઓ નાદર્શમાં પણ કામ આપે છે.	મોટું ઝાડ આવે છે. લીલિયાના પાનથી મોટા પાન આવે. ડાંગના જાંઘમાં મળે છે.
૮૦.	વાવડી	વાસન્દેલ કોકપ્લસ વિલેસસ	તરતજ	જાંઘમાં શિયાળામાં	વાવડીની શીંગ લાવી ધસી કે લસોટી પાવાથી પેટ ચઢી ગયું હોય તો આરામ થાય છે.	-	વામડી વેલ આવે. વળવાળી શીંગ આવે છે.
૮૧.	બુઈ મરચી-કાંદે	વગડાઉ મરચીવેલ	એક દિવસમાં	જાંઘ, મહારાષ્ટ્ર માં બારે-માસ	તેનો કંદ લાવી પસીને થોડા ટીપા પાવાથી ઝાડા ઉભટી મટે છે.	સાપ કરડે તેમાં પણ વપરાય છે.	બોક્કમરચી છેડ છે. ૪ મી-માં કંદ થાય છે. મહારાષ્ટ્ર ન્માં-પુ સ્માં લેવાતા મળે છે.

ક્રમ	ચિકિત્સક નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ચિકિત્સા ક્યારે અને ક્યા મળે	ઉપયોગ પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન.
	આ દિવાસી ગુજરાતી	વસ્તુપતિ-શાસ્ત્રીય					
૮૨.૧)	સ્વાતરો-હોડો	સ્વાતરો-હોડો	રેમ-સવા-ટીઆઈ	બેવાર પીવાથી	તેનો ત્રણે અને આડ ની છાલ લાવી ફટીને તેનો સ્વ કાઢી વ્યાસથી સો ગ્રામ જેટલું પ્રવાહી પીવા આપવું.	-સ્વાતરોહોડો મોટું આડ છે. -બીથોનું મોટું ઈમારતી આડ.પાન મોટા. -કવીયા પણ મોટું આડ છે ડાગમાં જાય છે.	
૨)	બીથો	બીલવો (બિથો)	ટેરોકાપ્સિ માસુપિપમ				
૩)	કવીયા						
૮૩.	અરહોન		આડમાં	બેક દિવસ માં	અરહોનની છાલ પાણી સાથે ફટીને બે-ટાઈમ પીવાથી આડા મટે છે.	-	અરહોન માટે આડ માટે છે. પાનખીલી પણથી મોટા આવે છે.
૮૪.	સેયુ		ઉધરમાં	બે દિવસમાં	સેયુના મૂળ લાવી લસોટી બેનસુમાર થોડા થોડા પીવાથી ઉધરસ મટે છે.	-	સેયુ મોટું આડ આવે છે. પીપરીના પાન સ્વા પાશ આવે છે. આમાં બે જાત આવે છે. સેયુના આડની છાલ ધ સ્વા કે નજીક મૂકવા સ્ત્રીઓનો ગર્ભ પડી જા છે.

જા. દિવાણી ગુજરાતી

આ દિવાણી ગુજરાતી વસ્તુપતિ-શાસ્ત્રીય

ક્યા રોગમાં કેટલા દિવસમાં રોગ મટે

ક્યા રોગમાં ક્યા રોગને ક્યા મળે

ઉપયોગ પદ્ધતિ અને માત્રા

અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન

૮૫. જીવિયાકાદ

ચાદા, કમળમાં પાચ થી અંજલમાં કંઠ લાવી ધસીને ચાદામાં લકવામાં કે કમળ ઉપર લગાડવા પણ થી આરામ થાય છે.

જીવિયાકાદ વેલ છે. જીવિયાકાદને ચાદામાં લકવામાં લગાડવાથી પાન પથ્થુ ગાઈ આવે. પાન પથ્થુ જીવિયાકાદને ચાદામાં લકવામાં લગાડવાથી પાન પથ્થુ ગાઈ આવે.

૮૬. ખરબાટ

ખરબાટ (ડુંગરાઉ બળ) સીડાકા-પિની કોલિયા

ખેચાર દિવસમાં અમુક ગરબીએ બારેમાસ

ખરબાટના મૂળ લાવી સાક કરી ધસીને ગૂંમડા ઉપર લગાડવાથી ગૂંમડું મટે છે.

ખરબાટ છોડ છે નાના ક્ષુ આવે છે તે ચીકણા હોય છે.

૮૭. ઈય

વિછીના-ઝેરમાં

તરતજ અંજલમાં બારેમાસ

ઈયના પાન લાવી મસળી ડુંબ ઉપર મુકવાથી ઝેર સૂસાઈ જાય છે.

ઈયસાગાનેસુ મોદું ઝાડ આવે છે પાન આબ્જી ના પાન જેવા આવે છે તે ને કાટા હોય છે.

૮૮. દમપાન

દમના દમમાં

તરતજ બળીયામાં

તેના પાન ખાવાથી દમ મટે છે.

દમ એ છોડ છે બળીયા જેવા ઝાડના પાન આવે છે તે બળીયામાં લગાડી શકાય છે.

ક્રમ નોંધાયેલું નામ  
આદિવાસી ગુજરાતી વનસ્પતિ-  
શાસ્ત્રીય

ક્યા રોગમાં ઉપયોગી  
ક્યા રોગમાં ઉપયોગી

શબ્દકોશ ક્યારે અને ક્યા મળે

ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા

અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન

૯૯. તાન

આડામાં

એક દિવસ માં

ડાંગના અંધમાં બારેમાસ

તાનમાં મૂળ લાવી પાણીમાં ઉકાળી પચાસ થી સો ગ્રામ સ્ટેલું પ્રવાહી પીવાથી આડા મટે છે.

નાના બાળકોને લીલા આડા કરે તેમાં

તાન વેલ છે. પાન નાના પણ ગોળ આવે છે. ડાંગમાં બારેમાસ મળે છે. તાન બે પ્રકારની વેલ આવે છે એક છોકરા માટે અને એક છોકરી માટે. નાના બાળકના આડામાં વેલનું કડું બનાવી હાથેપે પહેરાવવામાં આવે છે. ગરુ એક પ્રકારની માટી છે.

૯૦. ગેરુ

ગેરુ

સ્કીને મા સિક્કમ માં વધારે લોહી પડે

બેચાર ટાઈમ પાવથી

ગાંધીને ત્યાં

ગેરુ પાણીમાં જોગાળી બેસણું ટાઈમ પીવાથી લોહી વધારે થઈ નથી.

૯૧. દહે વેશ

-

સ્કીનોના પ્રદરના રોગમાં

ચાર-પાંચ દિવસમાં

અંધમાં બારેમાસ

દહેવશની છાલ લાવી પાણી સાથે ફટી પચાસ થી સો ગ્રામ સ્ટેલું પાવું.

મોઢું આડ આવે છે. વાસ્ના પાન ખેવા મોટા પાન આવે છે. અંધમાં સૂઈને જીયાએજ આ આડ થાય છે.

ક્રમ	ગોષ્ઠીનામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ગોષ્ઠી ક્યા રોગ અને ક્યા મળે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુતિનું વિશેષ વર્ણન
ક્રમ	ગોષ્ઠીનામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ગોષ્ઠી ક્યા રોગ અને ક્યા મળે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુતિનું વિશેષ વર્ણન
૬૨.	બોડેાન	ધા	એકજ વારમાં	અંબલમાં બારેમાસ	બોડેાનના પાન લાવી મચ્છાની ધા ઉપર લગાડવાથી ધા રુઆઈ જાય છે પાકું નથી.	-	બોડેાન મોટું ઝાડ આવે છે. પાન પ્રણામર આગળ મોટા આવે છે.
૬૩.	ગાયદોડા	ધા-બાજરિયું (પાન-બાજરિયું)	એકબે વાર ભરવાથી	પાણી-વાળી જગ્યાએ બારેમાસ	ધા-બાજરિયું લાવી તેના રેસા ધા ઉપર ભરી દેવાથી પાકું નથી અને સાડું થાય છે.	-	આને પાન બાજરિયું પણ કહે છે. બાજરી જેવો છેડા આવે. ઉપર કણસું નીકળે તેનો ઉપયોગ કરે છે.
૬૪.	લસણ	એલિયમ સેટિયમ	તરતજ	ગાંધીને ત્યાં લગુભગ દરેક ઘરે મળે.	લસણને પાણી કરી માથે લગાડવાથી માથું ઠુકામરું મટે છે.	-	લસણ એ છેડા છે ડુંગળી એ ખીનીની અંદર થાય છે તેની બેતી કરવામાં આવે છે.
૬૫.	વેંપો	વુલ્ફિએ-રિયમ એક્યુટી-કોલિયમ	ચારપચિ દિવસ ખાવા	બળીયામાં બારેમાસ	સ્ત્રીને માસિક આવ્યા પછી ચારપચિ ફૂલ ચારપચિ દિવસ ખાવાથી સ્ત્રીને કાયમ માટે બાળકો થતા નથી. પ્રણામર પછી ખાવા હોયતો બાળક માતાનું દૂધ છોડે પછી ખાવા	-	વેંપો ફૂલ ઝાડ છે બળીયામાં આવે છે. પાન મોટા લાંબા આવે ફૂલ સફેદ અને અંદર પીળાશ આવે છે આની ગણી જાત આવે છે.

માહિવાણી ગુજરાતી વસ્ત્રપતિ-શાસ્ત્રીય ઉપયોગી રોગોના ઉત્કર્ષ દિવસમાં રોગ મટે માનના ઉપયોગી વસ્ત્રપતિ વિશેના વસ્ત્ર વસ્ત્ર

૬૬. વડ	વડ	કાઈકથ શિખાલે નિસ તેમાં	દાઢ દુઃખે	તરતજ	દરેક જગ્યાએ બારેમાસ	દાઢ પોલી બોય તેમાં વડના આડનો ચીકણર ભસ્વાથી દાઢ કાટી થાય છે.	-	વડ મોટું આડ આવે છે સર્વિ થાય છે. પાન ગોળ મોટા બોય છે.
૬૭. કડવઈ	કાડોળી (કડીયો)	સ્કક્યુલિ-યાચુરેન્ચ	પેટની દુઃખે તેમાં	તરતજ	જંગલમાં બારેમાસ	કડવઈની છાલ લાવી પાણી સાથે છુદીને બે ટાઈમ પાવાથી પેટની શૂન મટે છે.	-	કડવઈનું મોટું આડ. છાલ જાડી, પાન મોટા બેળા ભવા.
૬૮. સ્સીન			કાનદુઃખે તેમાં	એક દિવસમાં	જંગલમાં બારેમાસ	સ્સીનની છાલ લાવી ક્ષીને તેમાંથી એકબે ટીપા કાનમાં નાખવાથી દુઃખનો કાનમટે છે. ગરમ કરીને પણ નાખી શકાય.	-	સ્સીનનું મોટું આડ, મૂળ કળા, પાન મોટા.
૬૯. સોનપાયે			કાન દુઃખે તેમાં	એક દિવસમાં	ચોમાસામાં જંગલમાં	તેના મૂળ લાવી પાણી સાથે લસોટી ગળાને કાનમાં નાખવા	-	સોનપાયેનો છોડ, પાન નાનાં આવે છે. ચોળા સાથે જેવી શિખ, દિવળી સુધી મળે.
૧૦૦. ચંદરજોતી	મોગલની એરડા	જેદોકા કક્ષી	બેટાઈમાં	બે ટાઈમ એક દિવસમાં	વગડામાં જંગલમાં બારેમાસ	આ છોડના મૂળ લાવી બે-ત્રણ ટીપા બેજણ ટાઈમ પાવાથી ઉલટી થતી મટકે છે.	-	રતનજોતનો એરડા જેવો છોડ. કળ ગોળ. વાડ કરવામાં વપરાય.

ક્રમ	રોગીનું નામ	કયા રોગમાં	કેટલા	આંશમાં	ઉપચોગી પેદ્યતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપચોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન
	આ દિવાસી ગુજરાતી	કયા રોગમાં ઉપચોગી	દિવસમાં રોગ મટે	કયારે અને કયા મળે	ઉપચોગી પેદ્યતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપચોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન
૧૦૧	કરમદી	કે રિસા, કરંડસ	તરતજ એકબેવાર પાવું.	અંબલમાં બારેમાસ	કરુદના મૂળ લાવી ફટાને પાણી સાથે થોડું પાનાથી તરત ઉઘટી બંધ થાય.	-	કરુદ લીંબુડી જેવું કાટાવાળું ઝાડ.
૧૦૨	સાબર સિંગ	સાબર સિંગ	બે ચાર દિવસમાં	અંબલમાં સાબરના સિંગડું આપી આપે ખરી પડે.	સાબર સિંગનો દુકડો બધિવાથી ફેલ આપો આપ દૂર થાય છે.	શૂન ફૂટે ત્યારે સાબર સિંગ ગરમકરોને લગાડવામાં આવે.	સાબર એ હરણ જેવું પ્રાણી છે તેના સિંગડા ઝાડની ડાળ જેવા હોય છે. તે આપો લગાડવામાં આપ ખરી પડે છે.
૧૦૩	વાધની જીભ વાધની જીભ	"	"	અંબલમાં પ્રાણીસિંગાહ લયમાં કયારેક વધ્યારે ત્યારે ખાસ સંધરવામાં આવી હોય તે મળે.	વાધની જીભ બધિવાથી પણ આંખનું ફેલ દૂર થાય છે.	-	-
૧૦૪	કરવતી	"	"	અંબલમાં અમુક જગ્યાએ બારેમાસ	કરવતીની ડાળી લાવી સાક કરી તે અને બધિવાથી આંખનું ફેલ જરા જાય.	-	કરવતીનું મોટું ઝાડ. નીચ્છીરીના પાન જેવા પાન. પંદર દિવસના ફેલ ઉપર જલદી અસર થાય છે



ક્રમ	કોઈનું નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	કોઈના ક્યારે અને ક્યાં મળે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન
૧૦૫. ૧)	નિક્ષણરી	હાડકા	એક બે દિવસમાં	શબ્દમાં તેમજ વગરૂમાં બારેમાસ	શરેમાં પાન લાવી પાણી સાથે ઉકાળી તેનાથી સ્નાન કરવાથી હાડકા દુઃખતી મટે.	-	નિક્ષણરીનું મોટું ઝાડ. ખેતમાં પણ થાય. લીમડો મોટું ઝાડ છે સર્વજન થાય છે. નિસ્તુડનું પણ મોટું ઝાડ.
૧૦૬. ૧)	સ્વતરો-હોડો	રેમ-સ વાઈ-ટીમાઈ	બે દિવસમાં	શબ્દમાં બારેમાસ	શરેમાં છાલ લાવી ખીક્કા કરી ઝીણી કુટીને પાણી સાથે પાવથી પેશાબના બધા દર્દો મટે છે.	-	પ્રથે મોટા ઝાડ. શબ્દમાં બારેમાસ મળે.
૧૦૭.	એરુંડો	રેરોકાયસ માર્સુપિયમ	તરતજ	ખેતરમાં બારેમાસ	સકેદ એરુંડાના મૂળ લાવી પાણી સાથે વાટીને પીવા થી પેશાબની બળતરા મટે.	-	એરુંડોના છોડમાં પાન મોટા તેના કાને તેલ નિકળે તેને દિવેલ કહે. ખેતીમાં રોકડીયો પાડ છે.
૧૦૮.	તીવર	પેશાબની બળતરામાં	તરતજ	ચોમાસમાં શબ્દમાં	સકેદ કૂલવળા તીવરાના મૂળ લાવી કુટીને પાણી સાથે થોડા પાવા	-	તીવર બે જ તના આવે. લાલ અને સકેદ કૂલવળા તેના કાને હાથ લગાડવાથી તે તરતજ છોડી જાય છે. પાન નાના છે. છોડ આવે છે. તેના મ સંપરી શકાય.

ક્રમ	આંશિક નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને ક્યા મળે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન
૧૦૯.	મોકલ્લય	સોડા આવે શીતળા જેવા રોગમાં તાવ આવે તેમાં.	એક બે દિવસમાં	ચોમાસામાં દિવસમાં સુધી મળે.	મોકલ્લયના ફૂલ લાવી અગ્નિ ઉપર મૂકવાથી ઘૂણી થાય તે સ્વસ્તમાં તેમજ શરીર ઉપર લેવાથી આ રોગ મટે.	-	મોકલ્લય છોડ ઘાણાના પાન જેવા નાના આવે છે. ફૂલ લાલ અને સફેદ આવે છે. દિવસમાં ફૂલ ગળી જાય છે.
૧૧૦. ૧)	માજરીકોક	ગળાના દુઃખા વામાં (સોજો આવે તેમાં)	એક દિવસ માં.	અંજલમાં ચોમાસામાં	માજરીકોકના છોડને મક્ષણી સેગડના પાનમાં બીડી બનાવી પીવાથી ગળાનો દુઃખાવો દૂર થાય.	-	માજરીકોક છોડ આવે. ખાતરવાળી જગ્યાએ થાય. રિંગણમાપાનથી થોડા નાના પાન આવે સેવડું મોટું ઝાડ. તેના પાનની બીડી બનાવી આ વિસ્તારના લોકો પીએ.
૧૧૧.	ગોદડી	મોતીગર	બેત્રણ દિવસમાં	બેતર અંજલમાં બારેમાસ	મહુડાના થડમાં ગોદડી નામનું પક્ષી માળો બનાવે તે લાવી તેની ઘૂણી આપવાથી શરીરપરના કોલ્લા જેવી જ મહુડા ના થડના પડની જેમ સુકાઈ જાય છે.	-	ગોદડી પક્ષી છે જે મહુડાના ઝાડમાં માળો બનાવી રહે છે.
૧૧૨.	ગળ્લુંગર	ગળામાં કાકડા વધે તેમાં.	બે દિવસમાં	અંજલમાં બારેમાસ	ગળ્લુંગરનો પાલો લાવી ખાવથી ગળાના કાકડા મટે. ગળ્લું સાક થાય.	-	બાવળના કોટા જેવા કોટાવાળું ઝાડ. પાન ઝીણાં.

ક્રમ	ચોખાધનું નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને ક્યા મળે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વ નરુપતિનું વિશેષ વર્ણન.
	આદિવાસી ગુજરાતી	વનરુપતિ-શાસ્ત્રીય					
૧૧૩.	વાગાટની-વેલ	કેપેરિઝ-ઝીલેનિકા	બે દિવસમાં	ગળામાં દૂધે ગળામાં કાકડાવધે.	વાગાટનાં પાન લાવી ખાવાથી ગળાનો દર્દો મટે.	-	વાગાટ વેલ ઝાડ ઉપર ચડે. કાટાવાળા, ફળ ગોળ. કાચાફળની ચટણી બનાવી ખાય.
૧૧૪.	સાવર		એકવાર બધિવથી	ગુમડામાં	સાવરનો નાનો છોડ લાવી તે લસોટી ગુમડા ઉપર લગાડવાથી ગુમડું પાકી ફૂટી મટે.	-	સાવર મોટું ઝાડ આવે. આ દર્દમાં છોડનો ઉપયોગ કરવો.
૧૧૫.	પોચીયા	પરિપાકું	તરતજ	ખોરાક પચાવી ભૂખ લગાડવી	પોચીયાનાં દાણા ખાવાથી ખોરાક જલદી પચે. ખૂબ ભૂખ લાગે.	-	પોચીયાનો છોડ પશુન ઝીણાં જીરાનાં દાણા જેવાં ફળ. ચોમાસામાં જ થાય.
૧૧૬.	ચોખ્ખી ભીડી	ચિલિક્સ-કનેબિન્સ	બે દિવસ માં	મોટામાં ચાંદા પડે તેમાં (માં આવે)	ભૂખ આવવા પાન લાવી પાણી સાથે પીવાંથી ચોદા મટે.	-	છોડ, ફૂલ સફેદ મોટા
૧૧૭.	૧)મડકપાયર ૨)કારપાયર ૩)અભિ પાયર		એક-દિવસમાં	ઝાડા ઉલિટીમાં	જ્યે ઝાડના ચડની છાલ લાવી ફૂટી પિકા કરી પચાસ સો ગ્રામ જેટલું પ્રવાહી પીવાથી આરામ થાય.	-	અભિ મોટા ઝાડ. મડકપાયરના પીળા જેવાં પાન. કાર અને અભિપાયરનાં ઝીણાં પાન.

ક્રમ      ગોષ્ઠાધુને નામ      ક્યા રોગમાં      કેટલા દિવસમાં રોગ મટે      ગોષ્ઠાધુ ક્યારે અને ક્યા મળે      ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા      અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી      વસ્તુનું વિશેષ વર્ણન.

૧૪. નર બી	ગોષ્ઠાધુ	આડા ઉલટી માં, કોલેરામાં	એક બે દિવસમાં	ગોષ્ઠાધુ બારેમાસ	તેનાં મૂળ કે છાલ લાવી ફૂટી અથવા ઘસીને પાવથાની આડા ઉલટી બંધ થાય.	-	મ રખી છોડ આવે છે. પાપરના પાન ખેસી ઓણી પાન.
૧૫. ૧) રગત-રોહીડો ૨) સીગડ ૩) અટી	ગોષ્ઠાધુ રગત-રોહીડો મરડા શિગ	તાવ પર મિથામાં મરડામાં	એક દિવસમાં	ગોષ્ઠાધુ બારેમાસ	ગોષ્ઠાધુ કેળનો ડુંદો લાવી તે ફૂટીને પીવાથી આરામ થાય.	-	ગોષ્ઠાધુ કેળ ગોષ્ઠાધુ થાય. તેના ફળ નાના અને બીવળા બાઈ શકાય. શાક પણ થાય
૧૬. પસ્થ	ખાખરો	કર મિથા (કૃતિ)	એકવાર પીવાથી	ગોષ્ઠાધુ વગડામાં કાચાં માસમાં	રગતરોહીડાની છાલ પલાળી થોડું પ્રવાહી પાવું. પાનળ આડા હોયતો સીગડની શિગ ઘસી કે ફૂટીને પાવવી અટીનો શિગ પણ ફૂટીને પાવવી. આ પ્રણે દવા અથવા અલગ પણ થઈ શકે.	-	રગતરોહીડોનું મોટું આડા હોય, સીગડનું મોટું આડ તે ના પાનની બીડી બનાવી પીએ. અટીવેલ છે. તેની શિગ મરડામાં ખાવા અપાય.
		વ્યટિયા કોડોઆ વ્યટિયા-માનસમાં			પરસના ફલ લાવવી લસ્ટી કે ઘાણીમાં બોળી રાખી પચાસ આમ બેટલું પ્રવાહી પાવું.	-	પરસને મોટું આડ. પીળાફલ આવે. તેને કે કુડા કહે. પાન મોટા આવે. તે પતરાળ બનાવવામાં વપરાય.

ક્રમ	ઔષધનું નામ	કયા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે કયા મળે.	ઔષધ ક્યારે અને કયા મળે.	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૨૨.૨) વડ	વડ	કાઈકસ ભેગાથે સિસ	એકવાર પીવાથી	શંભુમાં બારેમાસ ફૂલ રાખી મૂકવા પડે.	વડના મૂળ, સિંહોરના મૂળ તથા પારસના ફૂલ મીઠા કરી બે ચાટીયા જ પૂર્વા વધેરે પાવાથી મિ વાટે કરમિયા બહાર નીકળી આવે છે.	-	વડ મોટું ઝાડ છે. સર્વજ થાય છે. પાન મોટા. સિંહોર છોડ છે તેને પાન નથી આવતા કદ જીન્સા થાય. પારસનું મોટું ઝાડ હોય.
૨) સિહોર	પારસ (ખાખરો)	વ્યુટિયા, કોડોકા-વ્યુટિયા મૌનોસ્પર્મા	તરતજ	શંભુમાં બારેમાસ	કાહોરની છાલ, કાવીસા ની છાલ, કુરુદના મૂળ મીઠા કરી ફૂટીને પાણી સાથે પીવું.	-	મૂલ્યે મોટા ઝાડ આવે છે. શંભુમાં બારેમાસ મળે.
૧૨૩.૧) કાહોર	કાહોળી	સ્ટક્યુલિ-યાયુરેન્સ	પેશાબની ગસ્મીમાં	શંભુમાં બારેમાસ	કાહોરના છાલ, કાવીસા ની છાલ, કુરુદના મૂળ મીઠા કરી ફૂટીને પાણી સાથે પીવું.	-	મૂલ્યે મોટા ઝાડ આવે છે. શંભુમાં બારેમાસ મળે.
૨) કાવીસો							
૩) કુરુદ							
૧૨૪. કરાડાઈ	પીળો ઘંતુરો	-	સારુ થાય ત્યાં સુધી	પેતર શંભુમાં બારેમાસ	પીળા ઘંતુરાના બી લાવી તમા ઉપર ચેકી વાટીને દાખી ગથેલ. ઉપર લગાડવા	-	પીળો ઘંતુરો કોટાવાળો છોડ. પીળા ફૂલ આવે. તેના ફળમાં રાઈ જેવા કાળા દાણા થાય. છોડ તેની સુશ્લેષ કડવી. અલ્બી જેવાં નાનાં પાકાં. આ બે જાતના છોડ આવે તેમાં કડવી જાત વાપરવી.
૧૨૫. જી મૂળી			એકબે દિવસમાં	શંભુમાં બારેમાસ	જામળીનાં મૂળ લાવી ફૂટીને થોડકાં પાવાથી તાવ ઉતરે.	-	

ક્રમ નિયોજીત નામ આદિવાસી ગુજરાતી વસ્તુવિજ્ઞાન શાસ્ત્રીય ક્યા રોગમા ઉપયોગી કેટલા બોધાધ્ય ક્યારે અને ક્યા મળે. અન્ય કોઈ રોગમા ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા. વસ્તુવિજ્ઞાન શાસ્ત્રીય

૧૨૬. નિયોસોટી સાપના એસમા તરતજ જંગલમા બારેમાસ વલે. પાન મોટા જંગલમા બારેમાસ મળે. લાવી કુટીને મૂકી રાખવાથી ગઠ્ઠા બંધાઈ જાય.

૧૨૭. કિસ્બરી-આડ સાપનું એર એસમા તરતજ જંગલમા બારેમાસ મોટું આડ આવે છે. પાન ગોળ અને મોટા

૧૨૮. હાડીયાનો આબો સાપના એસમા એકજ વાર પાવથી તરતજ જંગલમા બારેમાસ વેલ આવે છે તે આડ ઉપર રહે છે. પાન ચાર આંગળ જેટલા મોટું.

૧૨૯. રાનકેના વગડાઉકેન મુસો પિપ્પી સ્ટેમ તાવ એક દિવસમા જંગલમા રાનકેના જે જંગલમા થતા કેળાની એક જાત છે તેને નાનો કેળા લાગે. મંદર બી ગણા હોય છે. જંગલમા લોકો તેને ખાય છે. શાક પણ બનાવી ખાય છે.

નિયોસોટીને લાવી કુટીને તેનો રસ પૉ ગ્રામ જેટલો પાવાથી એર ઉતરે.

કિસ્બરીની ડાળી માથા માં ખોસવાથી સાપનું એર ચઢતું નથી. (ધરે પહોચે ત્યાં સુધી એર ચઢતું નથી)

મૂળ લાવી ધસીકે કુટીને પાવાથી ઉલ્કિટી થઈ એર બહાર નિકળી જાય.

તેના બી લાવી લસોટી પાવાથી તાવ ઉતરે છે. બી લસોટવાથી પાવડર બને છે.

ગર્ભીના રોગમા પણ ઉપયોગ થાય છે.

ક્રમ	નામ	વસ્તુના નામ	કયા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	જાણીતા ક્યારે અને કયા મળે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુના વિશેષ વર્ણન
130.	ગાયકાંઠ	ગાયકાંઠ	ખા ઉપર (અખઉપર)	એક બે દિવસમાં	જાણીતા ચોમાસે ચિયાળો	કંઠ કાઢી લાવી ખા ઉપર ભરી દેવાથી ખા ડુબાય.	-	ગાયકાંઠ છોડ કે પ્રજ્વલાર પુષ્કિલ પાન આવે છે. બેક્ટેરિયો થાય. જ્વાન માં કંઠ થાય છે. પાંચમાથી જ બીજો છોડ થાય છે.
131.	કુંવાર પાંજી	એલોવેરા, એક્ષોઈડિક	ગુંમડા ઉપર	બે દિવસ માં	જાણીતા થતા અન્ય જગ્યાએ બારેમાસ	કુંવારના પાંચમાથી ચીક કાઢી ગુંમડા ઉપર લગાડવાથી ગુંમડું પાકી, કાઢી મટી જાય છે.	-	કુંવાર છોડ છે જાડા પાન આવે છે. પાનન તેનો છોડ છે. તેને કુંવારપાંજી પણ કહે છે.
132. ૧)	વાજકાંઠ	એસિયા લટીકો-લિયા	અખમના પાકપર	એક બે દિવસમાં	જાણીતા બારેમાસ	વાજકાંઠ અને મહુડાની છાલ લસોટી ગસ્ય કરી પાક ઉપર લગાડવાથી અખ મટે.	-	વાજકાંઠની વેલ હોય છે. જ્વાનમાં કંઠ થાય છે. તે બહુ કડવા આવે છે. મહુડા મોટું ઝાડ છે. લગભગ દરેક જગ્યાએ થાય છે.
133.	દેવકરડું	દેવકરડું	પ્રદર રોગમાં	બે દિવસ માં	જાણીતા પાણીવળી જગ્યાએ બારેમાસ	દેવકરડાની મૂળ લાંબી સાક કરી લસોટી ખાણી સાથે માખલા.	-	લાલ ડાહીવાળો છોડ, પ્રજ્વલાર જેટલા પાન આવે. માટલાની બાજી ભવો છોડ હોય લાલડાહી વાળાની જ ઉપયોગ કરવો.

ક્રમ	રોગીનું નામ	કયા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ કયા રૂં અને કયા મળે.	ઉપચોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન.
	આ દિવાસી ગુજરાતી	કયા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ કયા રૂં અને કયા મળે.	ઉપચોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૩૪.	માચી	માથાના દુઃખાવામાં	બેવાર પોવાથી	શબ્દમા બારેમાસ	છાલ લાવી ઘસી કે શ્વેત લસોટી થોડી પોવાથી માથું દુઃખું મટે છે.	-	વેલ, પાન ગોળ, આવે છે. બારેમાસ મળે.
૧૩૫.	સ રેદફલ ધોળાફલ વાળોછોડ	સરેદ પ્રદસ્મા	ચારપચિ ફૂલપાવાથી	ફરેક રૂંથા બારેમાસ	કોઈપણ આડનાં સરેદ ફૂલ લાવી લસોટી પાવાથી સરેદ પ્રદર મટે છે. ફૂલછોડનાં પણ સરેદ ફૂલ ચાલે.	-	કોઈપણ સરેદ ફૂલવાળો છોડ ચા આડ ચાલે.
૧૩૬.	બેહડા	આખમાં ફૂલ પડે તેમાં	એક અઠવા-રિયામાં	શબ્દમા બારેમાસ	બેહડાની ડાળી લાવી ઉપરની છાલ કાઢી નાખી સરેદ ડાળીના દૂડા કરી ગળે બલિમાથી ફૂલ ગળી જાય.	-	બેહડો મોટું આડ આવે છે. માટાગોળ પાન આવે છે.
૧૩૭.	કોડી	ટરભિને-લિયા બેસે રિકા	" "	" "	કોડીના આડની ડાળી છોલી સરેદ દૂડા કરી બલિમાથી પણ ફૂલ ગળી જાય છે.	-	કોડી સરેદ થડવાળું આડ આવે છે. અલિના પાન બેવા લાલિના બારેમાસ મળે છે.



ક્રમ	અભિયાનનું નામ	ક્યા રોગમાં કેટલા ઉપયોગી	અભિયાન કર્યારે અને ક્યા મળે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વર્ણન
૧૩૮. સૂદન	આ દિવાસી ગુજરાતી	ગરમીમાં બેચાર દિવસમાં	નદીના પાણીમાં બારેમાસ	તેના મૂળ લાવી થોડા થોડા પાવાથી શરીરની ગમી દુર થાય છે.	-	છોડ બે ફૂટ જેટલો થાય છે, પાન ઝીણા અને લાંબા.
૧૩૯. ૧) પાચરમૂળ	૨) વડનીછાલ	હાડકું ભાગે તેમાં	અઠવાડીયામાં બારેમાસ	હાથપગને હાડકું ભાગી જાય તો તેને ક્ષાણી પાચરના આડના મૂળ અને વડની છાલકે મૂળ મોક્ષ કરી ધસી કે ક્ષાણી પાટો બંધવાથી હાડકું સંધાઈ જાય.	-	પાચર મોટું ઝાડ આવે છે. પાંદડાં અભિયાન પાન ખેલા થોડા નાનાં.
૧૪૦. લાગમટી	લાગમટી	હાડકું ભાગે તેમાં	બેચાર દિવસમાં	મોટી બીણ માં જ્યાં પાણી પડતું હોય ત્યાં બારેમાસ	-	વડ મોટું ઝાડ આવે છે. પાન ગોળ મોટો.
૧૪૧. રાનકેળા	જાંબલીકેળા	હાડકું ભાગે તેમાં	બેચાર દિવસમાં	મોટી બીણ માં જ્યાં પાણી પડતું હોય ત્યાં બારેમાસ	-	હોશિયી પાણી પડે ત્યાં જાંબલી આકારની મટી જામી જાયછે તેને લાગમટી કહેવામાં આવે છે. કેટલાક થોડી બાવા પણ આવે છે. સગભાઈ સ્ત્રીઓને ખાવા આપવી નહીં.
			એકબે દિવસમાં	રાનકેળા બીનો પાવ-દુર બનાવી પાવાથી ક્ષણો મટે છે.	-	કેળા ખેલો છોડ આવે છે. જાંબલી થતો હોવાથી રાનકેળા કહેવાય છે. તેના ફળમાં બી ગણા હોય છે.



ક્રમ	અધિકારી નામ	આ દિવાસી ગુજરાતી વસ્તુપતિ-શસ્ત્રીય	કયા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	અધિકારી કયા રોગને કયા મળે.	ઉચ્ચયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિ વિશેષ વર્ણન.
૧૪૬.	રોઈ	આકડો	સાધના દુઃખાવમાં	બે દિવસ માં	દરેક જગ્યાએ બારેમાસ.	રોઈનો ચીક(દૂધ) લાવી સધા ઉપર માલતી કરવાથી મટે છે.	-	આકડો છોડ છે પાન ગોળ મોટાં. ફૂલ સફેદ
૧૪૭.	સીરી		સ્તનમાં દૂધ આવવા માટે	એક દિવસમાં	જાલમાં ચોમાસા શિયાળામાં	સીરીના મૂળ લાવી લસોટી ખોરાક સાથે અથવા એમજ ખાવાથી સ્ત્રીના સ્તનમાં દૂધ ન આવતું હોયતો આવે.	-	વેલ છે આકડાના પાન જેવા મોટાપાન તેને પણ તોડતી દૂધ નીકળે.
૧૪૮.	સાવર		" "	" "	જાલમાં બારેમાસ	સાવરના મૂળીયા લાવી લસોટી પાવાથી સ્ત્રીના સ્તનમાં દૂધ ન આવતું હોયતો આવે.	-	
૧૪૯.	લીમડો	એકા ડિ-રેક્ટા ઈન્ડિકા	તાવમાં	એકબે વાર પાવાથી	દરેક જગ્યાએ બારેમાસ	લીમડાની છાલ લસોટી પાવાથી તાવ ઉતરે.	-	લીમડો મોટું આડ. લક્ષણ સર્વજન ધાય. સ્વાદે કડવા.
૧૫૦.	ચિત્રોક	ચિત્રોક (ચિત્રા)	ખરજ	આઠ દિવસમાં	જાલમાં બારેમાસ	ચિત્રોકના સફેદ ફૂલની બાજી ખાવાથી ખરજ મટે.	-	ચિત્રોક છોડ છે સફેદ ફૂલ પાન નાનાં. બારેમાસ રહે.

ક્રમક્ર. આંબાલુ નામ આંબાલુ ગુજરાતી વસ્તુપતિ-શાસ્ત્રીય કયા રોગમાં કેટલા દિવસમાં રોગ મટે કયા રોગમાં કયા રોગ અને કયા મળે. ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન.

૧૫૧. ૧) હૈબીયા  
૨) ઉપસ્થાડી  
૩) હાડખડા

પ્રેછોડની મૂળ લાવી ફટીને પાવાથી આડા મટે. આ છોડ થાઓ-માંથી જે મળે તેનો પણ ઉપયોગ થઈ શકે.

જંગલમાં બારેમાસ પાવાથી

આડામાં

તસ્તજ એકવાર પાવાથી

શરીર દુઃખે તેમાં હાડખડા કંદને લેપ કરવાથી દુઃખનું મટે.

હૈબીયા પણ પાન વાળો છો. ઉપસ્થાડી વેલ છે. જંગલમાં થાય છે. હાડખડા છોડ છે.

૧૫૨. સેગુડ

સેગુડની છાલ થા મૂળ લાવી ફટીને થોડા થોડા પાવા

જંગલમાં બારેમાસ એકબે વાર પાવાથી

પેટના દર્દો માં

-

સેગુડ મોટું આડા આવે છે. ગાઠ જંગલ માં જ થાય. આડ પર જીવજંતુ જાય તો પણ મૂરી જાય છે.

૧૫૩. ૧) મેડવલ

ગેરેઆ-પિન્ડેટા

૨) કાહ્લોર કાકુ

મેડવલની છાલ અને કોહ્લોરનો છાલ તવા ઉપર બાળી કોપરેલ તેલમાં ઠાલવવી ચોપડવાથી કંઠમાળ મટે.

ચાર દિવસમાં

કંઠમાળ

-

મેડવલ વોઠ છે. ચાર આગળ જેટલા લાંબા પાન. કોહ્લોર મોટું આડ થડ સફેદ.

૧૫૪. પોવાડા

કેશ્યા-ટોરા

કુંવાડિયો

એક બે વાર ચોપડવાથી

તાવમાં

-

તેનાં પાન લાવી મચળી શરીરે ચોપડવાથી તાવ મટે.

ચોમાસામાં ભેજવાળી જમીનમાં બારેમાસ

કુંવાડિયો છોડ છે ચોમાસામાં ઠેર ઠેર જાળી નીકળે છે. ગરીબ લોકો તેના બીજનો ભાજી બનાવી ખાય છે.

ક્રમ	આવિષ્કાર નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	આવિષ્કાર ક્યારે અને ક્યા મળે.	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૫૫. ૧) ટેક	અરણી	સોઝા ઉપર	એક બે દિવસમાં	અંબામાં બારેમાસ	ટેકની છાલ અથવા મૂળ અને કડીનાં પાન અથવા છાલ ધસીને ચોપડવાથી સોઝા મટે. ધસવાથી કીણ ઉત્પન્ન થાય તે ચોપડવું	-	ટેક સાધારણ આડ છે. મોટી શિંગો આવે છે. કડી મોટું આડ છે પાન નાનાં.
૨) કડી							
૧૫૬. જલ્દુખાપરી		ઉધરસ	એક બે દિવસમાં	અંબામાં ચોમાસામાં	જલ્દુખાપરીના પાન ખાવાથી ઉધરસ મટે. સ્વાદે તીખાં.	-	વેલ આવે છે. પાન નાના આવે છે.
૧૫૭. ૧) મોટાકોડા		દમ	એક બે દિવસમાં (દમ તરતજ ક્યારેક સાંજ પડે છે)	અંબામાં બારેમાસ ક્યારેક પાન મળે.	પરિ આડના દોઢપાન લેવાની તેને લસોટી એક વાસણમાં એક ક્લાક ઉકાળી તે પાણી દમના દદાને પાવું.	-	પરિ મોટા આડ છે. અંબામાં મળે છે. પાન-બર જનુમાં પાન ન મળે.
૨) દૂધ કોના							
૩) શિંગડપાન							
૪) હળદુન							
૫) મધુળ							
૧૫૮. હળોકદિ		માથાના દુઃખાવામાં	એક બે વાર લગાડવાથી	અંબામાં બારેમાસ	હળોકદિ નો કંદ લાવી ધસી અથવા લસોટી કપાળે ચોપડવાથી માથું દુઃખતું મટે છે.	-	હળોકદિ વેલ છે તે હાલ પ્રમાણે કંદ આવતો હોવાથી તેને નામ હળોકદિ પડ્યું છે. અને અમી-આર્ કંદ બારેમાસ મળે છે. નાની વેલ આવે છે. અમી-આર્ કંદ થાય છે.
૧૫૯. વાથકેવડા		વાથ પકડેને ધા પડે તેમાં	આઠવા-ડોયામાં	અંબામાં બારેમાસ	વાથ કેવડાનો કંદ લસોટી ધામાં ભરવાથી ધા ટુચાઈ જાય છે.	-	

ક્રમ	અધિકારી નામ	આદિવાસી ગુજરાતી	વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને ક્યા મળે.	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા.	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૬૦.	એકેટા	સાપના એરમાં	તરતજ	ચોમણમાં બેલમાં જોયેલ હોય તો બારેમાસ	એકેટાનો કંદ લાવી લસોટી પાઈ દેવાથી ઝેર ઉતરી જાય.	-	ખીન પર પથરાયેલ વેલ છે. પાન સામ સામે રહે.	-	ખીન પર પથરાયેલ વેલ છે. પાન સામ સામે રહે.
૧૬૧.	ગરિરી કાહડાર	સાપના વિષમાં	તરતજ	જાલમાં બારેમાસ	ગૌરી કોહડારનાં મૂળ લાવી ધસી કે લસોટી પાણી સાથે પાવાથી લ્હટી ધઈ ઝેર નીકળી જાય છે.	-	વેલ આડ ઉપર ચઢેલી હોય છે. ચાર આંગળ જેટલા પાન આવે છે. પાન કડવા હોય છે.	-	વેલ આડ ઉપર ચઢેલી હોય છે. ચાર આંગળ જેટલા પાન આવે છે. પાન કડવા હોય છે.
૧૬૨૨	ગાળના મૂળ	આખિમ્માં ફેલ પડે તમા	ઘઠવા-હીયામાં	જાલમાં બારેમાસ	તેના મૂળ લાવી ગળામાં બધિવાથી આખિનું ફેલ ગળી જાય છે.	-	ગોળ કાંટાવાળું આડ છે. પાન ગોળ. ફળ ખાઈ પણ ગોળ. ફળ ખાઈ શકાત નથી.	-	ગોળ કાંટાવાળું આડ છે. પાન ગોળ. ફળ ખાઈ શકાત નથી.
૧૬૩. ૧)	કાહડોળ કાકડ	આખિમ્માં ફેલ જમા	ઘઠવા-હીયામાં	જાલમાં બારેમાસ	ખનેની ડાળી લાવી ફેલ ઉપરની છાલ કાઢી લઈ નાના ટુકડા કરી બધિવાથી આખિનું ફેલ ગળી જાય.	-	ખનેની ડાળી લાવી ફેલ ઉપરની છાલ કાઢી લઈ નાના ટુકડા કરી બધિવાથી આખિનું ફેલ ગળી જાય.	-	ખનેની ડાળી લાવી ફેલ ઉપરની છાલ કાઢી લઈ નાના ટુકડા કરી બધિવાથી આખિનું ફેલ ગળી જાય.
	૨) ટેન્ડુન	ગેરુમાં પિન્ડેટા							

ક્રમ	ઓષધનું નામ	કયા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને કયા મળે.	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૬૪.	સાલય	પેટના દુઃખા વામાં માં શિક દુઃખે તેમાં	સોદર દિવસમાં	મોટા મેંજમાં બારેમાસ	સાલયની છાલ લાવી ઝીણી લસોટી થોડી થોડી દરરોજ પીવા આપવી.	સાલય છોલીલા દદમિયા અપાય છે.	સાલય મોટું ઝાડ આવે છે. મહુડાના ઝાડના પાન ખેવા પાન આવે. અમુક મોટા મેંજમાં થાય છે.
૧૬૫.	આવર	આમળા	તરતજ એક બે દિવસ દવા આપવી.	મેંજમાં ચોમાસમાં	આવરના ફળ લસોટી પાણી સાથે એક બે સ્પર્ચી આપવી.	-	આવર મોટું ઝાડ આવે છે. પાન નાના અબ્જી જેવા આવે છે ફળ શ્વાવણ માસમાં આવે છે. ગોળ હોય છે તેનું આણું પણ બનાવે છે.
૧૬૬.	બેજા	બીલી	એક દિવસમાં	શિયાળામાં દરેક જગ્યાએ	બીલીના ફળ લાવી તેના અંદરનો ગળ ખાવાથી ઝાડું અથવા મરડો મટે છે.	-	બીલી મોટું ઝાડ, પ્રણ પાંખવળા પાન. પાન, ફળ ગોળ મોટા.
૧૬૭.	કરંજ	કરંજી (કરંજ)	અઠવાડિયામાં	ચોમાસમાં મેંજમાં	કરંજના થડમાંથી લાલ કાદો નીકળે. તે લાલી બધી ગુમડા ઉપર લગાડવાથી ગમે તેવું ગુમડું પાકી ને મટે. દરરોજ જખમ સાફ કરી કાદો લગાડવો.	-	કરંજ મોટું ઝાડ આવે તેના થડમાં કાદો થાય છે તેનો ઉપયોગ કરવો.

ક્રમ      ગોપાલનો નામ      કયા રોગમાં કેટલા દિવસમાં રોગ મટે      ગોપાલ ક્યારે અને કયા મળે.      ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા      અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી વસ્તુપતિને વિશેષ વર્ણન.

૧૬૭... ઉરિયાકાદિ      ક્રમમાળ      આઠથી અંબમાં ૧૫ દિવસમાં બારેમાસ

૧૬૮. ૧) ચૌવકાદિ      જાંબલીકેળ      મુસલે પિપિ-શાય પે-ટમું      દસ પંદર દિવસમાં      જાંબલમાં અતુ પ્રમાણે કળ મેળે.      ચૌવકાદિનો ડાડો કાપવાથી પાણી નીકળે તે અને આમળાનો ભૂકો મીઠા કરી દદાને આપવાથી શાય મટે છે.

૧૭૦... નિ સંગડ      ડામણી      આમળા      તરતજ જાંબલમાં બારેમાસ      ડા પડે કે તરતજ સિંગડ ના પાન લાવી ચાવી કે ફૂટીને ધામાં ભરી દેવા થી લોહી વહેતું અટકે છે. અને ઘા રુખાય છે.

૧૭૧. ચી ચનીબી      કચુકો (આમળી)      ટેમેરોડસ ઈન્ડિકા      વિંછીના ઉમ ઉપર      દરેક જગ્યાએ બારેમાસ      વિંછીના ઉમની જગ્યાને આમળીનો કચુકો ધસીને ચોપડવો. તેના પાન પણ ચાવી ખાવાથી ઝેર અટકે નથી.

ઉરિયાકાદિ વેલ છે. આમળા લાઈન સર ગાઠો હોય છે. ઉનાળામાં પાન ખરી પડે છે. કાદિ જમીન માં હોય છે. ચૌવકાદિ એ જાંબલી કેળનો ડાડો જાંબલ માં થાય છે. આમળા મોટું ડાડ આંબળી જેવાં કળગેલાં. સિંગડ નાનું ડાડ આવે છે. તેના જાન ની બોડી પણ ખનાવી પીવે છે. આમળી મોટું ડાડ. પાન ઝીણા તેના કાતરામધી તેના કળા બી નીકળે છે. આમળા લાઈન સર ગાઠો હોય છે. ઉનાળામાં પાન ખરી પડે છે. કાદિ જમીન માં હોય છે.



ક્રમ	ઓષધનું નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને ક્યા મળે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૭૨.	પથ્થરકોડ	પાંચાણ્બેદ કોલિયસ એરોમેટિક્સ	દાઢદુઃખે તેમાં	એકવાર દવા લગાડવાથી	એકવાર દવા લગાડવાથી	એકવાર દવા લગાડવાથી	કોલિયસ એરોમેટિક્સ
૧૭૩.	ભગિ	ગંજી કેનાલિસ ઈડિકા	કાન દુઃખે તેમાં	એક બેસાર દવા કરવાથી	એક બેસાર દવા કરવાથી	એક બેસાર દવા કરવાથી	કેનાલિસ ઈડિકા
૧૭૪.	સેચુ	ખાસી	ખાસી	એક બે દિવસમાં	એક બે દિવસમાં	એક બે દિવસમાં	ખાસી
૧૭૫.	દમપાન	દમ	દમ	શ્વાસ તરતજ બંધ થાય છે. અઠવાડીયામાં મટે	શ્વાસ તરતજ બંધ થાય છે. અઠવાડીયામાં મટે	શ્વાસ તરતજ બંધ થાય છે. અઠવાડીયામાં મટે	દમ
૧૭૬.	તીવરા	અખિમાં ફૂલ પડે તેમાં	અખિમાં ફૂલ પડે તેમાં	એકવાર દિવસમાં	એકવાર દિવસમાં	એકવાર દિવસમાં	તીવરા

નાનો છોડ આવે છે. ઈલાખા થાય.

ભાગ છોડ પ્રથમ હાથ પર્યંત ઊંચો વધે. એના પાંદડા ભીડીના પાંદડા જેવાં, ભાગ પીવાથી નશો ચઢે છે.

સેચુ મોટું ઝાડ પાન નાનાં, સીંગો લાંબી.

છોડ આવે છે તેના પાનમાંથી જ છોડ તૈયાર થાય.

તીવરા છોડ આવે છે. પીળા અને લાલશ્યાના ફૂલ આવે છે. બપોરે ફૂલ ખોલે સાંજે ખરી પડે.

પથ્થરકોડના પાન મસળી તેનો રસ કાનમાં નાખવો તથા તેના કુચા દાઢમાં દાખવાથી દાઢ દુઃખતી મટે છે.

ભગિના પાન મસળી તે કાનમાં નાખવાથી તરતજ આરામ થાય.

સેચુના મૂળ લાવી ચાવવાથી ખાસી મટે છે.

દમપાનનું દોઢ પાન ચાવી આથી તરતજ શ્વાસ બેસી જાય.

તીવરાની ડાળખી લાવી ઉપરની છાલ કાઢી નાખી તેના દુકડા કરી સુતરના દોરાથી કાને બાંધવાથી ફૂલ ગળી જાય છે.

ક્રમ	ઓષધનું નામ	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને ક્યા મળે.	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૭૭	ભોત ભૂનાક-શીશી	આદાશીશી	તરતજ	અંલમાં બારેમાસ	ભોત આડની છાલ કાને બધવાથી આધાશીશી તરતજ મટી જાય.	-	ભોત મોટું આડ આવે પીપ્પાના પાન જેવા પાન.
૧૭૮.૧)	કોડધરી	પેટના દુઃખા વામ	બે ત્રણ ટાઈમ પાવાથી	અંલમાં બારેમાસ	ત્રણેની છાલ મીઠા કરી લસોટી અડધા કપ જેલવી બેત્રણ ટાઈમ આપવાથી પેટનો દુઃખાવો મટે.	-	કોડધરી વેલ છે. પાન હજેળી જેલવા મોટા. પાલ્લી મોટું આડ. પાન ઝીણાં. કોરદરી વેલ છે. પાન મોટા.
૧૭૯.૧)	બોન્ડાર-નાપાન	હાથ પગનું હાડકું ભાંગે તેમાં	ચાસ્થી આઠ દિવસમાં	અંગના અંલમાં બારેમાસ	ચારેના પાન લાવી કૂટી ને ભાંગેલું હાડકું બેસાડી પાટો બધવાથી હાડકું સંધાઈ જાય છે.	-	બોન્ડાર મોટું આડ છે. પાન મોટા. -કડું કોદ વેલ છે. -ઉંચી છેડને પાન ત્રણ પાખવાળા લાંબા આવે છે.
૨)	પાકી(પાલ્લી)						
૩)	કોરદરી						
૩)	ઉંચીના પાન						
૪)	વીસ્વોટી નાપાન						

- નીચ્ચોટી ચોટી જેવો છે. પાન આબ્જી જેવા નાનાં.

ક્રમ	અધિવાસી નામ	આદિવાસી ગુજરાતી	વનસ્પતિ-શાસ્ત્રીય	ક્યા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને ક્યા મળે.	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૦.	બેર	બેર	એક સિઆ-કેટ્યુ	વિંછીના કેરમાં	તરતજ	ઝંબુમાં બારેમાસ	બેરના પાન લાવી લસોલી ઉપ ઉપર બાધી દેવાથી વિછીનું કેર ઉતરે.	-	બેર મોટું ઝાડ. પાન ઝીણાં. ડાળીએ કાટા. બેરનો છાલ મધી કાચો બને.
૧૧.૧) નદિલ ૨) જાસોડ				સાપના કેરમાં	તરતજ	ઝંબુમાં બારેમાસ	બનેના મૂળ લાવી પલાસ ગ્રામ જેટલા ધસી અથવા ફૂટીને પાવા.	-	બને વેલ છે. પાન મોટા.
૧૨. કરકાગિન				કાન દુકબે તેમાં	એક બે ટાઈમ નાખવાથી	ડાગિના ઝંબુમાં બારેમાસ	વેલના પાન મસળી તેનો રસ એક બે ટીપા કાન દુઃખેતા કાન્માં નાખવા.	-	કરકાગિન મોટી વેલ છે બારેમાસ મળે.
૧૩. હીમી-સ્ત્રિગણી			સોલે-મ-ઈડિઝ્મ	અખનું ફૂલ દુર કરવા	બે પ્રણુ દિવસમાં	દરેક જગ્યાએ બારેમાસ.	તેના કળનો રસ એક બે ટીપા અખમાં નાખવાથી અખનું ફૂલ દુર થાય છે. સુકકળ હોયતો પાણીમાં પલાળી નાખવું.	-	હીમી સ્ત્રિગણી કોટાવાળી આવે. કળ ગોળ આવે. પાકે ત્યારે કળ પીળા હોય છે.
૧૪. સ્વતરો-હીડો			રેમ-સ્ત્ર-વાઈટો-આઈ	મરડામાં અથવા ઝાડા માં લોહી પડતું હોય ત્યારે	એક બે વાર પાવાથી	મોટા ઝંબુમાં બારેમાસ.	સ્વતરોહીડાની છાલ પલાળી અથવા ઉકાળી સો ગ્રામ જેટલું પ્રવાહી પાવાથી લોહીનો ઝાડો મટે છે.	-	સ્વતરોહીડો મોટું ઝાડ આવે. એની પાંદડાં ગૂંદાના પાંદડા જેવા હોય છે. મરીથી મોટા ગોળ અને રાત કળ આવે છે.

ક્રમ	ઓષધોનું નામ	કયા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ કયારે અને કયા મટે	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન
૧૮૫.	મોસ્લેલ	કિલ્મટી-સુટાઈ-લોલા	એક બે સાર પાવથી	અંજલમાં ચોખાસકમાં શિયાળામાં	તેના પાન લાવી બે પ્રશુ ટાઈમ ઉકાળીને પાવકાં. પચાસ ગ્રામ જેટલાં.	-	વેલ છે ચોખાસામાં થાય છે. પાન પાતળાં તથા લાંબાં.
૧૮૬.	મરચીકદિ	-	પેટના દુઃખા વામ અપચામાં	તરતજ બે પ્રશુસાર થોડું થોડું પાવું.	કંદનો થોડોક ભાગ પાવો આવા વાટી થોડીક ગાંધોને ત્યાં કાઢી કરવી. પ્રમાણ બહુ મોટું રાખવું. પાવાથી ઉઘટી થાય છે.	સાઈ દેશમાં પણ કામ આવે.	વેલ આવે. જમીનમાં કંદ થાય. સફેદ હડાવાળો વેલો થાય. લાલ નાનાં મરચાં લાગે.
૧૮૭.	પાડળ	-	માથુ દુઃખે તેમાં આદાથીથી	તરતજ	પાડળની શિયાળાથી બી કાઢી કાને બાંધવાથી તરતજ માથુ દુઃખતું મટે છે.	-	મોટું ઝાડ આવે. પાન સાદડાનાં પાન જેવાં મોટાં. ગોળ લાંબી શિયાળા સફેદ.
૧૮૮.	કરકાંગવેલ	-	સાંધાના દુઃખાવામાં	અંજલમાં શિયાળામાં	કરકાંગવેલનાં કાંચુ તેલ કાઢી તે તેલ લગાડવાથી સાંધાનો દુઃખાવો મટે.	પેટના દુઃખાવામાં પણ કામ આવે.	હાથ જેવી જાડી વેલ. કળ લાલ. શિયાળામાં મોજ કળ મળે.
૧૮૯.	તાડ	બોરેસુ કલેબ્કીકર	"	બે પ્રશુ દિવસમાં	તાડનું કળ પસીને ચોખડવાથી સાંધાનો દુઃખાવો મટે.	-	તાડ હોયુ ઝાડ થાય છે. પાન મોટાં, તેના કળને તાડકળી કહે. તાડનાં ઝાડમાંથી તાડી મળે.

ક્રમ	ઓષધનું નામ	કયા રોગમાં ઉપયોગી	કેટલા દિવસમાં રોગ મટે	ઓષધ ક્યારે અને ક્યાં મળે.	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વનસ્પતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૯૦૦	ગુરઠીયા	-	-	ઁગલમાં યોમાસા શિયાળામાં	પાન લઈ મસાળી રસ કાઢી દાગી ગથેલ બાગ ઉપર લગાડવો.	-	યોમાસામાં આ છોડ થાય છે. ઝીણા પાન આવે.
૧૯૧.	નાળિયેર ના કાચલાનું તેલ	નાળિયેર કોકોસ-ન્યુસિકેરા	એક બે દિવસમાં	દરેક જગ્યાએ બારેમાસ	નાળિયેરના સુકા કાચલા નું તેલ કાઢી ખસ ઉપર લગાડવાથી મટે છે. તેને બાળીને તેલ કાઢવું.	ગમે તેવી ખુશ્બી મટે છે.	નાળિયેર મોટું ઊંચું ઝાડ આવે છે. ખજૂરી ના પાન જેવાં પાન આવે. દરિયા કિનારે વધુ થાય.
૧૯૨.	હળિયાકાદિ	-	એક બે દિવસમાં	ઁગલમાં બારેમાસ	હળિયાકાદિ લાવાળી ખસીને ગુમડા ઉપર લગાડવાથી ગુમડું કાઢીને મટી જાય.	-	હળિયાકાદિ છોડ છે. ખીંમીમાં કુંદ થાય. તેનો ઉપયોગ કરવો. પાન ખજૂરીના પાન જેવાં.
૧૯૩. ૧)	સાબર શિંગ	-	એક બે દિવસમાં	ઁગલમાં શિંગડું મળે વેચાતું પણ મળે.	સાબર શિંગનો દૂકડો સાથે દળવાનો પંટીનો કાંકરો કાને બદિલાથી અખિનું ફેલ દૂર થાય.	પશુની અખિના પણ ઉપયોગી	સાબર પ્રાણી છે. તે ઁગલમાં રહે છે. તેના શિંગડા બહુ મોટા આવે તે આપો આપ ક્યારેક ખરી પડે.
૨)	પંટીના પથ્થરનો કાંકરો	પંટીના પથ્થરનો કાંકરો	એક બે દિવસમાં	શિંગડું મળે વેચાતું પણ મળે.	સાબર શિંગનો દૂકડો સાથે દળવાનો પંટીનો કાંકરો કાને બદિલાથી અખિનું ફેલ દૂર થાય.	પશુની અખિના પણ ઉપયોગી	સાબર પ્રાણી છે. તે ઁગલમાં રહે છે. તેના શિંગડા બહુ મોટા આવે તે આપો આપ ક્યારેક ખરી પડે.

ક્રમ	અભિધાનું નામ	ક્યા રોગમાં કેટલા ઉપયોગી	ક્યા રોગમાં કેટલા દિવસમાં રોગ મટે ક્યા મળે.	અભિધાન ક્યારે અને ક્યા મળે.	ઉપયોગી પદ્ધતિ અને માત્રા	અન્ય કોઈ રોગમાં ઉપયોગી	વસ્તુપતિનું વિશેષ વર્ણન.
૧૯૪.	જૂન ખાપરી	-	અખિના ફૂલમાં	એક બે દિવસમાં	તેના મૂળ લાવી સાક કરી અખિના તેનો રસ પાડવાથી મટે.	દોરને પણ કામ લાગે.	
૧૯૫.	મીરથીકદિ વગડાઉ-મરથીવેલ	-	આડા, ઉલટી	તરતજ	મીરથીકદિને ધસીને થોડાક પાવાથી આડા ઉલટી મટે.	-	છોડ છે નાના મરથા આવે. કટલાક અંબલા થાય.
૧૯૬. ૧)	ઉદાળાના મૂળ	-	હાથ પગની હાડકું ભાગે તેમાં	આઠ દિવસમાં	ઉદાળા અને દીગડના મૂળ ઈચન અને બડારનો પાન મીઠા કરી લસોટી ભાગેલ હાડકું બેસાડી બળદર ચોળી બધવાથી ભાગેલ હાડકું સંધાય છે.	-	ઉદળા અને બોડાર મોટા આડ આવે છે. ઈચન છોડ છે બેરના પાન જેવા પાન આવે છે દીગડી વેધ છે. કટા વાળી આવે તેની ભાજી પણ બનાવી ખાય છે.
૧૯૭.	બેરખટા	ખાટખટખા	કોઈપણ પ્રકારના ઝેર માં	તરતજ	તેના કંદ લાવી ધસીને પાવાથી ઝેર ઉતરે.	-	એક હાડાવાળો છોડ તેને ગુગરી આવે છે. અમીના કંદ થાય છે. વાધાટ, સાગ બન્ને માંડા આડ છે. ભૂવા એ વિધિ કરી બારણે લગાડ છે.
૧૯૮. ૧)	વહાટ	સાગ	વાધ ધરમાં	-	વાધાટ અને સાગના આડના બે દેહા લઈ બારણાની બન્ને બાજુ લગાડવાથી વાધ ધરમાં દાખલ થતો નથી તેવી માન્યતા છે.	-	

તા. ૧૬, ૧૭ માર્ચ ૧૯૮૧ના દિવસે યોજાએલ ડાંગી ભાતોની આયુવેદીક વનસ્પતિ શિબિરમાં ભાતોએ વનસ્પતિના બનાવેલાં ઉપયોગો આ શિબિરમાં ડાંગના બાવીસ ગામના ભાતોએ ભાગ લીધો હતો તેનું આયોજન આદિજાતિ વિસ્તાર પેટા યોજનાના સૌજન્યથી ગૌણ ધિય વનસ્પતિ એકત્રિકરણ કેન્દ્ર માહવા-ડાંગ ધ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં રજુ થયેલ વનસ્પતિ ધિની વિગતો નીચે પ્રમાણે હતી.

(૧) હડકાયા કુતરાના વિષા ઉપર :

પાપડાની છાલ, ખીણાની છાલ, અને એમરાના કાંટાનો ક્વાથ કરવો અને પીવડાવવો તેમજ માથા, આંખ અને છાતી ઉપર લગાડવો જેથી હડકાયા કુતરાનું ઝેર ઉતરે છે.

(૨) વાળા ઉપર ઉ

કાયા વીસું મથાણું ખવડાવવાથી વાળો મટી જાય છે.

(૩) મેદ ઉતારવા માટે :

સાગની છાલનો ક્વાથ પાવો.

(૪) શરીરના કોઈપણ દુઃખાવા ઉપર :

પૂશ્ચિણીપણી જેનું ડાંગીનશીર્ષ (ન્યાસુડ) નો ક્વાથ કરીને પાવો તેમજ દુઃખાવાવળી જગ્યાએ લેપ કરવો.

(૫) અખના રોગોમાં :

નિશુડીના પાનનો રસ કાઠી સ્વચ્છ કરી અખમાં ફક્ત બે ટીપાં નાખવાં.

(૬) ખરજામાં :

દારૂડીના બીજનો લેપ કરવો.

(૭) અતિસાર ઉપર :

તાન ઝાઝો ઉકાળો કરી પાવાથી ઝાડા મટી જાય છે.

(૮) પેટના દુઃખાવામાં અને ચાંતરડા ઉપર ચાઠ હોયતો :

મોસ્વેલ (ડાંગીનામ) ના મૂળનો રસ પાવો અથવા ઉ કાળો કરીને પાવો.

(૯) રત્વામાં :

અર્જુન-છાલ, પોરસની છાલ અને સીમળાની છાલનો ઉકાળો કરીને પાવાથી રત્વા મટે છે.

(૧૦) દમ ઉપર :

ધામોલવેલ (ડાંગીનામ) અને કેટકારી ભેગી કરી ઉકાળો કરીને પીવડાવવાથી દમ મટી જાય છે.

(૧૧) સ્વપ્નદોષા અને પેશાબમાં વીર્યશ્તુ હોયતો :

પોરસવેલ (ડાંગીનામ) ના મૂળ તથા દૂધ તથા યુનો અને ખીડ ભેગી કરી પીવડાવવા.

(૧૨) પેશાબમાં લોહી શ્તુ હોયતો :

કુરુના ફૂલ (ડાંગીનામ) અને ગુલાબના ફૂલની મેળી બનાવી સવાર, બપોર અને સાંજ ત્રણ ટાઈમ ખવડાવવી.

(૧૩) કમળા ઉપર :

ગસ્માળાની છાલ અને જંબલી ભીડી ના મૂળ બંનેનો ઉકાળો કરીને પીવડાવવો.

(૧૪) પેટના દુઃખાવા ઉપર :

કરંજના કુમળા ધાનનો રસ સવારે ભૂખ્યા પેટે તેલ સાથે પાવાથી ચાર દિવસમાં સંપૂર્ણ મટી જાય છે.

(૧૫) લક્ષ્વા ઉપર :

તરસ જે જંબલી પ્રાણી છે. તે પ્રાણીની ચરબી લક્ષ્વાવાળી જ્યાંએ ચોપડવાથી લક્ષ્વો મટે છે.

(૧૫) દાઢના દુઃખાવામાં :

કેટકારીના બોજની ઘુમાડી ચાપવી.



(૧૬) કલિરા ઉપર :

ચત રોહિડાની છાલ તથા તાનનાં મૂળ તથા વાલવણના મૂળ નો ક્વાથ કરી પાવાથી કલિરા મટે છે.

(૧૭) ખરજવા ઉપર :

મોસ્વેલ (ડાંગીનામ ખાપાનબળી) નો બકરીના દૂધમાં બનાવીને ચોપડવાથી ગર્ભ તેવું ખરજું મટી જાય છે.

(૧૮) રક્ત પરદ ઉપર :

બોડાર (ડાંગીનામ) અને હરદૂનની છાલનો ક્વાથ પીવડાવવો.

(૨૦) મધુ પ્રેમભાં :

હરદૂનના કુમળા કાંડનો ક્વાથ પીવડાવવો.

(૨૧) નાના બાળકોના કાડા ભલટી ઉપર :

જંબલી ભોડીના મૂળ વાટીને થોડો રસ પીવડાવવો.

(૨૨) પેટની દુઃખાવામાં તેમજ પેટમાં બળતરા થતી હોયતો :

સાદડાનો છાલ તેમજ તણસની છાલ ભેગી કરી ક્વાથ કરીને પીવડાવવો.

(૨૩) અતિસાર ઉપર :

બાક્ષીના મૂળ તેમજ જંબલી કેળના બીજ બંને ભેગા કરીને ક્વાથ કરીને પીવડાવવો.

(૨૪) પેશાબના રોગોમાં :

ટેદુની છાલ, નીલસોટી અને જંબલી કેળના મૂળ તથા લાલ ભોડી ના મૂળનો ઉકાળો કરીને પીવડાવવો.

(૨૫) જીખડા-ગોરીનો ઉપચાર :

કરમદાના મૂળ અને વાગારના મૂળનો ક્વાથ કરીને ત્રણ દિવસ પીવડાવવો.

(૨૬) કુમાળ ઉપર :

હરિયાકંદનો ક્વાથ પીવડાવવો તેમજ પાણીમાં ધસીને લેપ કરવો.

(૨૭) તાવમાં :

જા મૂળીનું મૂળ પાણીમાં પ્લાસ્ટીકને તે પાણી પાવું અથવા ઉકાળો પાવો.

(૨૮) શરીરની ગરમી ઉપર :

વાંજી કંટોલાના બીજ પીવડાવવા.

(૨૯) ખરખા ઉપર :

તણસનું તેમજ શીસમનું લાકડું લઈને તેના ટુકડા કરી તેમાં સસવનું તેલ નાખીને સૂર્યના તાપમાં આઠ દિવસ મુકી રાખવું ત્યારપછી અર્ધ પાવન થઈથી તેલ કાઢીને તે ખરખા ઉપર ચોપડવું.

(૩૦) કુખરું કરડે તેમાં :

પોસ, દંતી અને કાળીઆ ભેગા કરીને લેપ કરવો.

(૩૧) મોઢામાં રોગોમાં :

હું, બહેડા અને બોડાનો ઉકાળો કરીને કોળા કરાવવા.

(૩૨) વીછી કરડે તેના ઉપર :

ડીંગી અને તાનના ડોડા ભેગા કરીને ધસીને લગાડવા.

(૩૩) મીઠી પેશાબમાં :

હુંની છાલનો ક્વાથ કરીને પીવડાવવો.

(૩૪) પ્રમેહમાં :

બહેડાની છાલ અને જંગલી બોડીના મૂળનો ઉકાળો પીવડાવવો.

(૩૫) વધરાળ માટે :

મોસ્વેલના મૂળનો રસ અથવા ક્વાથ પીવડાવવો.

(૩૬) સાપ કરડે ત્યારે :

(૧) પૃથ્વીપણી નો ઉકાળો પાવો તેમજ તેનું મૂળ ધસીને ચોપડવું.

(૨) સાપ કરડે ત્યારે જીરાની બોડી પાવી.

(૩) કુટજની છાલ અને તાનના મૂળ તાજા લાવીને ક્વાથ કરીને પાવાથી ગમે તેવું સર્પનું ઝેર ઉતરી જાય છે.

(૩૭) સરીરના કોઈપણ અંદરના ભાગમાં ચાંદુ પકકું હોયતો :

સત ભરીના મૂળ દૂધ સાથે પીવડાવવા.

(૩૮) રક્તવિકારમાં :

નિસોટીનો છાલનો ક્વાથ પીવડાવવાથી મટી જાય છે.

(૩૯) સોજા ઉ પર :

પુનજ્વા (સાટીડી)નો ક્વાથ પાવો.

(૪૦) દમમાં :

તણના ફૂલ આદુના રસ સાથે અથવા મધ સાથે ચટાડવા.

(૪૧) દાદના સોજામાં તેમજ પગના સોજામાં :

ટેટુની છાલ ધસીને લગાડવી.

(૪૨) કૃમિ માટે :

કપીલો (કંકુ ડાંગીનામ) ના ફળની લાલ રજ પીવડાવવી.

(૪૩) કૃમિ માટે :

ક્વચના ફળની રજ સાધારણુ લઈ દૂધ સાથે પાવાથી નાના બાળકોના કૃમિ મટી જાય છે.

ડાંગ જિલ્લા વિકાસ કાર્યક્રમ વિભાગક કાર્યોષ્ઠી પ, ૬ નવે-બર ૧૯૮૨માં યોજામાં આવી હતી તેમાં ડા. સિધ્ધરાજ સોલકી એ ડાંગમાં વનોષાધિ તરીકે તેમજ અન્ય વપરાશમાં કેલ્ક વૃક્ષોનો ઉપયોગ એનું પેપર રજુ કરેલું તે મા હિતી પણ વનોષાધિના અહેવાલ તેમજ ભાવિ પેટીને માર્ગદર્શન રૂપ થઈ પડે તેમ હોવાથી અહી રજુ કરીએ છીએ. આ સાથે 'ડાંગી આ દિવાસી ગોમાં 'ભગત'ની ભૂમિક અને કાર્ય' એમ કીલની પદવી માટેનો શોધ નિબંધ શ્રી ચીમન્નલાલ કો. સુથારે ૧૯૮૨માં તૈયાર કર્યો હતો. તેમાં પણ વનોષપતિના ઉપયોગ એની થોડી મા હિતી આ મૂલ્યાંકનમાં આવી છે તેને પણ અહી રજુ કરીએ છીએ.

અહીં સર્વ પ્રથમ વનોષાધિ તરીકે તેમજ અન્ય વપરાશમાં લેવાતાં કેટલાક વૃક્ષો એની ડાંગી આદિવાસીઓની જાણકારી એની વિગતો માહિતી-દર્શકો પાસેથી મેળવોને મૂકી છે. વૃક્ષોનાં નામો મહદંશે ડાંગી બોલોમાંજ માહિતીદર્શકો પાસેથી મળ્યા તે રીતે ક્યાવત મૂક્યા છે. બધાં ઝાડ 'વંશી' વનોષાધિ હોવાની ડાંગી ઉચ્ચિત, વનોષાધિ તરીકેના વસ્તુપતિના મહત્વની ડાંગી સમાનતાનોજ નિદેશ કરે છે. પેઢી દરપેઢી સદોગો સુધીના વપરાશના અનુભવની પાશ્વદ ભૂમિકા પણ કેટલીક્રાર તેમાં પ્રતિબિંબિત થાય છે.

વોષાધિ તેમજ અન્ય વપરાશમાં આવતા કેટલાક વૃક્ષો :

- (૧) ખેરની છાલ અને સાગની છાલ એ બંનેને એકો સાથે મેળવોને ત્યાસ્પાદ તેને ખાવાથી 'પાન' એવો સ્વાદ આવે. હકીકતે અહીં ખાસ કરીને એક ખાસ પ્રકારની તમાકુ સ્ત્રીઓ અને પુરુષોમાં ખાવાનો રીવાજ છે. સ્ત્રી પુરુષો બહોળાં પ્રમાણમાં તેનો ઉપયોગ કરે છે. એમના લગ્નના અને અન્ય રીતરિવાજોમાં પણ તેનો ઉપયોગ થાય છે. એટલે તે રીતે આનો ઉપયોગ દાંતે પસવાની વસ્તુ તરીકે જાનો જોવા મળે છે. આ ખાવાને લોધે દાંતમાં ખાસ ગંતુ ન થાય અને સ્વાદ પણ પ્રમાણમાં સારો લાગે. " એક પ્રકારનો એનો ચટકો પડી ગયેલો હોય છે. " તેવું માહિતીદર્શકનું કહેવું હતું.
- (૨) બીલ્લાનું ઝાડ : બીલ્લાના ઝાડના (ડીંક) ગુંદરનો ઉપયોગ ઋતુસ્ત્રાવ બંધ કરવામાં થાય છે. આ ગુંદરને સામાન્ય રીતે ઉકાળીને ખાવામાં આવે છે.
- (૩) મદળ : મદળને તોડીને તેનો માછલી મારવામાં ઉપયોગ થાય છે.
- (૪) કોસીમ : દેવીર નીકળે તો તેના કપડાથી છુમાડો લે. કોસીમના તેલનો છુમાડો જો ખેતસા થાય તો કુસલમાં દાણો ન બાકે, દુશ્મનના પાકને નુકશાન કરવામાં કોઈક તેનો ઉપયોગ કરે.
- (૫) કામ : માણસને સ્મશાનમાં દાટીને તેના પછી નાહીને તેની છાલ મોઢામાં લેવાય છે. તે શરીરે પણ ચોપડી દેવાય છે. એથી 'વરાળ લાગે' અને તે 'પવિત્ર' થઈ જાય.

- (૬) હોળદુણુ : પીણું લાકડું હોય છે. તેનો ચીખાદિમા ઉપયોગની માહિતીદર્શકોને જાણ નહોતી. પણ પીણા લાકડાના ફરનિયરમાં તેનો વિશાળ પ્રમાણમાં ઉપયોગ થાય છે.
- (૭) ધામડો : સાપ કરડે ત્યારે આ આડની છાલ ઉકાળીને પાવામાં આવે છે. તે સખત હોવાથી તેમાંથી ગાલ્લીનો ચાક બનાવવામાં આવે છે.
- (૮) પાયેર : તેનું ફળ ખવાય છે. ભોલો તેને ખાસ ખાય છે. પાયેરનું ફળ ખાઈને પક્ષી તેની જ છાતર કરે ત્યારે તે છાતરમાં 'બી' જો અન્ય કોઈ આડના પોલાણમાં પડે તો ત્યાં પાયેર હોગી નીકળે. આપણા માહિતીદર્શકે જ્યાંવું કે તે કેટલાક મોટા માણસો આ પરોપજીવી હોય છે તેવી રીતે પાયેર પણ પરોપજીવી અને શીર્ષક હોવાથી ધીમે ધીમે મૂળ વૃક્ષને મારી નાખે. પાયેર અને સાદોડનું ચાલું ધ્વંષ માહિતીદર્શકે સંશોધકને ખતાવેલું.
- (૯) કાકોડ : સીમગા-હોળી પછી આ ફળ આવે. ગામરમાં પાણી(મોઠાવાળું) નાખીને તેનું ચ્યાણું બનાવે. કાકોડની છાલ પાણીમાં રાકડાની માટી સાથે ઉકાળીને બાદને મચકુ આવી હોય ત્યાં તેનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે.
- (૧૦) કાળી પાયેર : ફળ આવે કેટલે તે ખવાય. આપણા એક મોજણીકાર શ્રી ચર્પકભાઈ ચાંધરીએ આ પરિચય વખતે એવો નિર્દેશ કરેલો કે ગૌતમ બુદ્ધ તપ કરવા જે આડ નીચે બેસેલા તે વૃક્ષ આ હતું.
- (૧૧) ભોડાર : શેવળાની ભાજી રાંધવામાં આનાં પાંદડા ખવાય છે.
- (૧૨) ઉબરો : તેનાં ફળ ખવાય. તેનો ખ્યાલ માહિતીદર્શકને હતો. ગોટિયા-માળમાં પથરીના રોગમાં તેનો ઉપયોગ થતો હોવાની માહિતી પણ મળેલી.
- (૧૩) ભોકર (મુંદા): પાનની ભાજી હોળી પછી લીલા લીલા રોટલા સાથે ખવાય છે. તેનાં ફળનું ચ્યાણું થાય.
- (૧૪) ચામુલી : તેનાં ફળ સાબર-દોર ખાય.
- (૧૫) ભૂતિયા પીળસ : એક પ્રકારનો ખાખરો છે. તાવવળી વ્યક્તિને તેના પાણીમાં ન્વઠાવવામાં આવે છે.

- (૧૬) નીળી સુટી : પીળો પેસાબ આવતો હોય તો તેનું દાતણ કરવામાં આવે છે. આઘાશીશીમાં તે કાને બાધવામાં આવે છે. વીછો કરડે ત્યારે પણ તે નો ઉપયોગ થાય છે.
- (૧૭) સાવર(શીમળા): રુ ચક્રમાં વાપરે-ડહંગી ચક્રમાં. સુમધી બી નીચો તે લીધુ અથવા સુકું ખવાય. ડાગી બીલો કાચો દડો-કાચું ક્ષણ ચીરીને મોઠું ભરીને બાકીને ખાય.
- (૧૮) આસાદ : કાન્માં કરડે તો તેની છાલ લાવીને કૂટીને ઉકાળીને કાન્માં નાખવામાં આવે છે.
- (૧૯) સાગની છાલ : પેટમાં દુકખે ત્યારે (પોસુડ) સાગની છાલ પાવામાં આવે છે.
- (૨૦) સોચ્છ : વીજળી માથા પર ન ત્રાટકે તે માટે જીવ બચાવવા. માટે
- (૨૧) સોગળ-સેતરાના પાન અને આખાના પાન ખિસ્સામાં રાખવામાં આવે છે.
- (૨૧) ભેટ : ઠોરના પાલા માટે કામમાં આવે છે.
- (૨૨) કુંદ (કસ્મદા): સારા પોષાક ક્ષણ તરીકે વપરાય છે.
- (૨૩) બોરચડા : ખેતરમાં હોગી નીચો છે. પાકે ત્યારે લાલ થાય અને કાચુ હોય ત્યાં સુધી સકેદ દડાવળી વસ્ત્રપતિ અને ધરો એ બંને છોછી કરડે ત્યારે સાથે મસળીને આગળીએ છોછી કરડયો હોય તો બાવડેથી નીચે આગળ તરફ ઉતારીને નાખી દેવાથી વીછો ઉતરો જાય છે. એમ માહિતી દર્શકનું માનવું હતું.
- (૨૪) માહિતીદર્શક કહેવું કે હોડોળ, ઘાબડા, ખઈર અને કરડાકા ગુંદર ખવાય મધુ ક્ષારીના ન ખવાય.
- (૨૫) સાદડ : નાગપંચમીના ચિત્રમાં તેની રાખ વપરાય છે.
- (૨૬) કોડો : ગુંદર બકરીના દૂધમાં નાખવાથી પાંચથી દસેક મીનીટમાં દહી બની જાય છે. કોકઈનું ઝાડ સકેદ હોય છે અને ડાળોની કુંપળ અથવા પાન તોડતા તેની કુંપળમાંથી નીચ્છતો સકેદ રસ દૂધમાં મેળવતાં દહી થાય. એ ઝાડનું ક્ષણ લાંબી શીંગ જેવું આવે. ચોળી જેવી અને એકાદ ફૂટ લાંબી શીંગ આવે. ક્ષણ એકજવાર જે મહિનામાં થાય અને દૂધ ગમે ત્યારે મળે એની શીંગનું જોડકું હોય -ઉપર નીચે જોડાયેલું હોય.

- (૨૭) ચીલારી : ચીલારીની છાલ કૂટીને ઘરામાં નાખવાથી તેનો મીણો ચડે છે અને માછલીઓ ઉપર નીકળી આવે છે તેથી તેને પકડવામાં સરળતા રહે છે. તેજરીતે કેળી, સાદડા અને જાંબુની છાલ કૂટીને તેને નાખતાં પણ માછલીઓ ઉપર નીકળે છે.
- (૨૮) પર્ણકૂટી : આ છોડ એ પાનમાંથી જ તૈયાર થાય છે અને જેના પાન ઉપર મૂળ જેવા રેસા હોય છે તેમાંથી નવો છોડ નીકળે છે.
- (૨૯) સ્ત્રીઓને ઉન્નત બળતો હોય ત્યારે આ પાનનો ઉપયોગ બળતરા દૂર કરવા થાય છે.
- (૨૯) અશ્વગંધા : શક્તિ માટે વપરાય છે.
- (૩૦) સર્પિંધા : લોહીના ઊંચા અથવા નીચા દબાણના રોગ માટે વપરાય છે.
- (૩૧) મોટણ : આ એક છોડ હોય છે જેના પર સોપારી આકારના (મીઠળ) ફળ આવે છે. જે મોટેભાગે લગ્નવખતે વરરાજાના હાથે બંધાય છે. કોઈપણ વ્યક્તિએ ઝેર ખાધું હોય તો તેને મીઠળ ઘસીને તેનો રસ પીવડાવવાથી આપોઆપ ઊલટી કરે છે. આમ બે ત્રણવાર કરવાથી ઝેર ઊતરો જાય છે.
- (૩૨) ક્ષાલક : આ એક જાતનું ઘાસ હોય છે. જે દરેક જગ્યાએ જોવા મળે છે. જેના પાનનો રસ મસા માટે ઉપયોગી છે. શરદી મટાડવા પણ ઉપયોગી છે.
- (૩૩) ઉપાકણી : સાપ વીછી અથવા ઝેરી જમનવર કરડે તો આ છોડના મૂળનો રસ તે પીવડાવવાથી ઝેર ઊતરો જાય છે.
- (૩૪) લીલીચાર : ઝીણા તાવ માટે તેની ઉકાળો આપવામાં આવે છે.
- (૩૫) રોસાલાસ : જેની ગુલાબની જેવી વાસ આવે છે. સાંધવા માટે તે ઉપયોગી છે.
- (૩૬) મેપાળો : ઝાડો કંરાવવા તેની ગોળોનો અપાય છે.
- (૩૭) સકેદ્યણોઠી : ગરપાતર માટે ઉપયોગી છે.
- (૩૮) અકક્રમરો : નાના બાળકોને તોમડાપણું દૂર કરવા વપરાય છે.

- (૩૯) હરડોસી : સિંહાસન જેવું ફૂલ. જેનો ઉપયોગ શરદી મટાડવા માટે (ચ્વાઈકોડીન)
- (૪૦) ખાખરાના મૂળનો ચર્ક : અખિના રોગ માટે ઉપયોગી છે. કેસુડાના ફૂલને તેના પાણીમાં થાય છે. ઉકાળી તે ધ્વારા નહાવાથી ચામડીના કાચ્ચો રોગો દૂર થાય છે. બાળકોને ઉનવા બાતો હોય તો પણ ઉપયોગી છે.
- (૪૧) ટેટુની છાલ : ટેટુની છાલ અને કજ્જા સાગની છાલ આ બંને પથરીના રોગને દૂર કરવા માટે વપરાય છે.
- (૪૨) ટેટુની છાલ : હાથમાં પકડવાથી તાવ દૂર થાય છે.
- (૪૩) રતનજોડ : બીજાથી નીકળતું તેલ તે સોજા દૂર કરવા માટે ઉપયોગી છે.
- (૪૪) ચિત્રકના મૂળ : સફેદ કોટ મટાડવા માટે વપરાય છે.
- (૪૫) સીમળાના કાંટા : ખીલ મટાડવા માટે વપરાય છે.
- (૪૬) સફેદ ખા ખરો : મૂળ અખિનો સફેદો માટે વપરાય છે.
- (૪૭) ચંદન : હરડે માટે ઉપયોગી છે.
- (૪૮) ચંદાકાટી : ગૂંચળ બનાવવા અને ગળામાં કે ગળાની આજુબાજુ ગાંઠ નીકળી હોય તો તે મટાડવા ઉપયોગી છે.
- (૪૯) રામબાવળ : ટ્યુબેરોસી પાવડર બનાવવામાં તેનો ઉપયોગ થાય છે. તેવું અમારા મા હિતીદર્શકે કહેવું.
- (૫૦) બોસ્સલ્લી : આની કુપળને દાંતણ કરવાથી દાંત મજબૂત બને છે. અને હૃદયરોગના હુકલાને નિવારો શકાય છે.
- (૫૧) કદમ : મુખરોગ માટે ઉપયોગી છે.
- (૫૨) શતાવરી ચૂર્ણ : આ ચૂર્ણ સ્ત્રીઓને સુવાવડ પછી આપવામાં આવે છે. જેથી તેમની વેડયોલી શક્તિ પ્રચ્છન્ન પાછી મળે છે. આ છોડમાં સોમુલને આવરણ થયેલું હોય છે. મૂળ : પાવડર બનાવવા માટે ઉપયોગી છે..
- (૫૩) ઉધાળાનું પાન : આ છોડના પાનની વિશિષ્ટતા એ છે કે શરીર ગુમડું અથવા ખીલ થયો હોય તો ઉધુ પાન લગાડવાથી ગુમડાને પકવીને ફાડી નાખે છે. જ્યારે સીધુ પાન મુકવામાં આવે તો રૂઝા આવી જાય છે તે તાત્કાલિક અસર કરે છે.



- (૫૪) ઈશ્વર મૂળ : નાના બાળકોની શરદી મટાડવા માટે તેના મૂળ ધસીને પાવા માં આવે છે.
- (૫૫) મેન્થોલ : ગળાની બિમારીદૂર કરવા માટે ઉપયોગી છે.
- (૫૬) વાલાકડી : જાને સુકવીને ઝીણા પાવડર બનાવવામાં આવે છે. તેની સખુડી બનાવી પાવાના ઉપયોગમાં લેવાય છે. આ સુખડીથી વા-વાળા દરદી ઝીને રાહત થાય છે.
- (૫૭) ક્યુકરિય ાર્લું : તાવ માટે ઉપયોગી છે.
- (૫૮) રિસામણી : હીટાટીયા માટે - નાના બાળકને ઉધરસ થઈ હોય ત્યારે તેના પાનનો રસ (મૂળ) વપરાય છે.
- (૫૯) કુંવર પાર્લું : જ્વાનક દાખ્યા હોય તો તાત્કાલિક તેના ઉપર તેનો ગર્ભ ચોપડવામાં આવે છે.
- (૬૦) પ્રાહ્મીવેલ : મગજની બિમારી માટે ઉપયોગી છે.
- (૬૧) ડાયાબી ટીસ : આ એક જાતનો છોડ હોય છે. જેના પાનનો ઉપયોગ ડાયાબી ટીસ થયો હોય તેને ખવડાવવાથી મટી જાય છે. જો મોરસ (ખાંડ) ખાતા પહેલા આ પાન પાવામાં આવે તો ખાંડનો માટી જેવો સ્વાદ આવે છે.
- (૬૨) લીડીપીપર : ઝંફોડા બનાવવા માટે ઉપયોગી છે.
- (૬૩) ઘાબાજરીયું : ધા માંટે ઉપયોગી છે તેનાથી ધા રુઆય છે.
- (૬૪) ઝમરો : ઝમરાનો રસ કાઢી કાન્સા ટીપા નાખવાથી દુઃખાવો મટે છે.
- (૬૫) ભાંગરું : તે પીળા રંગનું હોય છે અને આ એક જાતનું ધાસ છે. તેનું ફૂલ પીળા રંગનું હોય છે. ધા પડવાથી સતત નીકળતા લોહીને બંધ કરવા માટે તેના પાંદડાનો રસ કાઢી તાત્કાલિક લગાવવાથી રાહત થાય છે.
- (૬૬) ઉચ્છુઝીરુ : આ પેટના દુખાવાને દૂર કરે છે. તેનો ઉપયોગ કરતી વેળા એ તે હંમેશા પાણી સાથે લઈ શકાય છે. અને તે સાથે લઈએ તો સારુ એમ મનાય છે.

- (૬૭) દુધેલી : આ છોડને કાંટા હોય છે. તેના પીળા ફુલ હોય. આ છોડમાંથી દૂધ નીકળે છે. આ દુધમાં રુ પદાર્થ છે. તેને પંચાળી કાઢી લઈ સુકાવા દે છે. આમ સોળવાર કરે છે. પછી માટીના બે વાસણ લઈ એકની સંદર રુ મૂકી તેને દિવાળીથી સળાવી ઉપર બીજી કોડીયું ઢાંકી દે છે અને ઢાંકેલા કોડીયા ઉપર મેશ જામશે તે મેશ એક ડાબલી માં એકી કરી રાખવામાં આવે છે. આખમાં કુલુ પડ્યું હોય તેને આ મેશ આજ વાથી કુલુ દૂર થાય છે.
- (૬૮) મુસળીનો શીરો : મુસળી બે પ્રકારની આવે છે. કાળી અને સફેદ આનો પ્રથમ પાવડર બનાવવો. તેને શેકી નાખવો શેક્યા પછી દૂધ નાખવું અને રાખડી જેવું થાય ત્યારે તેને છાલી તેમાં દરેક મસાલા નાખવા જેવાકે બદામ, ચારોલી, એલચી વગેરે. આ એક શક્તિ માટે ઉપયોગી છે. જેની સવારે પ થી ૧૦ના ગાળામાં ઉપયોગ કરવો હિતા વહ છે.
- આ ઉપરાંત નીચેના કેટલાક વૃક્ષોનો ઉપયોગ પણ જે તે વૃક્ષની સામે દર્શવિલી બાબત માટે ઉપયોગી હતો હોવાની માહિતી મળેલી.
- કેટલાક વૃક્ષોનો વનોખા ઘિ તરીકે ઉપયોગ થાય છે. પણ શેમાં થાય છે તેનો ચોકક્સ માહિતીદર્શકને ન હોઈ તે માત્ર જે તે વૃક્ષનો જ નિર્દેશ કરવામાં આવ્યો નથી.
- (૬૯) પોપડ : સાપ કરડે ત્યારે.
- (૭૦) ઊંબર : પેટની તક્લીક પથરોના રોગ માટે ઉપયોગી.
- (૭૧) નીલોસોળી : કાનમાં બળતરા, પીળા પેશાબમાં, આઘાશીશીમાં, છીછી કરડે ત્યારે ઉપયોગી
- (૭૨) રોહાનશ : રક્તપિત્તમાં વપરાય છે.
- (૭૩) મરડાશોગ : પેટની તક્લીક માટે
- (૭૪) બિલા અને બેલ : સગમાં અને બિમારીમાં - અંજ દુખાવામાં
- (૭૫) બિલા વેલ અથવા બિલા અથવો : ગળાના દર્દ માટે
- (૭૬) સિસમ : પશુઓની સાસ્વાર માટે
- (૭૭) રુડો : ઝાડા માટે અને ઘા માટે

- (૭૮) જંગલીકેળ : કુનરુ કરડે ત્યારે તેનો ઉપયોગ થાય છે.
- (૭૯) ડીની : ઝાડના ઉપચાર માટે અને જીવજંતુ કરડે ત્યારે ઉપયોગ થાય છે.
- (૮૦) રોહડી : માસિકામાં ઉપયોગી
- (૮૧) બોરડી શિરીસ : કકમાં ઉપયોગી
- (૮૨) ઢોરસીટી : અરુતમાં
- (૮૩) હાથાચાંબા : સાપ કરડે ત્યારે
- (૮૪) લજામણી : સામાન્ય તાવમાં
- (૮૫) ખાખરો : હાડકા ભંગે ત્યારે ખાખરાના મૂળ કામ્પા આવે છે તથા અંખના રોગો માટે.
- (૮૬) જંગલી ભાડી : ધા રુઝાવા માટે
- (૮૭) કેતરી : ધા રુઝાવા માટે
- (૮૮) ઉખરા : પથરીના રોગમાં
- (૮૯) ઉદલા અથવા ઉહાલી ઉ હાડકા ભંગે ત્યારે
- (૯૦) આક્રોહ : પક્ષ્મોના રોગ માટે
- (૯૧) દિવજી : ઝાડા મટાડવા માટે
- (૯૨) ઘનતુશા : ઝાડા મરડા માટે
- (૯૩) શિવરી : કસ્મીયા માટે
- (૯૪) કીડમરશ્ચ સ્ત્રીઓને દૂધ આવે તે માટે
- (૯૫) દેપન અથવા ઝંકુશા : અસ્થામા અથવા કક માટે
- (૯૬) ભુતીયા કોરસ : પગ ફાટે ત્યારે, હોઠ ફાટે ત્યારે
- (૯૭) અખિલી : જીવ જંતુ કરડે ત્યારે
- (૯૮) ડાબ ધુરવો : ઉલ્ટીમાં
- (૯૯) મોઘલ : ઝાડા મટાડવા માટે, ઝેર ઉતારવા માટે
- (૧૦૦) નુકાડ : ધા રુઝાવા માટે
- (૧૦૧) વાવડી : સામાન્ય મદિગી-અખિની મુરકેલી માટે

- (૧૦૨) ગુલવેલ : સામાન્ય મદિગી
- (૧૦૩) દારુડી : ચામડીના રોગો માટે.
- (૧૦૪) કાનકુટી : કાનની બળતરામાં, ધામાં ઉપયોગી
- (૧૦૫) બીલવણી : ચામડીના રોગો માટે.
- (૧૦૬) રુન્ધુન : જીવંતુ કરડે ત્યારે
- (૧૦૭) વાસ્ત : શરીરના દુખાવા માટે.
- (૧૦૮) મંચાસ્તી : ધા પડે ત્યારે
- (૧૦૯) આરુશા : ચામડીના રોગો માટે
- (૧૧૦) મોટાદાણા : પેટના કર્મ માટે.
- (૧૧૧) માલ કામઠી : શરીરના દુખાવા માટે.
- (૧૧૨) ખાખરો : આંખ માટે સફેદ ખાખરો આંખની સફેદી માટે.
- (૧૧૩) કરંજ : ચામડીના રોગો માટે - બળતરા માટે.
- (૧૧૪) કુવડીયો : તાવ માટે
- (૧૧૫) કાસુન્દી : ચામડીના રોગો માટે.
- (૧૧૬) કુબી : શરદી, ખાંસી માટે
- (૧૧૭) ગોલોડા : ખાંસી માટે
- (૧૧૮) કૈફલ : ચામડીના રોગો માટે.
- (૧૧૯) અજન ધાઠ ધા રુઝાવવા માટે.
- (૧૨૦) કાળીઝી રી : અસ્થમામાં
- (૧૨૧) ગરકુન્ડા : પેટ માટે - કરમીયા માટે- ગેસ માટે
- (૧૨૨) બ્રહ્માનેંદી : સાપ કરડે ત્યારે
- (૧૨૩) સાદોરી-સાહાદેવી : સામાન્ય મદિગીમાં
- (૧૨૪) ચિત્રા : ચામડીના રોગો માટે ચિત્રા મૂળ સફેદ કોદ માટે
- (૧૨૫) મહુડા : સાપ કરડે ત્યારે
- (૧૨૬) ઉબીકુરીગની : અસ્થમા
- (૧૨૭) તેતનોર : ઢોરના ધામાં

- (૧૨૮) કોરખાબુન્દી: માથાના દુ:ખાવામાં
- (૧૨૯) સતાવરી: કામ શક્તિ જાગે એ માટે
- (૧૩૦) દુધીયો : સાપ કરડે કે ઝેરી જીવું કરડે ત્યારે ઉપયોગી
- (૧૩૧) કોદીયા-કોદારથી: હાડકા ભાગે ત્યારે
- (૧૩૨) વસા : અખિના રોગ માટે
- (૧૩૩) રોચકુ-આક્રો: પેટની તક્લીક માટે
- (૧૩૪) મરણ્ણીય : કાનની તક્લીકમાં
- (૧૩૫) સતાવરી: મધુમ્ણેહ માટે અને સ્ત્રીઓની સુવાવડમાં
- (૧૩૬) નીલાગરી: શરીરના દુખાવા માટે અને શરદી માટે, અંગ દુખાવામાં અને ક્ષાતરમાં
- (૧૩૭) ગોલેદુ : ગળાની તક્લીક માટે
- (૧૩૮) શિયમ: પશુઓના રોગમાં
- (૧૩૯) ગાડીયો: પશુઓના ધામાં
- (૧૪૦) આદુશા : તાવમાં ઉપયોગી
- (૧૪૧) રણ્ણાસ: હાડકા ભાગે ત્યારે
- (૧૪૨) કાવેરી: તાવ આવે ત્યારે
- (૧૪૩) આચેલી : સાપ કરડે ત્યારે
- (૧૪૪) ગધેડા : શરીરના દુ:ખાવા માટે
- (૧૪૫) શીરણી : પેટની તક્લીક માટે
- (૧૪૬) ધામીણા: સાપ કરડે ત્યારે
- (૧૪૭) દારી : તાવ માટે
- (૧૪૮) સોફા: પેટના દુ:ખાવા માટે
- (૧૪૯) ગેટહાઈ: ખસી, અસ્થમા માટે
- (૧૫૦) દીમળો : મરડો અને ગાડામાં ઉપયોગી
- (૧૫૧) આંકડો: પેટની તક્લીકમાં અને માથાના દુખાવામાં
- (૧૫૨) ખીટીલીબડી: ધામાં, ક્ષાતર અને સંધિના દુખાવામાં

(૧૫૩) સાગ : જીવંતુ કરડે ત્યારે, સાગની છાલ કાનમાં દુખે ત્યારે, દાંતે પસવાથી જીવંતુ નાશ પામે.

(૧૫૪) કન્દ : વાપ કરડે ત્યારે

(૧૫૫) કોકુટવા : સાપ કરડે ત્યારે

(૧૫૬) નાગોરવેલ : સાપ કરડે ત્યારે

અન્ય કેટલાક દદમાં વપરાતી ઔષધિઓની વિગતો નીચે મુજબ છે.

(૧૫૭) આંખ આવે તો આંખડાના પાનનો રસ નાખવામાં આવે છે. મુઠમાર વાગે તો આંખાણદરનો રસ નાખવામાં આવે છે. દાઢ દુઃખે તો આંખાણાન । ઝાડની દાડીને કુટીને દાઢમાં મુક્કામાં આવે છે.

(૧૫૭) ખસ, જરજા વગેરેમાં કોપસેના તેલને બેટરોના પાવર સાથે મીક્ષ કરીને મેશ બનાવીને ધા ઉપર ચોપડવામાં આવતી હોવાનું ઘુબડિયામાં એક ભીલ મા હિતીદશકે જણાવેલું.

અન્ય કેટલાક દદમાં વપરાતી ઔષધિઓની વિગતો નીચે મુજબ છે.

(૧) ધા પડવો હોય ત્યારે :

કુરાડ અથવા કોઈ ધારવણી વસ્તુ વાગે અને ધા પડે ત્યારે તાત્કાલિક ઉપાય તરીકે સાદડાની છાલ, બોદારની છાલ, કુડીનો ચીક તેમજ ખાખરાનો ગુદર લગાવી દે છે. આ ઉપરાંત જાંલમાં થતી રુપ જે કાળા રંગની હોય છે. અને તેને દબાવતા રાખોડી જેવું હોડે છે તે ધા ઉપર રુઝી જાય છે. અને ધા થી ધ્વાયેલ માણસ આરામ મેળવે છે.

(૨) બળી જવું :

કોઈપણ સ્ત્રી કે પુરુષા દાઝે ત્યારે તાત્કાલિક ઉપચાર માટે ડાંગી બાજો મરધીનું ઈંડું કોડીને તેનો ગર્ભ લગાડે છે. અથવા તો મરધીનું લોહી દાઝ્યા ઉપર લગાવે છે. આ ઉપરાંત શાહીનો પણ ઉપયોગ કરે છે. તેમજ કરંજોડા જે ઝાડના થડ ઉપર લોટ જેવા ગોળ ગઠા આકારમાં બાઝ્યા હોય છે તે લગાવવામાં આવે છે જેથી દદાંની બળતરા દૂર થાય છે.

(૩) હાથ-પગ ઉતરી જવા :

ડાંગો વૈદ કોઈપણ માણસનો હાથ-પગ ઉતરી જાય તો તરતજ નાગ્જીના લોટની બનાવેલ ગરમ ગરમ બાબર બાંધી દે છે. તેથી સાંધા ને બેસાડવામાં અદ્દરુપ થાય છે. સોજો આવતો અટકે છે.

(૪) માથુ દુખે ત્યારે :

જે કોઈ માણસને માથુ દુખે તો તે વાધાટના પાન અને થાપડાની છાલ ધસીને કપાળે લગાવે છે જેથી આરામ જાળે છે.

(૫) શરીર અથવા અંગ દુઃખે ત્યારે :

કોઈ ઈપણ કારણોસર જ્યારે વ્યક્તિને અંગ દુખે, સાંધા દુખે અથવા ક્ષતર અથવા તે ત્યારે કરંજના પાન, સુગરના પાલા, બિલ્લીના પાલા, લોબડીના પાલા, આસીના તેમજ ન્ખોડનો પાલો, નીલગીરીના પાલાને થાળીની અંદર ગરમ કરી તેને ઊંકાળ્યા પછી પાણીન ગાળી દદાંને આપવાથી તેના દદાંમાં રાહત થાય છે. આ પાણીથી સ્નાન કરાવવામાં આવે છે.

વનસ્પતિ દવાઓ જેમાં ઉપયોગ ડાંગી ભગત-ભૂખાઓ વિશેષ કરે છે.

૧. વાધનો ધા રુખવા માટે : મહાબલા અને બલાના છોડના પાંદડા વાટીને ધા ઉપર લગાડતા જલ્દી રુખ આવે છે.
૨. કોટ થયેલા દદાંને : ચીત્રણકનું મુળીયું ધસીને પાવામાં તથા ચોપડવામાં આવે છે.
૩. ચામડીના રોગોમાં : સ્વતરોહીડાનો ઉપયોગ કરે છે.
૪. તાવ અને ઝાડાના રોગોમાં : ઈન્દ્રજાની છાલનો ઉપયોગ કરે છે. બાલકોમાં જોવા મળતા ચામડીના રોગોમાં કડવી ડોડીના મૂળનો ધસારો ચોપડે છે.
૫. પેટના રોગોમાં : લાલકે પીળી ન્દવરણી સૂકવી ખાંડી ભરી રાખે છે અને તેનો કાકી કરતાં આકરો ચઢતો નથી.

૬. અરડુસી અને કુવર પાટાનો ઉપયોગ : ખાંસી, લીવર અને બરોળના રોગમાં કરે છે.
૭. સાદળ ને ગુન કહે છે. : તેનો ઉપયોગ હૃદય રોગમાં કરે છે.
૮. ચિત્તપ્રહમના(માનસિકરોગ) : પ્રામિનો ઉપયોગ કરે છે. (પ્રામિના પાનના ભજોયા તરી ખાય છે.)
૯. પત્થર ઉ પર જામતી છારી : લેપ કરવામાં થાય છે. નો ઉપયોગ
૧૦. મોટી ખાંસી થયેલા બાળકોને : નક્ટો નામના વૃક્ષના ક્ષમાં દોરી પરોવી ગળામાં બાંધે છે.
૧૧. મરડામાં : મરડાશિંગનો ઉપયોગ કરે છે.
૧૨. નાકમાંથી જીવડા કાઢવા માટે : ભોરીગણીના રસનો ઉપયોગ કરે છે.
૧૩. પથરોનો રોગ થયો હોયતો : શેમળાના ઝાડનું મુળ ખસીને પાય છે.
૧૪. સ્ત્રીઓનું લોહીના રોગમાં : ઉમળાના મુળમાં ધા કરી નીકળતા પાણીને એકું કરી પાયતો દદાને આરામ થાય છે. પેશાબ વધારે થાય છે.
૧૫. શર્કતવર્ધક તરીકે : મૂસળી અને સદ્ધાવરોનો ઉપયોગ થાય છે.
૧૬. જાલમાં થતા વાંસનો ઉપયોગ પુરુષાત્વ લાવવા કરે છે.
૧૭. જાલમાં થતા વાંસના પર્ણનો લોટ વાપરનારને ડાયાબીટીસ થતો નથી.
૧૮. સાપ કરડે ત્યારે : (૧) પરિચનીપણી વાટીને ચોપડે છે. (૨) જીરાની બીડી બનાવી પાવે. (૩) કટકડીને જાબાના ચોપમાં પલાળી ગોળી બનાવી ડબ ઉપર ચોપડે છે.
૧૯. ડામ દેવા માટે : ચિત્રો ગથવા ભિલામાનો ઉપયોગ કરે છે.
૨૦. બાળકોને થતી વરાદ : મોસ્વેલનો ઉપયોગ કરે છે.



૨૧. વીંછીના કરડે માટે ડીની અને તામડિડા વાપરે છે.
૨૨. મુખરોગમાં હુમ, બહેડા, અને ઘાંડી વાપરે છે.
૨૩. કુતરુ કર ડે ત્યારે નીચેની ત્રણ વસ્તુપતિઓ લેગી કરો લગાડે છે.  
(૧) પાંટશ (પમારા) (૨) દંતી (૩) કાપિયા
૨૪. હાડકુ ભાગે ત્યારે : હાથજોડ વાટીને ચોપડે છે.
૨૫. સોરો ( ડગી નામ) ખવડાવવાથી પેટની શૂળ દુખાવો તથા ગેસ મટે છે.
૨૬. શિલોગી ગર્ભપાત થતો અટકાવે છે.
૨૭. વાસના માગરી અને ગાયે સાથે લગાડવાથી વાઘના કરડવાનો ધા જલ્દી રુઝાય છે.
૨૮. દગડકંદ (વાંજીચોકંપ) વાંજીકરણમાં વાપરે છે.
૨૯. લાંગન ખાંડીને ખવરાવવાથી ઉલ્ટી બંધ થાય છે.
૩૦. લજામણી મરડામાં તેનો રસ ઉત્તમ ગણે છે.
૩૧. રોહીડી કાળો મટાડવા માટે ગાંઠે ગાંઠે કાપી માળા પહેરાવે છે.
૩૨. પેપરવો અથવા તો પમાના, ફૂરાના કરડવા માટે દંતી અને કાંપીયા સાથે વાપરે છે.
૩૩. પુત્ર જીવા : છોકરો જન્મ્યા પછી મરી જતા હોય તો તે સ્ત્રીને દુધ સાથે બીજનો ઉકાળો આપવાથી છોકરા જીવે છે.
૩૪. નિસેટી : રક્ત વિકાર મટાડવા માટે વાપરે છે.
૩૫. દૂધકંદ : ફૂટીને દૂધમાં પાવાથી માતાનું દુધ વધે છે.
૩૬. તાન : વીંછીના કરડવા માટે.
૩૭. ચિત્રો : શુભ લગાડવા માટે વપારે છે.
૩૮. અંબલી કેળા : આપનું ઝેર ઉતારવા માટે તેના બી ઉકાળો ને થાય છે.
૩૯. કપીલો : બ્રા રુઝવવા માટે ખસ ખુજીમાં પણ વાપરે છે. રાઉઝવોમ મટાડવા માટે પણ વપરાય છે.

પરિશિષ્ટ

આ દિવાસીઓમાં પરંપરાગત વન્ધીબાદ તરીકે ઉપયોગમાં લેવાતી વનસ્પતિ દવાઓ અંગે ડાંગ જિલ્લાના જુદા જુદા ગામોની જાણકાર આ દિવાસીઓ અને અન્ય વ્યક્તિઓની મુલાકાત લઈ માહિતી એકત્ર કરવામાં આવી જેના નામ સાથેની વિગતો.

ક્ર. નં.	નામ	ગામ	ઉંમર	વ્યવસાય	વિ. નાંધ
૧.	ગોરુભાઈ લક્ષ્મણભાઈ ભોયે	ગાઢવી	૫૦	ખેતી, ઉપસરખંચ	વારસખાત જાણકારી
૨.	જીપરભાઈ લક્ષ્મણ ભાઈ પવાર	ગઢવી	૫૦	ખેતી, મજૂરી	બીજા પાસેથી સીખેલા
૩.	રુપેભાઈ લાસીભાઈ પવાર	ગાઢવી	૪૫	ખેતી	વાપદાદા પાસેથી
૪.	અવસુભાઈ ગાડાભાઈ ભોયે	દિવાન ટેબરુન	૫૫	ખેતી	સસરા પાસેથી
૫.	નાથુભાઈ સોમાભાઈ કુંવર	"	-	ખેતી મજૂરી	
૬.	પવાજી મનાજી ભોયે	ધોધીલી	૭૦	ખેતી	જાણકાર પાસેથી
૭.	નાનજી ચમજી રાઉત	પાયર પોડી	૬૫	ખેતી	સગા પાસેથી
૮.	ગોવિંદા એવાજી પવાર	વકારીયા	૬૦	ખેતી	-
૯.	ગાવજીભાઈ કાળુભાઈ સુર્યવંશી	મોટા ચેરિયા	૬૫	ખેતી	જાતે સીખેલા
૧૦.	રામુલોટે કોક્ણા	ગલકુંડ	૬૦	ખેતી	દવાબનાવી નહતી
૧૧.	પ્રો. એમ. સી. ગાવીત	સુરસદા	૫૦	બારડોલી કોલેજમાં અધ્યાપક જીવશાસ્ત્ર વિભાગ	-
૧૨.	રજનીભાઈ પટેલ	આહવા	-	આ. મે. ડાંગ જિલ્લા આયુર્વેદીક કામચી	
૧૩.	એ. જી. પરમાર	આહવા	-	માનદ મેનેજર ડાંગ જિલ્લા આ. કામચી સં. મંડળી, આહવા.	
૧૪.	દોલુભાઈ નાયક	આહવા	-	સામાજીક કાર્યકર	

સેદર્શ સાહિત્ય

- (૧) આયોજિક : સદ્ગત આયુર્વેદ માતાંક શાસ્ત્રી  
શંકર દાગી પટે  
ભાષા-તર: વ્યાસ હરિકૃષ્ણ ભાવનસાલ
- (૨) ડાંગી આદિવાસીઓમાં 'ભગત'ની ભૂમિકા અને કાર્ય - ૧૯૮૨  
એમ.કીલ ની પદવી માટેનો શોધ નિબંધ  
- ડૉ. ચિમસાલ કો.સુથાર
- (૩) તા. ૧૬, ૧૭ માર્ચ, ૧૯૮૧ ના દિવસે યોજાયેલ ડાંગી ભગતોની શિબિરમાં  
ભગતોએ વનસ્પતિના બતાવેલા ઉપયોગ.
- (૪) ડાંગ જિલ્લાના વિકાસ કાર્યક્રમ વિભાગક કાર્યોષ્ઠી -  
૫, ૬ નવેમ્બર ૧૯૮૨  
"ડાંગમાં વનોષાધિ તરીકે તેમજ અન્ય વપરાશમાંના કેટલા વૃક્ષોનો  
ઉપયોગ"  
-ડા. સિધ્ધરાજાઈ સોલંકી
- (૫) ડાંગ જિલ્લા ૧ આયુર્વેદિક કાર્મસી સહકારી મંડળી લિ.  
આહવા- ડાંગ નો મહેવાલ  
- કેશુભારી- ૧૯૮૬.

